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A pápa a párbaj ellen.
Senki sem tagadja XIII. Leó pápáról, 

hogy igazi, mély érdekkel viseltetik az em­
berség örök problémái iránt, és egyházias 
szellemben bár, de benső buzgalommal 
keresi a gyógyírt mindamaz erkölcsi és 
anyagi bajokra, melyek a modern társa­
dalmak életerejét megtámadják. Erről ta­
núskodik ama legújabb brevéje is, melyet 
1 párbaj ellen az osztrák-magyar mon- 
ir hia, és Németország püspökeihez inté­
zett. Mért illeti a pápai oktatás csak ezeket 
az országokat, nem igen lehet megmagya­
rázni. Magyarországra ugyan ráfér a kegyes 
in és. mert a mi szép hazánkban szerfölött 
dívik a középkori lovagiasságnak kultusza, 
és épen az utóbbi években dühöngő ragály 
erejével hatott a közerkölcsökre. De már 
az osztrák tartományok és Németország 
egyáltalában nem állanak abban a hírben, 
mintha a párbajmániának népeik között 
sok ;1 Zita volna, és a pápa nemes ta­
ni ói buzgalma sokkal több joggal illet­
hette volna Francziaországot, hol a ,lo­
vaglás elégtétel“ nagy szerepet tölt be a 
köz- és magánélet viszonyainak szabályo­
zásiban. Meglehet azonban, hogy a pápa 
szent igéje ezúttal voltakép Magyarország­
nak szól. és csak tigv mellékesen, a hatá­
sosabb forma kedvéért kerültek bele a 
czimzésbe német szomszédaink. Rómában 
talán fájdalommal értesültek arról, hogy a 
politikai szenvedélyek háborgása véres vag- 
dalkozásra ragadott olyanokat is, kik más­
különben mint az egvház hü fiai jámborul 
élnek, a püspöki pásztorbot árnyában. Hi­
szen megtörtént nálunk az is. hogy a hazai 
klerikális közlöny szerkesztője illetékes hely­
ről vett „diszpenzáezió" mellett párbajban 
kereste megsértett becsületének reparálását. 
A Vatikánban méltán aggódhattak tehát, 
hogy a párbajfegyverek használatával az 
„ecclesia militans“ soraiban elharapózhatik 
a fegyelmetlenség szelleme.

Most várnunk kellene a pápai brevének 
üdvös hatását. A kik a felekezeti szellem­
nek vehemens kitöréseit, melyek az utolsó 
évtizedben oly sűrűén jelentkeznek, úgy sze­
retik magyarázni, mintha a vallásos gondolko­
zás korunkban uj erőhöz jutott volna, a pápai 
breve próbáján mérhetik meg tételeknek igaz­
ságát. Ha csakugyan az egyházi tekintély a ka- 
tholiczizmus körében hóditó varázslattal ural­
kodik ismét a szivek fölött, bizonyára be 
kellene következnie annak, hogy a párbajo­
zás bűnös divata jövőben az eretnek és 
zsidó világ határai közé fog szorulni. A 
katholikus egyház, igaz, mindenha elitélte 
a párbajt, és XIII. Leó brevejében hivat­
kozik is régi elődeinek hasonló rendelke-

A siketnémák világából.
Minden baj közt. mely az embert érheti, talán 

a siketnémaság a legsúlyosabb, de egyúttal a leg­
érdekesebb is nemcsak a tiziologus és lélekbúvár, 
hanem egyúttal a praktikus orvosra nézve is.

Hiszen ä hallás leginkább az intelligencziának 
szánt érzék, melynek segítségével az emberek isme- 
F-'iei. közvetlenül az oktatás által, nemzedékről 
nemzedékre származnak at. A nyelv a gondolatok­
ra k ak iv, a hallás azoknak passzív közvetítője; 
ramt .tli mindkettő oív benső összeköttetésben. A 
I, -zéü lehetetlen ott, a hol a hallás hiányzik. Ez 
a nugv kincs, mely a föld minden teremtése közül 
er edül az embernek adatott, és egyike a legma- 
g'isztosabb előnyeinek, hiányzik azoknál a szeren­
csétleneknél, kik születésüktől vagy első gyermek­
id' üktől fogva vagv egyáltalán nem, vagy nagyot 
Ladanak.

A fimtnémák nemcsak azokat az élvezeteket 
kénytelenek kora ifjúságuktól nélkülözni, melyeket 
a hallás érzéke az embernek nyújt, nemcsak 
nélkülözik az emberi kedélyt oly mélységesen moz­
gató benyomásokat, melyeket a zene rank gyako­
rol és melvek nagyobb mértékben, mint bármely 
más, az érzéki világban uralkodó hatalom érzel­
meink feleit uralkodnak, szenvedélyeinket csillapít­
ják és az emberi lélek szabálytalanságait simítják, 
nemcsak e művészet varázsát nem ismerték soha, 
de abban a mérhetetlen haszonban sem részesül­
ték. melynek a többi emberek eszméiknek élő. a 
beszéd által közvetített közlése áltál ifjúságuktól 
fogva részesen é válnak. Eszméik köre szükebb, 
értelmiségük sokkal alantabb!.

A siketnémák szerencsétlen helyzete több év­
század óta az általános érdeklődés tárgyává 7 olt. 
A különben oly főivilágosodott ó-kor az ily sze­
rencsétlen emberek iránt tökéletes barbárizmusba 
volt sülvedve. Nem biánvzottak érző és értelmes 
emberek, kik a boldogtalan teremtések állapotút 
enyhíteni törekedtek és kiknek qzen törekvé­
sük nagyrészt sikerült is. De az orvosok­
nak szégyenére válik, hogy nem ők vo a 
azok. a kiktől pedig első sorban ezen baj eny­
hítését és orvoslását lehetett volna elvárni, 
kik e baj ellen küzdöttek, habár ez mint minden 
más betegség, az ő szakmájuk körébe vág. aP°- 
és pedagógusok voltak azok, kik a X\ I-ik szazad­
ban a siketnémák ügyét először felkaroltak es a 
kik legutóbbi időkig a siketnémák intézetei veze - 
ték. kik azokat Német- és Magyarorszagban meg 
jelenleg is vezetik, mig Franczia- és Ango oiszag 
ban mar régen orvosok működnek ily in ezt> 
tekben. , ,

És mi volt a siketnémák ügyének az orvoro 
részéről történt elhanyagolásának szükségképeni 
következménye? Az, hogy a siketnémasagnak ész­
szerű gyógyítását meg sem kísérlettek; hanem 
megelégedtek, hogv az eredeti hallasi baj 0 
kezménvét — a "beszélő képesség hiányát — a 
mennyire lehetett, eloszlatni és a siketnemak m-

zéseire. De a korábbi vadabb időkben a 
vér fékezhetlen heve és a harczias szoká­
sok tették hatálytalanná a hitbuzgóság su­
gallatát, és ugv hihetnők, hogy korunk sze- 
lidebb erkölcsei, rendezettebb polgári élete 
mellett a vallás malasztja könnyen győze- 
delmeskedhetik hazug társadalmi konven- 
cziók ereje felett. Félünk attól, hogy XIII. 
Leó a párbaj elleni harczában bizony még 
kevesebb sikert fog érni, minta régi pápák, 
és valószínűnek tartjuk, hogy az egyházi 
tekintéhiycl ez esetben teljességgel nem 
fognak törődni azok, kik különben elősze­
retettel fitogtatják egyházvédői szerepüket. 
Mert vannak, kik rendkívüli szeretettel be­
szélnek ugyan a pápák középkori hatalmá­
ról. mely kötni és oldozni képes, de még 
nagyobb tisztelettel viseltetnek oly kö­
zépkori szokás iránt, melyet egy mo­
dern mágnáskaszinó társadalmi törvény­
nek nyilvánít. A mi felvilágosult nemzedé­
künknek is van kétségtelenül minden ész­
beli kutatástól ment hite, sőt valóságos 
babonája, de ezt a babonás vakhitet de­
hogy is meríti az ősi egyházak csodás ha­
gyományaiból és megfoghatlan dogmáiból. 
Az a bizonyos felekezeti szellem manapság 
nagyon raczionalis és világiasan számitó 
szellem, ellenben a gondolkodás és vizsgá­
lat nélküli orthodoxia. a „credo quia ab­
surdum" elve ma a társadalmi bon ton ha­
talmainak áll szolgálatában. Szinte sajnál­
juk XIII. Leó pápát, mikor brevéjében arra 
kívánja köteleztetni a katholikus híveket, 
hogy ne vessék magukat alá egy hamis 
közvélemény zsarnokságának. Igen hamar 
meggyőződhetik, mily kévéséi jelent a ró­
mai világegyház legtöbb tekintélye, mint az 
emberi lelkiismeret fóruma bizonyos epiku- 
roszi természetű kaszinőistenségek mellett, 
kik egyébként, hol az alkalom kívánja, el­
járnak misére és üdvözlő sürgönyöket kül­
denek a Vatikánba.

A pápai breve bizonyára élvezetes olvas­
mány. Meggyőzően szól az értelemhez és 
a legtisztább és legalaposabb érvekre fek­
teti a párbajnak elítélését. De hát a mit 
gondolkodó elme a párbaj ellen felhozhat, 
már régen, ezerszer el lett mondva, 
és nem az emberi észnek van arra szüksége, 
hogy erősségei pápai sz eiitesitést nyerje­
nek. Talán több hatást is érhetne el a 
breve, ha egyáltalán nem használná az 
okoskodásnak és a közönséges logikának 
fegyverzetét, " hanem kizárólag mint az 
isteni sugallatok által vezérelt szentszék 
misztikus nyilatkozása lángolna fel a sze­
meit forgató modern szenteskedés előtt. 
Mert ez a modern társadalmi szellem, mely 
a rideg felekezetiséggel oly jól vegyíti össze 
az üzéri számítást, annyira a mennyire

telligencziáját különféle eszközzel lehetőleg képezni 
igyekeztek.

A szerencsétlenek felügyeletével megbízottak kö­
zül sokan — mint pl. 1‘Épée abbé — az emberi 
nem jóllevőikűnt jelentkeznek, tőrhetlen szorgal- 
mok. tűn Írnok és gondozások korukra nézve való­
ban csodálatos eredményt létesített.. A szegény 
siketnémák szellemi tulajdonságainak kiképzése, a 
<, jelek- nvelvc v> írása által, süt a siketnémáknak 
oktatása a beszédre csupán nekik köszönhető és ez 
oív érdem, mely föltétlenül elismerendő. De a baj 
lénvege, a hallási érzék betegségei ellen, melyek 
a siketnémaság alapját teszik, ezen férfiak mit sem 
tettek, nem is tehettek semmit, mert a szükséges 
fiziológiai és orvosszakértői ismereteknek hiányá­
ban voltuk. Az a kérdés merül fel: lehetséges-e a 
siketnémaságot, a fülbetegséget gyógyítani avagy 
nem ? Lehet-e a siketnéma vagy siketnek tartott 
gyermekeket a bajuktól megszabadítani ? Ha azok, 
kik fülgyógyászattal egyáltalában nem foglalkoztak, 
e kérdésre negative felelnek és azt állítják, hogy 
minden kísérlet, mely siketnémáknak gyógyítására 
fordittatik. hasztalan, úgy végre is következetesen
cselekszenek mert miután különös ismeretek

megalkuszik még a puszta hittel, de szóba 
sem áll az egyszerű józan észszel. Egy 
okos pápai breve — talán ez az idők leg­
különösebb anachronizmusa.

hiánvában azon eredményeket tagadják, melyeket 
az ujabbi fülgyógyászat felmutathat, ugv nem 
képesek megítélni azt sem, hogy ezen tudomány 
mire képes. És mégis egyetlenegy eset is mar azok 
közül, a minők minden fülorvosnak úvenkint tuczat 
számra állnak gyógykezelése alatt, elegendő annak 
bebizonyítására, hogy siket gyermekek, kik később 
minden bizonynyal siketnémákká válnának, aránylag 
csekély idő alatt többé-kevésbbé tökéletesen gyógyít­
hatók." A másik főkérdés természetesen az 
marad, hogy a betegség jellege helyesen fölismer­
tessék, a mire persze csakis gyakorlott és tapasztalt 
fülorvos képes. Ehhez kell tehát fordulni, ha a 
gyermek sorsa fölött véglegesen dönteni kell.

Mert ha száz közül csak egy esetben is elérhető 
— nem mondom tökéletes gyógyulása a siketnéma­
ságnak — de legalább a halíási érzék tetemes 
javulása, úgy az ilyen eredmény egymaga is már 
elegendő okot szolgáltat rá, hogy mindazon eset­
ben, hol a gyógyulásra vagy javulásra csak távoli 
remény nyílik, a siketnémák megvizsgálás, illetve 
gyógykezelés alá vétessenek. A siketnémák gyógyí­
tására fordított kísérletek — mint többrendbeli 
közleményből kitűnik — távolról sem mutatkoznak 
kedvezőtleneknek. Nem forog tehát fenn ok arra 
nézve, hogy a siketnémák állapotának megvizsgá­
lása és azoknak gyógykezelés alá vétele elodáztas- 
sék. A siketnémaság oly roppant baj, és a 
siketnémák gépszerü, pár szóból álló nyelve 
oly gyenge kárpótlás a hallók jó baftgzatu, 
gazdag" nyelvéért, hogy e téren a legcsekélyebb 
javulást is örömmel kellene üdvözölni. A leg­
több intézetekben nevelt sikeínémáknak ama képessé­
gét, hogy szükségleteiket néhány szóval kifejezhe­
tik,’ és azoknak a személyeknek, kikkel társalog­
nak, a szavakat szájukból leolvassák, a siketnémák

Budapest, szept. 2é.
A tisztviselők fizetésének javítására vonatkozó 

törvényjavaslatot Wckcrlc Sándor pénzügyminisz­
ter a M. É. jelentése szerint nyomban a költség- 
vetés után, illetőleg még a jövö hó folyamán fogja 
a képviselőház elé terjeszteni. A törvényjavaslat 
első sorban a hivatalnokok rangosztályait fogja 
szabályozni, hogy véget vessen annak a helyzet­
nek, mely előállott az által, hogy egy és ugyanazon 
rangosztályhoz tartozó tisztviselők különböző java­
dalmazásban részesültek. Mintegy 16.000 tisztvise­
lőről van szó, kik közül több mint 3000 a leg­
alsóbb rangosztályhoz tartozik. A rangosztályok 
szabályozása egyúttal a helyesebb és könnyebb 
előléptetést is lehetővé fogja tenni. Fősuly a lak­
pénzek emelésére fog fordittatni, a mennyiben a 
fővárosban lakó tisztviselők lakbére 100%-kai, a 
nagyobb városokban tartózkodóké 60—70%-kal, a 
többi vidéki hivatalnokok lakpénze 40—50° 0-al 
fog emeltetni. Hogy a tisztviselők javadalmazásuk 
ez emelésében már a jövő 1892. évtől kezdve 
tényleg részesíthetők legyenek, a pénzügyminiszter, 
mint az idézett forrás jelenti, a költségvetésbe na­
gyobb átalányösszeget vett fel a költségtöbblet fe­
dezésére.

A háború esélye és nemzeti­
ségeink.

Érintettük tegnapi czikkünkben azt a 
feltevést, hogy a kormány magatartását a 
nemzetiségekkel szemben talán a tekintet 
kiilbonyocialmakra vagy egy háború esé­
lyeire befolyásolja. Csakis orosz háborúról 
lehet szó, mert csakis északról támadhat­
nak meg érdekeink oly érzékenyen, vagy 
támadtatliatnék közvetlenül határunk, hogy 
az előbbieknek, vagy az utóbbinak fegyve­
res védelmezésére kényszerittethetnénk. Ily 
háború esetében természetesen lehetne arra 
gondolni, hogy a mi nemzetiségeink s fő- 
kép az osztrák szlávok mikép viselnék ma­
gukat.

A helyzet ma kétségtelenül teljesen bé­
kés. Közvetlenül nem fenyeget háború és 
belbékcnk is nagyban _ és egészben zavar­
talannak mondható. Ep az ily viszonyok 
közt lehet a felvetett eszmét egész objekti­
vitással és higgadtsággal tárgyalni.

A kormány eddigi politikája a jelzett fel­
tevést nem igazolja. Kiemeltük tegnap a 
jelenségeket, melyek változásra a nemzeti­
ségi politikában engednének következtetni, 
de magunk is kiemeltük, hogy azok a je­
lenségek sem elég feltűnők, sem elég ösz-

szefüggők arra, hogy uj iránt hirdessenek. 
Az általános nyugtalanság és bizonytalan­
ság érzete azon kétségkívül terjed és épen 
azért kell a helyzet tisztázását sürgetni.

A régi osztrák politika jelszava volt a 
divide és impera. Metternichnek és iskolá­
jának végzetes tévedései és rosszakaratú 
bujtogatásai nevelték nagygyá a nemzeti­
ségi kérdést úgy Ausztriában, mint Ma­
gyarországon. Egy gyenge király és kár- 
hozatos tanácsadói felfegyverezték a gyű­
löletet és testvérháborura csábították egy 
haza fiait. A múlt sötét emlékeire fátyolt 
borított a nemzet, kibékültek azok, kik 
egymással szemben álltak, de ama gonosz 
politika összes következményeit közéletünk­
ből végkép kiirtani még eddig nem si­
került.

Oly erősek nem lehetünk tehát soha, 
mint az egységes nemzetek. Ha e haza te­
rületén 17 millió magyar laknék, ha nem 
lennének köztünk feltételes hazafiak, ak­
kor a fenyegető háború esélyei elé hideg 
vérrel tekintenénk, szárazon tartanánk a 
puskaport és teljes biztonsággal várnánk a 
győzelmet. De ha azt, hogy az ország min­
den lakója magyar legyen, vagy magyar­
nak érezze és vallja magát el nem érhet­
jük, azt a politikát kell követnünk, mely 
ahhoz az állapothoz legközelebb vihet ben­
nünket. S e politika nem más, mint a 
nemzeti állam szilárdítása.

Nemzetiségeink közt főkép a románok 
egy része áll többé-kevésbbé nyíltan a ma­
gyar nemzeti állam törekvéseivel szemben. 
Az alkotmány bástyáin kívül foglalnak állást, 
a mennyiben passzivitásban maradnak és 
intézményeinkben részt venni nem akarnak. 
Lehet-e velük kibékitésükről szó? Azt 
hiszszük, oly béke, mely őket kielégítené s 
a nemzeti állam alapját még sem ingatná 
meg, képzelhetetlen.

A ki velük alkudozásra lépne, kompro- 
mitálná a lefolyt 24 év vívmányait, csak 
jobban élesztené szivükben a teljesíthetet­
len vágyakat és fegyvert adna a kezükbe 
önmagunk ellen. A magyar nemzeti állam 
ellen törő nemzetiségek vagy töredékek 
ellen nincs más módszer, mint a magyar 
nemzeti állam legkövetkezetesebb és leg- 
erélycsebb kiépítése és szilárdítása. Azok 
az elemek csakis a bevégzett és megmásít­
hatatlan tények előtt hajolnak meg. Azo­
kat semmi sem csillapíthatja mint az idő, 
vagyis a nemzeti intézmények rendíthetet­
len fennállása hosszú időn át. A lefolyt 24 
évet kövesse másik huszonnégy és még 
akár ötven év változatlan folytonosságban 
és álmaik képei szét fognak folyni, s tö­
rekvéseik el fognak kopni államunk szikláin.

ezen képességét — mondjuk, tulajdonképen nem is 
nevezhetjük nyelvnek; mert hiszen a nyelvnek 
ezélja sokkal magasabb, t. i. az egymással való 
határtalan közlekedés és eszméinknek szabad és 
korlátlan kicserélése. De ha egyéb czól nem is le­
begne szemünk előtt, mint hogy a siketnémák 
nyelvoktatását megkönnyítsük, már ez egy okból is 
törekednünk kellene e szerencsétlenek hallási bajain 
a mennyire lehet segíteni, mert hiszen ismeretes, 
hogv azok a siketnémák, kik a hallásnak még bi- 
zonvos fokával birnak, sokkal könnyebben és gyor­
sabban tanulják meg a beszédet, mint azok, a kik 
teljesen' siketek.

Ha kezdettől fogva kellő belátással birnak, ugv 
előbbi időkben nem tápláltak volna az emberek a 
siketnémák erkölcsi életéről és szellemi tehetségei­
ről oly igazságtalan előítéleteket. A különben mű­
veltség tekintetében példakép szolgáló ókor nem 
hagyta volna őket segítség és oktatás nélkül és az 
orvosok bizonyosan minden kísérletet megtesznek 
vala bajok enyhítésére vagy gyógyítására.

Ha a siketnémák magaviseletét, jellemét, szel­
lemi tulajdonságait vizsgáljuk, akkor épen sem ta­
pasztaljuk. hogy szellemileg alacsonyabb fokon ál­
laminak és kiképeztetésre kevésbbé alkalmasak 
volnának, mint más emberek; sőt arra az cred- 
ménvre jutunk, hogy minden hibájuk és tökélet­
lenségük épenséggel csak onnan származik, mert 
képtelenek embertársaik nyelvéből és az azokkal 
való társalgásból okulást, meríteni. <

Azt vetették c szerencsétleneknek szemébe, hogy 
bizalmatlanok, önzők, a szeretet és barátság érzel­
mei hiányzanak nálok; nem fogékonyak magasabb 
szellemi élvezetek iránt, állhatatlanok és maka­
csok, — és ezen nekik tulajdonított tulajdonságok­
nál fogva őket az idiótákkal egy párhuzamba 
akarták állítani. Igaz ugyan, hogy sokan közülök 
nem mentek e hibáktól; de c hibáik nem 
onnan erednek, mert születésüknél fogva cseké­
lyebb szellemi tulajdonságokkal volnának felruházva, 
hanem abban lelik magyarázatukat, hogy a szel­
lemi és jcllemi kiképeztetésükhöz szükséges legfon­
tosabb és legjelentékenyebb eszközök hiányában 
vannak.

A környezetükkel szemben mutatott bizalmatlan­
ság közös tulajdonságuk a siketnémáknak és azok­
nak, kik később vesztették el hallásuk élességét. E 
tulajdonság bajuknak természetes sőt szükségképeni 
következése. Minthogy más embereket élesebben 
megfigyelnek, mint azok, kik jó hallási szervezet­
tel birnak, és tényleg sokszor oly cselekedeteket 
észlelnek, melyek nem igen képesek őket bizalom­
mal eltölteni, minthogy továbbá soha sem tudhat­
ják, hogy mit beszélnek egymással a közelükben lévők, 
úgy az itt kiemelt jellemvonás szükségképen kell, 
hogy osztályrészük legyen. Önzésük onnan ered, 
mert másoktól elhanyagoltainak, — szükségképeni 
represszália az, melyet előnyben részesülő ember­
társaik ellen gyakorolnak. A szeretet és barátság 
érzelmei iránt való csekélyebb fogékonyságukat

sem lehet jogosan szemükre lobbantani, mert hi­
szen náluk e nyilatkozatok mások, mint nálunk. 
A hang csengése és kifejezése az, mely oly ellen- 
állbatlanul hat szivünkre. Még az anya dédelgései 
is. ha azokat gyöngéd szavak nem kisérik, a sze­
retett gyermek előtt kevésbbé érthetők, őt is csak 
kevéssé fogják lebilincselhetni. De azért a siket­
némák minden magasabb szellemi érzelmek és 
élvezetek iránt nem fogékonytalanok. Ha azt vetik 
szemükre, hogy csekélyebb becsvágygyal birnak és 
hogy az elismerés és dicséret jelei iránt közöm­
bösek, mert azt találták náluk, hogy azok a ki­
tüntetések, melyekkel a képesebbek közülük illet­
tettek, ezektől meglehetősen hidegen fogadtattak, 
úgy e következtetéssel nagyon messze mentek. 
A szegény, a világ nézeteivel teljesen isme­
retlen boldogtalanok nagyon természetesen nem 
tulajdoníthatnak a külső elismerésnek oly magas 
értéket. A becsvágy hiánya náluk inkább dicsére­
tükre magyarázható, mert a becsvágy minden bi­
zonynyal czivilizácziónknak veszedelmes következ­
ménye. Azt azonban semmi esetre sem állíthatni, 
hogy a siketnémák kevesebb becsületérzéssel bir­
nak, mint más emberek. Azon tulajdonságuk, hogy 
anyagi élvezetek után sóvárognak, elszigeteltségük 
és szellemi magányuk hozza magával. A gyermeki 
és szülői szeretetnek magasabb érzelmeitől épugy 
át vannak ők is hatva, mint a többi emberek. A 
következetlenség és nyugtalanság, melyet náluk 
gvakran tapasztalni, csak ama korlátolt nézetek­
ből ered, melyekkel a dolgok tekintetében birnak ; 
mert csak az képes soká egy tárgynál időzni, ki 
annak alapos ismeretével bir. Makacsságra és fe­
jességre azonban könnyen hajlik az emberi szel­
lem, ha nem részesülhet az örömben, hogy sza­
badon közlekedhetik. Mert csak a másokkal való 
társalgás és a különböző jellemeknek és eszmék­
nek egymásra való hatása által válnak erkölcseink 
finomabbakká, leszünk közlékenyekké és szíve­
sekké.

A hibák mellett azonban, melyeket mint a si­
ketnémaság következményeit jeleztük, ugyanezen 
forrásból bizonyos előnyöket is látunk származni. 
A siketnémák rendszerint különös, átható éles­
látással birnak. Az arczizmok legcsekélyebb moz­
dulatát, a mások arezvonásaiban alig feltűnő vál­
tozást ők nyomban észreveszik, és többnyire he­
lyesen képesek magyarázni. Ök a legnagyobb mi­
mikái művészek, kik mások érzelmeit és gondola­
tait azok arezvonásainak legkisebb mozdulatából 
kiolvassák, és maguk legvilágosabban és leghatá­
rozottabban juttatják kifejezésre. A mimikának ily 
mestersége és a képesség mások mimikái mozdu­
latait azonnal megérteni, párosulva a látási érzék 
fokozódott tevékenységével, az átható, kutató 
pillantással, a siketnémaságra nézve valóban 
jellegzetes. A pantomimika az egyedüli nyelv, 
mely a siketnémáknak a természettől ada­
tott, ők azt öntudatosan vagy öntudatlanul 
kora ifjúságuktól fogva gyakorolták és ez

Háborúban nem számítanak. Sohasem 
lesznek elég merészek nyílt ellenségeske­
désre, sohasem elég megbízhatók őszinte 
barátságkőtésre. A mit a magyar állam 
nyújthat, szabadságot, jólétet és egyenlő­
séget a törvény előtt, azt megadta kéretle­
nül nekik, mint e haza minden polgárá­
nak. Egyebet a magyar állam nem adhat 
és nem is szabad, hogy akarjon adni.

Nem várunk többet a katonai fegyelem­
től, mint a mennyit jogosan és tapasztalatok 
alapján lehet. A katonai fegyelem kötelé­
kében azonban nem látunk okot az aggo­
dalomra. Elég erős és elég nivelláló az, 
hogy ott minden ember kénytelen meg­
tenni a kötelességét. Az igaz, hogy a kö­
telességtelj esités mérvén túli tettekre képe­
sít a lelkesedés, a hazaszeretet, az eszme, 
a miért a katona kész vérét ontani. Ily 
lelkesedést nem adhatni alku utján sen­
kinek.

Vagy magába szíttá valaki az anyatejjel, 
vagy nem szállja meg a keblét soha. Vagy 
szent előtte a haza földje, a melyen saját 
kunyhója is áll, vagy nem az, s akkor 
nincs hatás, mely szivét megragadja s a 
mely azt pótolja.

Csak oly kormány tehát, a mely minden 
gyakorlati éleslátást nélkülöz, gondolhatna 
arra, hogy alkudozzék a nemzetiségek duz­
zogó, vagy az alkotmányon kívül álló ré­
szével. Nem is lehetne az terv, nem volna 
politikai gondolat, hanem csak ürügy saját 
gyengeségének palástolására és szépitge- 
tésére.

Az országgyűlés ülésszakának megnyi­
tása közeledik. A tanácskozás egyilf leg­
első tárgyát a költségvetés fogja képezni. 
Alkalma lesz tehát a képviselőháznak tisz­
tázni a helyzetet és ellenőrizni a kormány 
politikáját.

Nem kételkedünk, hogy ezt meg fogja 
tenni és minél előbb nyilatkozatokat fog 
provokálni, melyek alkalmasak lesznek a 
kételyek eloszlatására. Abban sem kételke­
dünk, hogy a kormány határozott ragasz­
kodását az eddigi irányhoz fogja kije­
lenteni.

A kijelentés azonban még nem elegendő. 
Az a tény, hogy a közvéleményben felme­
rülhetett a feltevés, mintha az erélyes nem­
zeti irány útjáról le akarhatna térni, már 
magában véve kritika és bizonysága annak, 
hogy mulasztások, sőt hibák elkövettettek. 
Gyakran veszedelmesebb hiba reményeket 
ébreszteni, a melyeket kielégíteni nincs 
szándékunk, mint a remények valóságos 
teljesítése. Határozott fellépést és erélyt 
várunk a kormánytól. A magyar állam 
nem viselheti el azt, hogy idegeit folyton 
a bizonytalanság zakatolása izgassa.

okból sokkal jobban kiképezhetik, mint legtöbb 
más ember. Sok házi állatnál is észreveszünk va­
lamit ebből a vis mimica-ból, különösen a kutyák­
nál. A kutya gazdájának arczvonásaiból tisztán 
leolvassa, vajon ez haragszik-e rá, vagy czirógatni 
kívánná, még mielőtt gazdája hangja vagy egyéb 
jel által szándékának kifejezést adott.

A siketnémák mimikái erejére azért lehet külö­
nös súlyt helyezni, mert gyakran szolgálhat diag­
nózisként c bajnál és mert a legkitűnőbb megkü­
lönböztető jelként jelentkezik az egyszerű siket­
némaság és a butasággal összekötött siketnémaság 
között. A mily könnyű t. i. a siketnémaság diag­
nózisa megnőtteknél és 3 vagy 4 éven felüli gyer­
mekeknél, ép oly nehéz rendszerint az élet első 
éveiben.

Hogy lehessen egy még nem beszélő gyermek­
nél meggyőződést szerezni arról, vajon bir-e ép 
hallási érzékkel avagy sem; vajon pusztán szóra­
kozottságból nem hall, vagy pedig azért, mert füle 
beteg ? Még azon korban is, melyben a gyermekek 
beszélni szoktak kezdeni, a siketnéma gyermek 
magatartásában rendszerint semminemű különbsé­
get másoktól nem mutat fel.

Oly hangok, mint pa—pa, ma—ma az ő ajkai­
ról is ép úgy hangzanak ; de e hangok távolról 
sem igazolják, hogy a gyermek beszélőképes, ha­
nem csak arra mutatnak, hogy hangja van. 
Csak a gyermeknek passzív magatartásából akkor, 
a midőn háta mögött hangosan szavak ejtetnek 
ki nagy erős mozgások alkalmából, melyeket ke­
zecskéinek kinyujtása által szokott támogatni, 
diagnostikálhatjuk itt a siketnémaságot. Oly szülők, 
kiknek több siketnéma gyermekük van, és a kik­
nek családjában a siketnémaság gyakrabban for­
dul elő, csak oly szülők ismerik jól a siketnéma- 
ság e csalhatatlan jeleit, melyek a legtöbb orvos 
előtt ismeretlenek.

Azt mondottuk, hogy az egyszerű siketnémasag 
és azon siketnémaság között, mely butasággal van 
összekötve, megkülönböztető jelként az arczidegek 
fokozódott mimikái tevékenysége és a szemnek fo­
kozódott aktiv tevékenysége jelentkezik. A buta­
ságban szenvedő arczidegét csak úgy használja, 
mint minden más mozgási ideget; felületes arcz- 
izmainak, önkéntes mozgásainak kifejtésére szolgál 
neki, de ama kifejezést, a melyet az emberi arcz­
nak kölcsönöz, ott hiába keressük. Tompa és moz­
dulatlan az ilyen butának arcza és igy gyakran a 
mozdulatlan álarezhoz hasonlít; és ha az ilyen 
arcz néha egy visszataszító mosolyra indul, ugv 
rögtön észrevehetjük, hogy erre semminemű józan 
ok nem forog fenn. Ép oly kevéssé, a mint ő a 
maga arczát mimikái mozgásokhoz felhasználja, ép 
oly kevéssé képes a buta felismerni az okokat, a 
melyek másnak arczában a mimikái mozgásokat 
idézik elő; pillantása teljességgel különbözik a 
siketnémának pillantásától. Szeme kifejezéstelenül 
csüng a szemlélőn, mig a siketnéma a szemlélőt
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VIDÉK
* A tiszántúli tef. egyházkerület közgyűlésén- 

mint debreczeni tudósítónk távúja a gyöngélkedő 
Révész Bálint püspököt az elnöki széken Kiss Aeon 
esperes helyettesítő, mint világi elnök Válly János 
működött. Jelenvoltak Tisza Kálmán, Tisza István, 
gróf Degenfeld József. Vjfalussy Sándor, Lónyai Sán­
dor, Izsaak Dezső, Kiss Albert, Genesy Albert, Horthy 
István. Illyés Bálint, Várady Gábor. SimontTy Imre, Kiss 
Albert s valamennyi esperes. A közgyűlés Kiss Áron imája 
után a Baldácsi-alap felügyelő bizottságba rendes ta­
gul Révész Bálint püspököt, Válly János iőgondnokot, 
póttagul Kiss Áront. György Endrét választotta meg. 
A zsinati törvényjavaslat elvi részeinek tárgyalásánál 
hosszú és élénk vita támadt, melyben Tisza Kálmán 
gyakran felszólalt. A közigazgatási biróság mellett 
öt egyházmegye, ellene nyolcz nyilatkozott. A 
kerületi közgyűlés a közigazgatási bizottságot 39 
szóval 30 ellen elvetette. György Endre indit- 
vánvozta, hogy a közigazgatási biróság elé utalt 
esetek utasittassanak a konzisztoriumhoz. Tisza 
Kálmán. Degenfeld gróf s Várady Gábor pártoló 
felszólalásai után elfogadta a közgyűlés az indítványt, 
valamint azt a javaslatot is, hogy a konventi képvi­
selők keriiletenkint választassanak. Tisza Kálmán in­
dítványára kimondotta a közgyűlés, hogy a domeszti- 
kánil az ^adóosztály ozások öt évre legyenek érvé­
nyesek. A közgyűlés határozata szerint a törvényke­
zésnél a kettős elnökség fenntartandó, de úgy. hogy 
konkret esetekben az elnöki teendőket a legidősebb 
elnök vigye.

Basahidról. h|..k. hogy a kortesfogásnak különös 
módját eszelte ki Perisics Jérza odavaló helyettes 
közséat jegvz-i. .X jegvzvv.iia«zt.>s ugyanis e lm d<-án 
lesz a községben s hogy magának az állást biztosítsa, 
most egé.-z nyíltan azzal korteskedik a szerb lakosság 
között, hegviia őt választják meg jegyzőnek, akkor 
nem áliitmk föl a községben a magyar tannyelvű 
községi iskolát. melynek felállítására a felsőbb ha­
tósági rendelet már a nyár folyamán leérkezett. Való­
ban — iriák fölsőbb helyen is jóváhagyott ma­
gvar tannyelvű iskolát még a tolyó iskolai évben lel 
kelleti volna állítani, de még eddig ki nem állították. 
Ehhez járul még. hogy az iskolai alapokat képező, 
minlegv 120 hold földet, melyet eddig mindenkor 
nyilvános .-irverés-'-n adtak ki jövedelme.-? liaszonitérhe, 
-zuttal a jegyző?- _ro törekvő helyettes jegyző bérelte 
ki községi képviselőtársaival saját belátása szerint 
megállapított árban.

* Stanisitsról írják ! .punk:: .k : Az idevaló néme­
tek magy.irgvülölete mm- egyre tart. A templomot a 
n: így. ■ s t tüntetőleg t ; máig is s a ki
közülük m> /is elmegy az isten házába, azt teljesen 
leheteflvnué t- szik. Ezeknek a b ‘ege? állapotoknak 
„z orvosi .-ara a iVi-ubb hatóság újabban megtette a 
megfelelő intézkedés!, ér a végrehajtást párttak­
tikai szent pontból < gyei-!. .lügge.-ztettek. A kor 
mánypárr len.,tó j. i öl tjének ugyani* kiiiöims 
érdekében a'é. hogy az e tárgyiján kiadott rendelet 
végrehajtása legalább a nilusztások utánig el- 
elba'. k, mert különben valamirevaló ellen­
jelölttel szemben 
eszerint

kisen.>=vgl>en marul. kormán
! t tch i biztos ísát a Magyaréi-zág < s 

a magyar nyelv oltalm óiak elvbe lielv-zi.
*;* Szilágy cseh. szept. ói. Xemé-nyi Ambrus ország­

gyűlési képvisel I :**•- érkv/.--t‘. A képviselő tegnap tar­
totta meg beszámoló beszédét, amelyet a nagy szám­
mal összegyűlt választók It ssel 1 gad k. A 
kerület nevéb n Kiss László főszolgabíró fejezi.- ki a 
választók bizalm it és ragaszkodása! képviselőjük iránt. 
Neményi ma körútra indult kerületébe.

Az ágostai hitv. ev. egyház egye­
temes konventje.

- szept. 24.
Az ágostai hitvallású ev.n.g-,iki;s egyház egyetemes 

gyűlése a mai, második napon a tagoknak és a kö­
zönségnek i tég ipinál cs -ki 1 b részvéte mel- 
lett tárgyalta le hátram-wd! ügv.-ü. .-X teremnek alig 
egyik része telt m--g «léi:, V- peiiig. a gyűlés derekán, 
Citavozvlt az vgyLt gyűllek. nagy rvsze is.

A gy i a siri cson­
ti esség von, a mciylyvi a:: eg\ vegyültek a Zsinati bi­
zottság jelentését s egyebek közt a zsinatrendező bi­
zottság névsorát fogad*, k. Azt a névsort, a melyben 
-- mint m I* jelezték — az újabban beválasztott 
Kocúmeister Frigyes báró n- . * is előfonni’;. Ezt a

nézi. mint a

siri csöndességet örömzaj váltotta fel, a midőn Bal- 
tiJo püspök a dunáninneni kerületnek a zsinaton való 
részvételét jelentette be.

A megnyitás után egyébiránt elsőnek a stipendiális 
bizottság jelentését olvasták fel. l’gy ezt, mint a pénz­
tárvizsgáló bizottság jelentését tudomásul vették s a 
felmentvényeket megadták. Sárkány Sámuel püspök 
köszönetét mondott az egyetemes konventnek egyház­
kerülete nevében az aszódi leánynevelő intézet javára 
megszavazott kölcsönsegélyért és évi támogatásért.

A pénzügyi bizottságnak GySry Elek főjegyző által 
bemutatott jelentései s a lelkészvizsgáló-bizottságok 
megválasztása után a zsinati bizottság jelentése 
került sorra. Felolvasták az ág. ev. us az ev. rej. 
egyház küldötteinek közös értekezletén fölvett jegyző­
könyvet. Ennek intézkedéseit a zsinat összehívására 
vonatkozólag helyeslőleg tudomásul vették. E szerint 
a királv megengedte, bogy a zsinat ez évi deczember 
hó ö-éro összehivassék és Budapesten megtartassák.

Próna y Dezső báró a konvent nevében is kijelenti, 
hogy ő felségének magas engedélyét hódolatteljes kö­
szönettel fogadja. Jelenti egyszersmind, hogyji zsinat 
összehívásának munkálatai végrehajtattak. Az 1790—91. 
évi törvény századik évfordulójának megünneplése tár­
gyában a közös értekezlet azt határozta, hogy ne csak 
az egyházak ünnepeljék meg a jelentőségteljes ünne­
pet. hanem maga a zsinat is. még pedi

sokkal élesebben fürkésző szeri írre 
hogy a szemlélő őt figyeli inog.

Az arczi :ése különbsége! mutat a siket­
néma és a Írnia közült, megfoghatatlan tehát, hogy 
előbbi időkben a siketnémaságot a butasággal majd­
nem egyenlőnek tartották. Igaz. hogy a keltű gyak­
ran egyesül v-• fordul - lő: éiv akkor tökéletesen 
különböző és mindig gyógyíthatatlan kóros állapot.

A siket tiér-;. >k fokozódott mimikái tevékenységi* 
egv meg érd--kt ?ebb. különös tehetséghez vezet es 
ez a minden sí kel némánál egyformán ismeretes 
jelek által vak’- beszéd. Joggal mondják, hogy a 
siketnémák. mint min-lvn vlkülüuitetten elő, ma­
gira hagvotí ember. találékonyabbak, mini a tár­
saságban élő embertársaik. Ezen az emberi termé­
szetnek osztályrészül jutott prometireusi szikra, az 
isteni leleményes erő. m--iy a magányban sokkal 
inkább fejlődik, mint a társadalmi életben, a siket­
némát arra indítja, hogy j- lvényi nyelvet talál­
jon fel, hogy ez/.- l magát embertársai által meg­
értesse: mig mi többiek egy már évezredek óta 
feltalált és kiművelt -zó-nyelvet mint m-mze- 
dékről-nemzedékre szállott megbecsülhetetlen örök­
séget nyertünk. Csodáljuk az emberi szellemet, a 
mely minden gátat lerombolni képes! A szellemi 
képességek központi orgánuma a siketnémáknál 
eredetileg ép oly tökéletes, mint nádunk; de a főkapu, 
ruelvrn át a benyomások hozzá érnek. — a hallási 
érzék — előtte el van zárva és ezért egyúttal a 
nvehnek hiányában is szenved, a mely az intelli- 
genezia legkitűnőbb aktiv közvetítője. Mikén törek­
szik az ember ezen kettő-, ki képez te lését gátió 
korlátot átugorni ? A látási érzék fokozódott tevé­
kenysége által egyrészt — a mennyire ez lehetsé­
ges, a hallási érzéket és másrészt az avezvonások 
es jelek nyelvével a «szó-nyelvet» tülekszik pó­
tolni. És mily egyszerű, mily természetes az eljá­
rás. melyet itt alkalmaz. Arezának kifejezésével, 
testmozgásainak játékával törekszik ezen tárgy ke­
pét előállítani, melyet jelezni akar; ez által a 
tárgynak bizonyos látható megjelölését nyeri, ugv, 
a mint a szó-nyelvnek kezdete is csak azon 
hangok utánzása lehetett, melyeket az ember hal­
lott. De nein pusztán a külsőleg észrevehető tár­
gyakról kell megjelölésekkel bírnunk, hanem a 
kedély belső mozgásairól is, az ész alkotásairól, 
valamint érzelmeinkről és gondolatainkról is. És 
itt a jelekkel való beszéd sok tekintetben bizonyos 
előnyben van a «szó-beszéd > lelett. Minden érze­
lem.' minden gondolat arczkifejezésünkben es moz­
dulatainkban különös kifejezést nyer, a siketné­
máknak tehát csak ezen érzelmek és gondolatok kü­
lönös kifejezését utánoznia kell, hogy azt baj­

ig tanácskozá­
sainak második napján, deczember 0-án.

Baltik Frigyes püspök jelenti, hogy a dunáninneni 
egyházkerület előbbi határozatával ellentétben, augusz­
tusi gyűlésen elhatározta, hogy a zsinaton részt 
vesz. (Zajos éljenzés.) Jelenti továbbá, hogy kerülete 
az egyetemes konventnek a zsinatra vonatkozó vala­
mennyi határozatát már végre is hajtotta. (Zajos he­
lyeslés. Éljen Baltik!)

Prónay báró elnök azt hiszi, hogy az egyetemes 
gyűlés tudom ísul veszi a püspök ur bejelentését.

Több hang : Örvendetes tudomásul 1
Prónay báró : Tehát örvendetes tudomásul ! (He­

lyeslés. I
" .1 zsinati tanácskozási ügyrendre vonatkozó 

javaslatot, mely legnagyobb részben az 1881. ref. zsi­
nati ügvrend alapján készült el, szintén tudomásul 
vették, s ezzel kapcsolatban a zsinati gyorsiroda szer­
vezésére vonatkozólag telt intézkedéseket is.

Zclcnka Fái püspöknek az egyházi vagyon iigyere 
vonatkozó javaslata tárgyában örvendetes tudomásul 
vették a püspök bejelentését, a ki azt kérte, hogy — 
miután eddig csak részletekben dolgozta ki javaslatát 
s az egész nagy munkálatot csak a zsinaton fogja elé 
terjeszthetni, a mai ülés tekintsen cl a munkálat tár­
gyalásától. annál is inkább, mert a zsinati képviselők 
sokszorosítva fogják megkapni.

Ezután az államsegélves ev. középiskoláknak az ál­
lamsegélyek fölemelése iránt beérkezett kérvényeit tár­
gyalták. Nagyobb részüket pértolóiag tcrteszlik lói a 
minisztériumhoz.

Bitter Károly pozFonvmegyei esperes előterjeszti a 
dunáninneni kerület indítványát, az anyakönyvi pótbe- 
jcgvzésekról .-zóló miniszteri rendelet tárgyában. L 
rendelet szerint az anyakönyvi póth jegyzések, lia az 
adatok valódiságának bizonyítása kívántatik, minden 
esetben a minisztérium illetékesség'* alá tartozik. Mi­
után ezt a rendeletéi si*m más egyházkerület, sem más 
vallásfelekezi tek meg nem kapták, az egyetemes kon- 
venb't arra kéri a dunáninneni egyházkerület, hogy 
annak visszavonását a miniszternél eszközölje ki. vagy 
pedig. ha ez m m lehetséges. |tétes.-ék általánosan kö­
telezővé minden egyházkerületre és felekezet re.

Battik püspök ismertetni igyek-zik azt a konfúziód, 
a mely e kérdésben az cgvházaküui uralkodik. Egyik 
lrelven az esperes maga végzi a pótln-jegyzést. más 
helyen a lelkészek pótbejegyzésért a püspökhöz 
fordulnak, liven körülmények között íordtill a minisz­
terhez fölvilágositá-ért s erre kapta a föntebb említett 
rendelet -!. Mintáin .*. gyermekek tövvénye.-itésénél elő­
forduló I- Ibejegyz =ek igen gyakran sürgősek, külö­
nösen h haldoklók va ■ másairól van szó. a minisz­
ter rendeletét u rymond — végrehajtani majd­
nem lehetetlen.

Fabinyi Theoiil nem látja, szükségesnek, hogy 
ebben az ügyben a konvent határozatot hozzon. 
Komplikált ügyekben mindenesetre a minisztérium az 
illetékes. A bányakerületi püspök ur — igv szól — 
mondhatna egv esetet. Egy anyának tiz év előtt 
született rgv lörvénvtelen lia. Később meghalt az apa 
s tiz év múlva, mikor az anyának már bárom tör­
vényes gveimeke volt. az első törvénytelen gyermek 
törvv»ve-:U*sét Kérte a püspöktől. Ezt a püspök ter­
mészetesen nem rendelhette el a vallás- es 
közoktatásügyi miniszter nélkül, mert itt már 
fontos csat éidi jogok keletkeztek, a mikbe 
az egyháznak belenyúlni joga nines. — Ilyen 
es-i.-k mindegyre fordulnak ebi s én azt hiszem, 
hogy a vallásügyi miniszter a dunáninneni kerülethez 
intéz-*! t ].-iratával «zeniben nines mit tenniük. Indítványa 
az. hogy egvrtemes gyűlés térjen napirendre a 
dunáitimioni k riib-t indítványa felett. (Helyeslés.) Az 
elnök kimondja, hogy a konvent a dunáninneni ke­
rület indítványa fölött napirendre, tér.

A bánva! kerület, indítványára az egyetemes Kon­
vent arra fogja kérni a miniszteri, hogy az ev. egy­

ház viszonyaira való tekintettel egyelőre tekintsen el 
attól a rendeletétől, a mely a leLlcésztanitói állá­
sok megszüntetését, illetve miniszteri engedélytől 
függését mondja ki. Á miniszterhez intézendő felirat 
szerkesztésével az egyházi kerületi elnököket és a 
jegyzői kart bizta meg az egyetemes gyűlés.

Végül megválasztották a jegyzőkönyv liitelesitő bi­
zottságot, a mely szeptember 30-án délután 4 órakor 
ül össze, s ezzel az elnök az egyetemes gyűlést 
bezárta.

KÜLFÖLD.
— szeptember 2f.

Romániával az utóbbi időben sokat foglalkozik 
az európai sajtó. A kronstadti látogatás ós a Dar- 
danella-kérdésben kötött legutóbbi török-orosz 
egyezség közelebb hozta azt a lehetőséget, hogy 
Oroszország a keleti kérdést újra fegyveres kézzel 
bolygatja meg, s ezért komolyan fontolgatják az 
orosz hadak Románián való átvonulásának kérdé­
sét. A Kreuzzeitungnak egy bukaresti levele fölem­
líti azt a bírt, melyet egy román lap már közölt, 
hogy Károly király veszélyesnek tartja a helyzetet 
3 Umberto olasz királynál és Vilmos német császár­
nál bizonyosságot akar szerezni arról, hogy Ro­
mánia számithat-e a hármas-szövetség oltal­
mára. ha az oroszok a Dobrudsán való átvonu­
lás megengedését követelnék. A Kreuzzeitung azt 
állítja, hogy Oroszország e részben máris tapoga­
tózott Romániában, mely, miként Törökország is, 
kénytelen lesz magát Oroszország karjaiba vetni, 
mert a hármas-szövetség Romániával szemben 
semmiféle határozott kötelezettséget nem vállalhat. 
Berlinben, mint onnan jelentik, ezt a nézetet tel­
jesen szubjektívnek tekintik, mert a kérdés végre 
is csak akkor lesz eldöntendő, a mikor valóban 
felmerül. Minden eddigi dolog csak kombináczió.

A Uardanelln-kérdésben a porta, mint az 
Agencc de Constantinople félhivatalosan jelenti, 
külföldi képviselőihez köriratot intézett. A kör- 
irat előszűr is utal arra. hogy több év 
óta az orosz önkéntes ílotla közvetíti a 
forgalmat Odessza és \ ladivosztok között és hogy 
hajói, melyekre kereskedelmi lobogó van tűzve, 
szabadon haladak át a tengerszoroson, minthogy 
azonban néha katonákat és fegyen ezeket szállíta­
nak. előfordult, hogy a Dardanellák bejáratánál 
feltartóztatlak őket. Hogy ilyes félreértéseknek eleje 
vétessék, a porta formális utasításokat adott a 
Dardanellák parancsnokainak. Ebből eredtek a la­
pok kommentárai és panaszai a szerződések állí­
tólagos megsértése miatt. A körlevél közli a kép­
viselőkkel a lényegükben már ismeretes ulasriiáso- 
knt, és annak megállapításával végződik, hogy 
semmi uj nem történt, és hogy ez csak régi gya­
korlat. a melyet ezentúl is követni fognak.

Grekov bolgár külügyminiszter konstantinápolyi 
útjához az ismeretes ellenséges táborokban min­
denfele ijedelmes kombinácziokat tűztek, a milyen 
az a folyvást megújuló rémitgetés is, hogy a szó­
fiai kormánv «.legközelebb - ki fogja kiáltani Bul­
gária függetlenségét. E hi vekkel szemben a szobai 
Szvoboda újból kijelenti, hogy Grekov ur látoga­
tása nem volt politikai természetű, hanem magán­
ügyek ellátása miatt történt. Magától értődőnek 
mondja, hogy egy hűbéres állam minisztere azt 
az óhajt táplálta, hogy bemutassa magát a szul­
tánnak és a nagyvezirnek, de másrészt — úgy­
mond — bizonyos az. hogy Koburg Ferencz her- 
czeg esetleges elismertetése a porta részéről 
ez alkalommal szóban nem forgott. Bármily élén­
ken érdeklődik is a bolgár nép c kérdés megol­
dása iránt s bármennyire járulna is az hozz;) a 
Balkán-félszigeten a béke megerősítéséhez, a bol­
gár államférfiak, tekintettel a kérdés nehézségére, 
mégis el vannak határozva, hogy e kérdést nem 
bolygatják, kivált azért, nehogy a portának kelle­
metlenséget szerezzenek. A Szvoboda azt hiszi, 
hogv a fejedelem elismertetése a szultán részéről 
meg fog jönni magától. A legfontosabb dolog -

társaival közölje. Az érzelmek és gondolatok kif - 
jvzcse pedig alapjában minden embernél egyenlő, 
ezért tehát a jelek is, melyeket a siketnémák 
ezen absztrakt dolgokról bírnak, mindegyiküknél 
egv és ugyanaz, mig a külső tárgyaknak megjelö­
lése gv.'ikt ti különböző, minthogy ezek ezen tár­
gyak kiváló tulajdonságának csupán utánzataiból 
állanak. Minthogy pedig az egyik siket némának '-z. 
a másiknak az a tulajdonság tűnhetett fel inkább, 
azért I- megjelöléseknek is különbözőknek kell 
lenniük.

A szeretet, gyűlölet, üröm stb. kifejezésére min- 
d-u siketm-mánnk ugyanazon jele van: külső tár­
gyakat. mint pl. állatokat, házi szereket gyakran 
különbözőkéi» jelölnek meg. de könnyen megértik 
egymást, mert iia az első jelt meg nem őrlik, 
egymásnak egv második jelt is adnak, mígnem oly 
jelt talállak, melyet megértenek.

Milv kifejezésteljes p. o. a szerelem kifejezése. 
A siketnéma. ha ezen érzelmet ki akarja fejezni, 
jobb kezét szivére teszi, erősen rányomja, és egy­
úttal arezvoná-aiban a legnagyobb elégedettséget fe­
jezi ki. Mi - szónyelvünkkel.-, még ha a költészet 
minden kincse állana is rendelkezésünkre, soha 
sem fejezhetjük ki ezt az érzelmet oly szépen és 
hatálvo-an. mint a siketnémák jeleikkel. A gyűlölet 
kifejezésénél is jobb kezét szivére teszi a siket- 
néma, de csakhamar ismét leveszi onnan és arcza 
is ti gyűlölet élénk érzelmét fejezi ki.

A siketnémák a jelek nyelvével hosszan tartó 
értekezéseket képesek egymással folytatni, mert az 
utánzásra legnehezebb tárgyakra nézve is oly je­
lekkel rendelkeznek, melyekre nézve egymással 
egyezkedtek. Azon állítás tehát, hogy az emberek, 
még ha nem is rendelkeztek volna a hallás és 
nyelv gyönyörű képességével, mégis magas czivili- 
zácziót érlek volna cl, — mert ez esetben már 
kora ifjúságuktól fogva a jelek nyelvével éltek 
volna — teljesen helyes. Ebből azonban még ko­
rántsem következik azon sokak által vallott nézet, 
iiogv a siketnémáknak oktatásához és kiművelésé­
hez a «szónyelv» megtanulása nem szükséges és 
hogv csupán a «jelek nyelvét» kell náluk kiké­
pezni. Forszé, ha oly birodalomban élnének, mely­
ben a világ kezdete óla csak siketnémák laknának, 
akkor a «jelek és Írás nyelve» ugyanazon szolgála­
tot tenné nekik, mint a «szónyelv», minthogy 
azonban más emberek között kell lakniok, kiktől 
sokkal behatóbb oktatást nyernek, mint a milyent 
ők maguk adhatnak és a kikkel érintkezésbe lépni 
kénytelenek, azért az említett nézet alapjában téves.

Dr. Lichtenberg Kornél.

IGAZSÁG ÉS HAMISSÁG.
— Regény két kötetben. —

:ta : 3. 3. PjíIlP.JZOIT,

52

úgymond — az, hogy biztosítsuk magunknak Tö­
rökország barátságát és a szultán jóakaratát. Ez 
a czél ma el van érve, mert Bulgária uralkodója 
és a Sztambulov-kabinet ma tényleg úgy Európa, 
mint Törökország bizalmát és jóakaratát elvezi, a 
mi reményt nyújt a bolgár népnek arra, hogy a 
jövő majd szerencsésebb napokat hoz neki.

Klímában, mint Sanghaiból érkezett jelentések 
konstatálják, a helyzet egyre rosszabbra fordul. 
Icsangban a zavargások növekednek. A Jang-Cse 
völgyben mindenütt zendülés van. Beszélik, hogy 
Vucsang, Hankov és Csunking lázadásra készülnek. 
A tények ilyetén állása mellett a külföldiek közt 
nagy tíz izgatottság. A külföldi hadihajók Sanghai- 

in vannak összpontosítva, mely szintén veszély­
ben forog. Három hadihajó Vucsangba indult. Le- 
maire franezia követ Pekingbe utazott. A Times Szin­
gapúrból a következőket jelenti e hó 23-diki kelet­
tel: Sanghaiból e hó 9-én érkezett tudósítások sze­
rint az icsangi lázadás Hunanba való katonák 
szervezett müve volt. A központi kormány nem 
képes a zendülést elnyomni és távol fekvő állo­
másokról csak polgárháborút koczkáztatva küldhet 
ki csapatokat. Nankingban a keresztényeket külön­
féle bűntettekkel vádolják, melyeket állítólag az 
európaiaknak megnyitott kikötőkben követlek el. 
Csupán idegen csapatok megérkeztével lehetne a 
zavargásoknak véget vetni. Ugyancsak a Times 
jelenti Fu-Csauból, hogy ott a hivatalnokok titkos 
tervet fedeztek fel, mely szerint a hadiszertárt 
megrohanni készültek. A külföldiek úgy véleked­
nek. ho"v egv ágyunaszádra okvetlenül szük-

MÁSODIK KÖTET.

— Igaz. igaz. felelt Bazil, tapogatózva keresvén 
a gvertvál. - Meg merne iá esküdni a sötétben, 
hogy én vagyok én?

-— Ha kellene, meg.
No lám. vannak, a kik ezt fényes nappal 

sem tennék nr-g ! Ugrálni tudnék örömben.
Ne motoszkáljon csak, Bazil urfl. X áltsunk 

még egy pár szót a sötétben. Azon tanakodom, 
hogy megváltozott-c ön.

— Nos, mit gondol, Conic-"?
.— Azt gondolom, hogy nem változott. De miről 

lehet az ember a mai világban bizonyos? Sok ke­
serű tapasztalásom volt, a mióta utoljára láttuk 
egymást.

— Akkor liát egyforma sorsunk volt.
— Önnek is viszontagságai voltak. És elkeserí­

tették a lelkét?
— Keservet és kétséget hoztak magokkal, de 

vannak még kellemes dolgok ezen a világon. Bi- 
zonvsá.g ni ez a találkozói-.

— Ón magasan lakik, a padláson, még pedig 
szegényes házban... Talmi mégis csak jobb lenne, 
lia odább állanék.

— Ha indul, erőszakhoz folyamodom! Corrie, 
kedves öreg czimborám, olyannak tekintem önt, 
mintha az egek követje volna! . . . X alahára meg­
találtam a gyertyát. így ni. Na most kedvünk sze­
rint nézhetünk végig egymáson.

Szótlanul néztek egy darabig egymásra és Bazil 
elszomorodással látta, hogy Corrie rongyos ruhá­
ban van s becsületes arcza a nélkülözés nyomait 
viseli. De a szemében ott csillogott az a régi jó­
kedve.

— Nos. Bazil urfi ? . . .
— Igazán elszomorít, kedves öreg barátom, ügy 

látom, sok viszontagságon ment keresztül.
— Eltalálta. Ugv dobált engem a sors sze­

széivé ide-oda, mint játszó gyerkőezök a lab­
dát. De ha ön én rajtam csodálkozik, Bazil urli, 
és nem kevésbé csodálkozom önön. Nem bivok 
tisztába jönni a személyével. A ruhája nem épen 
olyan, a milyet a testén látni szeretnék, ámbár 
az enyémhez képest még igy is herczegi öltözet. 
Ez a szoba is olyan, hogy meglehetősen szegény 
embernek való — minél földhözragadtabb az em­
ber, annál távolabb lakik a földtől, a magasban

GYE
1891. október l-töl uj előfizetést nyitunk 

a következő feltételek mellett:
Egy Ivóra. .................... 2- £rt SO irr.
Két Ivóra .................... 3 £rt SO Irr.
EEázorrv Ivóra ........... E5 frt — irr.
Hat Ivóra ................... -O irt — kr.
3g-és~ évre ..............20 írt — irr.

Lapunk minden nap, tehát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is. megjeleli.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének és 
az utolsó postának tisztán olvashatóin" kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést- a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizet óink legezél szerűiben, cselekszenek, 

ha eziínszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az cselre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az nj czim 
mellett a régit is ltéx-jiik velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebben elkerülhető.
gy Mulatt iínyszÁtiiokat egy levelezőlapon 

n> iiviinitolt óhajra lislrkinvk egy hétig in­
gyen és hérnientve küldünk.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az Egyetértés kiadóhivatalába kül­
dendők.

Előfizetőin k kén r/ciin ere ki a doh i ’-a tahi n kban 
teljes nappali szolgálatot rendeztünk be. Esze­
rint az üzleti órák reggel 8 órától este 8 óráig 
sza ka dalia n u l ta riadnak.

Az Egyetértés kiadó-hivatala
Dalszinház-utcza 1. szám,

Andrássy-ut sarkán.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 24.

— Személyi hírek. A király ma Hoyos gróf 
párisi nagykövetet külön kihallgatáson fogadta. — 
Lajos Viktor íőherczeg ma Párisbói Becsbe uta­
zott. — Károly István Íőherczeg és neje Mária 
Terézia főherezegné tegnap Fokiból Becsbe érke­
zett. — Ottó föherczeg és neje Mária Jozefa fő­
herezegné tegnap Persenbeugból Becsbe utazott.— 
József íőherczeg tegnap este a fővárosból Mun­
kácsra utazott. — Gróf Uunyady Kálmán főszer- 
tartásvnester szeptember 29-én szilli birtokáról 
Bécsbe visszautazik. — Gróf Taaffe osztrák mi­
niszterelnök állapotában némi javulás állott be.

— A magyar köztársasági pártról érdekes dol­
gokat beszélt ma délelőtt a 48-as kiállításban Irányi 
Dániel, az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 
párt nagyérdemű elnöke. A kiállítás okmánytárában a 
Icebecsescbb dolgok közé tartozik «a radikál-párt 
programmja» czimü ereded! kézirat 1849. apr. 5-iki 
kelettel s 122 képviselő aláírásával. E programra a kö­
vetkező hárompontból áll:

1. Egy és oszthatlan Magyarország teljes önállás­
sal és függetlenséggel.

2. Magyarországnak demokrata köztársasággá ala­
kítása.

3. E magas czélok elérése végett elvetvén min­
den félreridszabályl, elhatározott bátor politiká­
nak követése.
E programra aláírói közül még életben vannak : 

Irányi Dániel, Horváth Boldizsár képviselők, Oszt- 
rovszky József és Tóth Lőrincz kúriai tanácselnökök. 
Irányi nagy érdeklődéssel nézte meg azt a becses 
történelmi okmányt, arra azonban, hogy kinek írása 
a programm-ponlozat, nem emlékszik vissza. Martin­
csek Miklós irencsémnegyei képv. aláírásának olvasá­
sakor elbeszélte Iránya, hogy a mikor Debreczenben 
a képviselők-klubbjában Kazinczy Gábor azzal igyeke­
zett kapacziláini a republikánusokat, hogy a köztársasági 
kormányforma seholsem állandó s még a leghoszszabb 
ideig fennállt köztársaság a római sem ért meg ezer esz­
tendőt. Martincsek az ő tótos kiejtésével azt felelte a 
képviselők nagy derültsége között Kazinczy Gábornak: 
«Beérem én azzal ha a magyar köztársaság nem 
éri meg épen egészen az 1000 esztendőt.» Elbeszélte 
Irányi, hogy a radikális párt megbízásából Ujházy 
László, Kállay Ödön és ő mentek el Kossuthhoz tu­
datni vele köztársasági álláspontjukat. Kossuth> vá­
lasza az volt, hogy o sem szerelmes ugyan a mon­
archiába s ha megteszik az indítványt, ő nem fogja 
ellenezni, de ő a maga részéről a külállamokkal 
való tekintettel nem tartja most eszélvcsnek a dolgot, 
a mikor a külföld hangulatáról teljességgel tájékozat­
lanok. mert Teleki Lászlótól hónapok óta nem érke­
zett hir. A radikális párt. értesülve Kossuth nézetéről, 
elállolt a köztársasági államformára vonatkozó indít­
ványtól. Szemere Bertalan min. elnök székfoglaló be­
szédében mindamellett határozott köztársasági _ szel­
lemben szólott, a mi nagy meglepetést keltett. Általá­
nosan azt beszélték akkor, hogy Szemere miniszter- 
elnöknek republikánus programmbeszédc miniszter- 
társainak s a kormányzónak elöleges tudta nélkül 
történt. Erről az emigráczió akiit Irányi Dániel több­
ször beszélgetett Vukovieh Sebéivel, a volt igazságügy­
miniszterrel, a ki határozottan kijelentette, hogy ez 
nem áll, mert miniszter-tanácsban állapították meg 
Szemere miniszterelnök republikánus nyilatkozatát.

— József íőherczeg Temesváron. József föher­
czeg. mini Temesvárról táviratozzák, vasárnap este 
érkezik Temesvárra, a kiállítás megtekintésére. Ebbéli 
az alkalomból a dél magyarországi tüzoitó egyletek 
összegyűlnek Temesváron. A föherczeg Dessewily püs­
pöknél száll meg s részt vesz a tiszteletére rendezett 
nagy ünnepélyeken. — Ugyancsak vasárnap leplezik 
le a íőherczeg arczképét, a mely a józsefvárosi tűz­
oltók házának dísztermében van elhelyezve. A lelep­
lezésnél Telbisz polgármester beszédet tart. Hétfőn a 
föherczeg a kiállítást szemléli meg s valószínűleg je­
len lesz a tűzoltók diszgyakorlatán.

— Az egyetemről. Az egyetem jog- és államtudo­
mányi karának kebelében ma a kollegiális érzületnek 
szép" aktusa folyt le. Ugyanis a karnak egyik érdemes 
tagja, Hoffmann Pál ny. r. tanár benyújtotta nyug­
díjazás iránti kérvényéi. De mielőtt a kar c kérvényt 
az egyetemi tanácshoz juttatta volna, egyhangúlag el­
határozta, hogy küldüttségileg fogja felkérni Hotl'mannt 
kérvényének visszavonására, tekintettel nemcsak tel­
jes tanítási képességére, hanem arra a körülményre 
is, hogy egyhamar alig akadna az egyetemen méltó 
utódja""A küldöttség a jogkari dékán vezetése alatt 
ma járt Holfmannál s eljárásának sikere volt. mert a 
tudós tanár megígérte, hogy lemondási kérvényét 
visszavonja.

— Széchenyi emlékének ünnepe. Széchenyi szü­
letésének 100-ik évfordulóját az. eddig ^említetteken 
kivid még a következő városokban ünnepelték meg -. 
Alsó-Kabinban az állami polgári és közép kereske­
delmi iskola tanári kara a többi állami iskolák tan­
testületeivé! egyesülten szeplember hó 21-én Szé- 
chenyi-ünncpélyt rendezett. Az ünnepély magyar 
isteni" tisztelettel vette kezdetét. A Himnus t-iéneklése 
után Lerne Károly tanár megnyitó beszédet tarlóit. 
Kemény Ignácz tanár pedig ismertette Széchenyi 
életrajzát és működését. A sikerült alkalmi sza­
valatok után a Szózat eléneklésével véget ért az 
ünnepély. — A körmöczbányai magyar egye­
sület is megünnepelte gróf Széchenyi István szüle­
tésének századik évfordulóját. Az ünnep komoly­
ságának megfelelően szép számú közönség gyűlt Ossz--, 
hogy a változatos programmot meghallgassa. Alácsay 
Vilma Székely Imre egy magyar ábrándját zongo- 
rázta. I "arga Mária Petőfi «Ha férfi vagy, légy férfi».

— és mégis, az arcza meg az egész valója azt 
árulja el, hogy nincs rossz dolga.

— Ila engem csupa ellentétekből állónak te­
kint. Corrie, sokka.l közelebb jár a valóhoz, sem­
mint maga is gondolná ... De nini, egészen meg­
feledkezem házigazdái kötelességemről.

Bazil kinyitott egy pohárszéket, s kenyeret, 
vajat, sajtot inog egv üveg barna sört vett elő, a 
melyet kibontott. Kés, pohár, tányér pillanat alatt 
termett az asztalon.

— Lásson hozzá. Corrie.
— Kiadja a módja, Bazil urfi?
— Ki. Mostantól fogva mindenen osztozunk 

Corrie. Közel lakik ide P
— Nagyon, feleié Corrie s kimutatott az abla­

kon. — Az égboltozat a háztetőm.
— Nekem is az volt nemrég. De ezentúl alkal­

masabb szállása lesz. Poharat ürítek a régi barát­
ságunk megújítására.

Koezintottak s Corrie falánkul látott hozzá az 
evéshez, mint a ki ugyancsak ki van éhezve. Mi­
kor elvégezte, igy szólt :

— Voltam c-n már ugv Ausztráliában, hogy min­
denemből kifogytam, de itt, ebben az országban 
éhezni, egészen más dolog. A nélkülözés itt vesze­
delmesen közel jár a halálhoz. Láttam is már éhen 
halt asszonyt. Ausztráliában, ha csak el nem téved 
valaki a végtelen bozótban s ott nem vész, soha­
sem hallottam példát arra, hogy valaki éhen halt 
volna. Ha semmi egyébbel nem, hát legalább kő- 
tördeléssel húzhatja olt ki az ember az Ínséges 
napokat. Volt benne részem nem egyszer és hálát 
adtam érte az istennek, hogy dolgoznom lehetett. 
De itt, ebben a czivilizált, fajin országban ! X'ette 
észre, hogyan ettem a vacsorámat ? Nem is ettem, 
hanem faltam, mint a vadállat, s most, hogy tele 
a gyomrom, szégyenlem magamat. De nem mintha 
nem szívesen fogadnám a vendégszeretetét, hanem 
csak az bánt, hogy rá vagyok szorulva.

— Fel tudom fogni, Corrie. De, igaz biz az, én 
adósa vagyok önnek.

— Hogy-hogy Bazil urfi?
— Oda át Ausztráliában kölcsön kértem öntől 

egy lovat s szerencsésen cl is vesztettem. Hiszen 
emlékezhetik rá. Gum-Flatba akartam volt elmenni 
s ön ideadta a lovát. Szerencsétlen utazás volt s 
mikor visszatértem, ló nélkül, üres zsebbel, ön 
egyetlen szemrehányó szóval sem illetett. Akkor 
nem fizethettem meg a lovát, de most megad­
hatom.

—■ Várjon csak egy kicsit, Bazil urfi, hadd gon­
doljam el a dolgot.

Bazil hallgatott s pár pillanatig csend volt kö­
zöttük. Azután Corrie igy szólt:

— Az igazság úgy hozza magával, hogy megadja 
a ló árát. ha módjában van.

— Módomban van. Ej. hiszen, ha ma a birto­
komban volna az, a mihez jogom van, hatvanezer 
fontnak az ura volnék.

— Megcsalta valaki. Bazil urfi ?
— Többet is tett. Majd elmondom. De azért van 

pénzem, a mit a magaménak nevezhetek. A rabló 
tudtán kívül adja vissza részben az egyik kezévt ] 
azt, a mit a másikkal r-lvett. Tessék, Corrie . . .

Bazil ugyanis, mialatt beszélt, leolvasott az asz­
talra harmincz fontot, s odatolta Corrie elé.

Emez megolvasta a pénzt, de nem vette el.
— Ha ez a ló ára akar lenni. Bazil urfi, ak­

kor sok.
— Azaz, hogy kevés talán.
— Húsz fonttal több az elégnél. Azért a szürké­

ért a városban talán megkaptam volna tiz fontot, 
mert annyit megért, de valószínű, hogy oda kellett 
volna adni egy ötösért. Elveszek hát, lia nem bánja, 
Bazil urfi. tiz fontot s akkor aztán semmivel sem 
tartozunk egymásnak. Ha üres nem volna a zse­
bem. még azt sem fogadnám el.

És Bazilnak semmikép sem sikerült rábeszélnie 
az öreget, bog)- tiz fontnál többet fogadjon el. 
X égrc is engedni kellett.

—■ Egészen komolyan beszélt. Bazil urfi, mikor 
engem az imént éjjeli szálással kínált ?

— Olyan komolyan, hogy szinte rossz néven 
veszem ezt a kérdést. Hanem hát jöijünk egymás­
sal tisztába egyszer mindenkorra. Önnek valami­
kor jó véleménye volt felőlem. Corrie.

— Égy van, Bazil urfi, és sokat megtettem volna 
az ön érdekében.

— Sokat is tett, többet, mint a mit várhattam 
volna s mindenesetre többet, mint akárki.

— De nem többet, mint a mit más valaki tett 
volna, ha meg nem hal, mondá Corrie nyoma­
tékosan.

— Bidaud Antalra czéloz ?
— Igen. Nem felejtettem el a boldogultál, sem 

a kiskisasszonyt, sem azt az alattomos nagy­
bátyját.

— Sok megbeszélni valónk van nekünk egymás­
sal, Corrie, mondá Bazil, elfojtva magában azt a 
vágyat, hogy rögtön rátérjen az Annetteről való 
beszélgetésre, — de, a mint mondám, előbb tisz­
tába kell jönnünk egymással. Igaza van önnek 
azzal, a mit Bidaud Antalra vonatkozólag mondott. 
Ö nagyon sokat tett volna érettem, de meghalt, 
mielőtt szándékát megvalósíthatta volna. Ö utána
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Varga László «Van-e 
költeményeit szavalni 
József tartotta. Dr. í 
Károly zongorakiséretj

— Fiume város 
tel ülték meg SzécH
kereskedelmi akadúiij
ban, a polgári fiuiskj 
;zavai után a nej 
nepi beszédekben 
A magyar kir. állami 
köre az igazgató és 
tanév első napja óta 
igazgató olasz nyelvei 
társalgó-kör diszgyüié 
az egész tanári testül 
Budán Buffo (VIII. | 
nyelven nyitotta meg 
(VIII. o. t., magyar a] 
ben tárgyalta ^zéchel 
sét. Utána Bonetta f 
megható hévvel sza 
Arany Jánostól. Már 
ajkú) a «Világ -hói a- 
részletet. Végül pc-dL 
olasz ajkú) saját forditl 
osztálytársa emiékbesl 
véget ért. — Pancsovi 
sületek : a < Gromon 
kör» és a < Magyar Da 
pélylyel ülte meg a 1 
geiben gróf Széchenyi 
iordulóját. A műsort 
nuszszal, mely után . 
fent jelzett egyesük 
szellemű beszédei, 
náziumi tanár sza\1 
czimü költeményét, 
tak. \7égül a dalkör) 
elénekelt «Nemzeti 
város közszeretetben! 
kolics Sándornak jel 
polgári leányiskola I 
Széchenyi István gról 
ját. Moravcsik Gél 
beszédében ismertet™ 
Az ünnepélyt Varga 
növendékek hazafias) 
keméti állami főrc-új 
ünnepelte meg a lee 
zadik évfordulóját. 
termében gyűlt egybl 
iskola énekkara alkal 
Hanusz István igazi 
ifjúsághoz s Hornya 
ismertette gróf Széci 
után a fureáliskola iijl 
el s végül az egybed 
hangjai mellett oszlol

— Kirándulás ZÍ 
holnap, pénteken, esi 
indulnak a központiI 
felkéri a jelentkezők/ 
között vegyék át a 1 
hol az egyesület tiszl 
A jelentkezések péf 
Zágrábból érkezett jj 
nyes lesz.

— Vasúti kát
nan : A Sau-Sebastia 
összeütközött egy vei 
tizennégy súlyosan d 
riut a szerencsétlens) 
TUilg nevű angol 
továbbá Oliva má| 
Moiitesion márki, 
van a kocsik alatt, AJ 
volt miniszter, továbl 
kiknek egyike sziij 
súlyosan megsebesül 
csak a gépész halt 
A kormány két méta 
ejtésére. Az állomás] 
\alos jelentést nem

— Katonai eile]
A fővárosban tartóz! 
gos, tartalékos és p| 
golt állomány u honf 
ságolt állományú 
lenőrzési szemlék ej 
czember hóban, mid 
úti kaszárnyában 1* { 
közüshadseregbel i 
lesz : Az 1. sz. bij 
október 8— 12-is 
13-án, a 12—lü-il 
ezred lű-én, a 23) 
a 33—37 -ik 19-énj 
21-én. a 45—50-ik^

ön a legjobb eme 
volna olyan jó enj 
becsült volna és

— Az magától!
— A milyen ai 

Nehéz tüzpróbát 
dés várhat reám.l 
lem, az is maradi] 
lát ott, hol az ar 
én Chaytor Newnj 
akart beszélni, he 
szenvedéstől meg] 
lelkű ajánlatát éli 
valaha életemben! 
szükségem, az mj 
előttem, s ön, csj 
dóm, nem hiszen] 
zonyitani, hogy 
barátom, mondja] 
bízik bennem, 
velem maradni.

AZ
- Sok történt 
események, mell 
mig ahhoz a poi 
elbeszélésünkben J 

Lantin ur vi! 
vinni a feleletet.

A marquis eg] 
tan a haragtól, 
lógó szemekkel 

Mielőtt még a| 
száját, igy szólt 

— Vonakodik] 
— Vonakodik 
— Vonakodik 
— Igen, ma 
— A könvörg 
— Mindennek 

a mi hatalmam! 
— És mily 
— Ö nem 

vádolja, hogy n 
— Tehát elf 
— Meg van

.
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rette el. 
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nem bánja, 
miivel sem 
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meghalt, 
Ö utána

Varga László «Van-e még egy marék föld?» czimü 
költeményeit szavalták. . Az emlékbesaédet Hlatky 
József tartotta. Dr. Wlldmann Adolfné, *Intös 
j^roly zongorakisérete mellett magyar dalokat éne­
kelt- — Fiume város állami tanintézetei is kegyelet­
tel ülték meg Széchenyi emlékét. A in. kir. "allami 
kereskedelmi akadémiában, a felsőbb leányiskolá­
ban, a polgári fiúiskolában az igazgatók megnyitó 
2avai után a nemzeti történelem tanárai ün­

nepi beszedekben méltatták Széchenyi érdemeit, 
k magyar kir. állami főgimnázium magyar társalgó- 
köre az igazgató és vezető tanár óhajára már a 
tanév első napja óta készült a hazafias ünnepre. Az 
igazgató olasz nyelven mondott megnyitója után a 
társalgó-kör diszgyülést tartott, a melyen jelen volt 
az egesz tanári testület és az intézet tanuló itjusága. 
Budán Rutlo (XIII. o. t., olasz ajkú) elnök magyar 
nyelven nyitotta meg a gyűlést, mire Wein Dezső 
(Vili. o. t., magyar ajkú) titkár hosszabb emlckbeszéd- 
ben tárgyalta Széchenyi életét, munkáit és működé­
sét. Ltána Bonetia Albert (Vili. o. t., olasz ajkú) 
megható hévvel szavalta «Széchenyi emlékezetét > 
Arany Jánostól. .Marsi7c Andor (VII. o. t., magvar 
ajkú) a ' Világ -ból adta elő az egyesületekről szóló 
részletet. Végül pedig Budinich Kornél (Vili. o. t., 
olasz ajkú) saját fordításában olaszul mondta TI 'ein Dezső 
osztálytársa emlvkbeszcdét. Ezzel a lélekemelő ünnepség 
véget ért. — Pancsovdn a hazafias irányú magyar egye­
sületek : a Gromon nyelvtérjesztő-egylet», a ..Társas­
kör. vs a Magyar Dalkör» e lió 19-én lélekemelő ünne- 
pélylyel ülte meg a Wiedman-féle vendéglő helyisé­
geiben gróf Széchenyi István születésének évszázados 
.o.auláját. A műsort a dalkör nyitotta a magyar Him­
nusz?:: al, mely után Péter Pál polgármester, mint a 
fent jelzett egyesületek elnöke tartott emelkedett 

-.ellemü beszedet. Ezután Bománeu Mihály gim­
náziumi tanár szavalta el ■ Széchenyi emlékezetes 
i zárni költeményét, melyet lelkes ovácziókkal fogad- 
t 'x. Végül a dalkör zárta be a műsort a szabatosan 
elénekelt «N'-mzeti induló -vak Az ünuepéiy fényét a 
vár- « közszeretetben álló főispánjának liudnai .Xi- 
kolics Sándornak jelenléte is emelte. — .1 szarvasi 
polgári leányiskola e hó -1-én szintén megünnepelte 
Széchenyi István gróf születésének századik évforduló­
iét. Moravcsik Géza igazgató szép és lelkes emlék­
beszédében ismertette Széchenyi müveit és működését. 
Az ünnepélyt I ’arga Juzset tanár vezetése mellett a 
növendékek hazafias éneke rekesztette be.— .1 kecs­
keméti miami ioreáliskcla, mint nekünk Írjak, szépen 
ünnepelte meg a legnagyobb magyar születésének sza- 
. .niik •'•vfordulóját. Az intézel ifjúsága az iskola nagy­
termében gyűlt egybe, a hol az ünnepélyt a főreál­
iskola énekkara alkalmi énekkel nyitotta meg. Ezután 
Bonusz István igazgató lelkes beszédet tartott az 
i: .isághoz s llornyik József tanár szép beszédben 
ismertette gróf Széchenyi áidásdus működését. Ezek 
után a fóreáliskola ifjúsági zenekara a Himnuszt játszotta 
el s végül az egy begy ült közönség a Rákúczi-induló 
hangjai mellett oszlott szét.

— Kirándulás Zágrábba. A zágrábi kirándulók 
holnap, pénteken, este kilencz órakor külünvonaton 
indulnak a központi pályaházból. Az iparegyesület 
telkén a jelentkezőket, hogy jegyeiket este 8—9 ói a 
között vegyék át a központi iiulóház éttermében, a 
hol az egvesűl t tisztviselői a jelvényeket is kiadják. 
A jelentkezések pénteken délben záratnak le. A 
Zágrábból érkezett jelentések szerint a fogadtatás fé­
nyes lesz.

— Vasúti katasztrófa. Math idból jelentik távirat­
ban : A Sau-Sebastianból jövő fut .ir von at Burgosnál 
összeütközött egy vegyesvonattal. Hét ember meghalt, 
tizennégy súlyosan megsebesült. - - Ljabb távirat sze­
rint a szerencsétlenség alkalmával életét vesztette egy 
Tí zlg nevű angol és az illető vonalszakasz ionokéi 
továbbá Olíva márki, Castroseruma márkiné és 
Montcsion márki. Valószínűleg még több halott is 
van a kocsik alatt. Az expresz-vonaton volt Camalejas 
volt miniszter, továbbá Camarines márki leányai, 
kiknek egvike szintén áldozatul esett : a többiek 
sulvosan megsebesültek. A vegyes-vonaton lévők küzil 
csak a gépész halt meg az összeütközés alkalmával. 
A kormány két mérnököt küldött ki a vizsgálat ineg­
ei lesére. Az állomás-leiügy elő t letartóztatták. lh\a- 
Vilos jelentést nem adtak még ki a katasztrófáról.

_ Katonai ellenőrzési szemlék a fővárosban.
A fővárosban tartózkodó kőzőshadseregbeli szabadsá­
géi. tartalékos és póttartalékos, valamint a szabadsá 
golt állományú honvédlegénység, valamint a szabad­
ságolt állományú honvédlegénységgel a fő- és utóel­
lenőrzési szemlék ez évi október, november és de- 
czember hóban, mindenkor reggen 8 óraKor az üllői- 
uh kaszárnyában lesznek. A fiiellenörzési szemle a 
küzüshadsereybeliek részére a következő napokon 

Az 1. sz. bizottság elolt a 111. pavillonbanlesz : ...
október 8— 1:2-ig. az 1 
13-án, a 12—lti-ik gyalog 
ezred lö-én, a 23—25-ik ló-an. a 2ö 31-;k 18-án, 
a 33-37-ik 19-én, a 33-iü-ik 2u-án. a 43—44-ik

-11 -ik gyalogezred október 
logezred 14-én, a 17—22-ik

21-én, a 45—-50-ik^22-én, az 51 —ati-ik 24-én, az 57-

GO ik 25-én, a Gl-65-ik 27-én, a GG-07-ik 28-án, 
a 68-69-ik 29-én, a 70-75-ik 30-án. a 76-82-ik 
31-én, a S3—92-ik november 1-én, a 93—102-ik 2-án.
A 2. sz. bizottság előtt a vadászcsapatokhoz tar­
tozók október 8-áu, mérnök-ezredbcliek 9-én, hidász- 
ezredbeliek 10-én, 1 —ö-ik hadtest tiizérezredbeliek
11-én, a ti —14. hadtest tüzérezredbeliek 12-én, az 
1 —12-ik nehéz tüzérüteghez tartozók 13-án, a 13—24. 
nehézüteghez tartozók 14-én, a vár- és mütüzérek 15-én, 
vasul- és távirdaezredek 16-án, dragouyos és dzsidás- 
ezvedek 17-én, az 1—5-ik huszárezredekhez tartozók 
18-án, a G— 10-ik huszárezredbeliek 19-én, a 11 —16. 
huszárezredbeliek 20-án, az 1. és 3. vouatezredbeliek 
21-én, a 2. vouatezredbeliek 22-én, élelmezésiek 23-án, 
1—9. egészségügyi csapat 24-én, 10—15. egészségügyi 
25-én, 1G—17. egészségügyi 2G-án, a lb~- 20-ik 
egészségügyi 27-én, a haditengerészek 2S-án, a 
ruharaktár és vonatszerraktárakba 29-én, a ménes 
és csődörteiepekliez tartozók 30-án, az itt lel 
nem sorolt legénység 31-én. — .4 felszemle a
honvédség részére az üllői-uli kaszárnyában a kö­
vetkező napokon lesz az I. honvéd gyalogezred szá­
mára november 3—ti-ig, a 2 — í. honvéd-gyalogezred 
november 7-én, az 5—7-ik S-án, a S—9-ik 9-én, a 
10—12-ik 11-én, a 13 — 1-i-ik 12-én, a 15—lü-ik 13-án, 
a 17 — lS-ik 15-én, a 19-20-ik 16-án, a 21-24-ik 
17-én, a honvédlm.szárezredek 18-án, az osztrák Land 
wehr-zászlóalj beliek 19-én. Az utóellenőrzési szemlék 
november 21-től deczenibwr 13-ig tartanak.

— Feltűnő áttérés. Németországban nagy feltű­
nést kelt, hogy Windscheid, a lipcsei egyetem hirne* 
vés professzora, a ki nagy szaktekintély a római jog 
terén, a katholikus hitről a protestáns vallásra lért.
A Rh. W. Volkszöitung, mely ezt a hirt közli, azt 
mondja, hogy Windscheid kitérése a trieri szent 
palást kiállításúval függ össze. Az esel annál na­
gyobb feltűnést kelt, mert Windscheid tanár szigo­
rúan katholikus érzelmű, rajnainellvki családból szár­
mazik.

— Elhalasztott bevonulás. A honvéd póttartalé­
kosokat a honvédelmi miniszter rendeletére ez évi 
október ti-ára hívta be a fővárosi katonai ügyosztály.
A minisztériumtól azonban újabban az az. ertesitcs 
jött, hogy a póttartalékosok bevonulása október ti-iól 
bizonytalan időre elhalasztatik.

— Templomszentelés. A nagykikindai cv. ref. egy 
ház ujonan épített disz.es templomát október 11-én 
nagy ünnep él vessenek között fogjak lelszentelni. Az uj 
imaházban a felszentelő imádságot Szabó János, a 
békés-bánáti egyházmegye lelkésze, az első szent be 
szedet pedig Garzo Gyula gyomai lelkész és tanács 
btró mondja. Az ünnepély után a városi kaszinóban 
társasebéd lesz.

_ a közeledő zsidó ünnepek alkalmából n buda­
pesti izr. hitközség elöljárósága, mint minden ex ben 
az idén is bizonyos szánni szabad templomi belépő 
jegyet bocsát a" tudomány és műegyetemi, valamint 
az állatorvosi akadémiai izr. vallási! hallgatók rendel­
kezésére. A jegyek a fakultások szerint lesznek ki 
osztva a jövő lux elsejei! a dohár.y-uíczai ifjúsági 
templomban délután 4 órakor.

— Vándorló falu. Rostálta olasz falu lakosai egy év 
ótaazt a kietlen tapasztalatot teszik napról-napra, hogy 
a föld nem szilárd a lábuk alatt és velük együtt mind 
alább és alább csuszainhk velők. A virágzó, mintegy 
száz házból álló község lakói kénytelenek odahagyni 
házaikat, mert időnkint olyan repedések támadnak a 
falakon, hogy már azokon ál is kényelmesen be lehet 
jutni -a szobába. A pinezék megtelnek vízzel és a 
helység közelében volt láp helyén mély földrepedés 
támadt. Minden jel arra mutat, hogy Cosialta község 
rövid idő múlva eltűnt a föld színéről.

— Cseh-tót etnográfiái kiállítás Prágában. Az 
1893. í vre tervezett cseh etnográfiái kiállítás ügye 
komoly stádiumba jutott. Megalakult a végrehajtó- 
bizottság s ez meg is állapította x ég leg a progium- 
mot. A kiállításnak czélja összegyűjteni és bemutatni 
mindazt, a mi a cseh nemzetet élettani, nyelvészeti, 
lélektani és társadalmi tekintetben jellemzi. A végre­
hajtó bizottság, Schwarzenberg Frigyes hcrczeggel az 
élén. most egy memorandumot intézett Tinin helytar 
tóhoz és Lobkovitz György tartományiönökhöz, mely­
ben a kiállítás szükséges voltát hangoztatja és a ki­
állítást e tartományi főméltóságok pártfogásába ajánlja. 
E memorandum a ' magyarországi tótokat is a 
cseh nemzet egészéhez sorozza s azért a tervezett 
kiállítás Csehországra, Morvaországra, Sziléziára és a 
magyarorszám tótságra terjedne ki. ez ulóbbua anx - 
nviban —- úgymond a memorandum — abban az 
esetben, ha a magyar kormány megadja hozzá az 
engedőimet. Az etnográfiai bizottság már is megtette 
a kellő lépéseket arra nézve, hogy a mostani kiállí­
tási épületek egy része a jövő kiállítás sz.iin.ira bizto­
síttassák.

_ A szekerész önkéntesek tiszti vizsgája. A
második szekerész ezrednél szolgáló 37 egyéves ön­
kéntes a napokban tette le a tiszti vizsgát fényes 
eredménvnvei. A vizsgáló bizottság elnöke Schluss-

burgi Koblitz Gyula tüzérezredes meleg szavakban 
fejezte ki elismerését Mager Károly kapitánynak, a 
ki az egész éven át, a legnagyobb buzgalommal készí­
tette elő önkénteseit a vizsgára. A vizsgát tett önkén­
tesek háromnegyed része tőzsgyökeres magyar fiú.

Parasztbeostilet» mint víg opera Mas­
cagni híressé váll tragikus kis operáján megeseU 
hogy egy olasz városkában víg operát csináltak belőle.
A dolog úgy esett, hogy a tenorista, a kinek Turiddu 
szerepét kellett volna énekelni, az előadás előtt leesett 
a színház homályos hátsó lépcsőzetéről és olyan eiő- 
sen megütötte a bal lábát, hogy nem volt képes fel­
lépni. És «fellépnie» mégis muszáj volt, inert hol 
teremtsenek egy olasz városkában félórával az 
előadás előtt más tenoristát , mikor egynémely 
nagy operánál még egyetlenegy sincs ? Elhatá­
rozták tehát , hogy a kificzamodott tenorista 
Turiddu szerepét pamlagon tekve fogja végig­
énekelni. Hamarjába megtették a szövegben a szük­
séges változtatásokat és néhány perczczel később 
mikor a függöny felgördült, megesett a nagy csoda, 
hogy a «Cavaliera rusticana» vig opera volt. A nyalka 
Turiddut pamlagon hozták ki a színpadra és felig fekvő, 
felig ülő helyzetben énekelte végig a duót Santuzzával. 
Lolának arra a kérdésére, vajon nem látta-e a férjét, 
e helyett : «Nem láttam, éppen most jöttem . . .» ezt 
felelte : «Éppen most hoztak ide . . .» A közönség 
természetesen jóízűen kaczagolt, mikor furiddunak be 
kellett volna mennie a templomba, ismét megjelent a 
két betegápoló és a közönség hahotája közt pamlagos- 
tól tolta ki a kuliszszák mögé a szicziliai paraszt Don 
Jüan t. A * Parasztbecsület» mint vig opera akkor érte 
el a legnagyobb hatást, a mikor Turiddu vctélvtársá­
nak, Alfionak, le kellett térdepelnie a pamlag mellé, 
hogy beleharaphasson Turiddu tűiébe.

Lasalle tábornok holttestének hazaszállítása. 
Közöltük mai számunk táviratai között, hogy tegnap 
hazaszállították Francziaországba Lasalle Károly gróf­
nak I. Napoleon legjelesebb hadvezérei egyikének 
holttestét a bécsi szent-marxi temetőből, l.asallenek a 
magyar haditörténetben is van szerepe. O verte szét 
1 Suti-ben Győr mellett a nemesi felkelő sereget s né­
hány nappal később, a wagrami csata második nap­
ján pedig egy magyar közkatona hitte öt agyon. 
Lasalle 1775-ben született, tehát 34 éves volt. mikor 
meghalt. Tizen kilencz éves korában, mint önkéntes 
közkatona kezdte meg fényes katonai pályáját. Tiz 
évvel később már tábornok x'olt s Murat mellett mint
a legvakmerőbb lovassági vezért emlegették. Jelesül a 
vivőül csatában tüntette ki magát. Mulattal együtt, 
a ki a csata kezdetén még közviléz volt. a csata 
után már ezredes s tiz évvel később Olaszország 
királya. Napoleon, ha erre a lognagyobbszerübb csa­
tájára hivatkozott, mindig azt mondta: - A rivolii 
csatát Mazzena. Lasalle és én nyertük meg. - Lasalle 
legnagyobb haditette Stettin elfoglalása volt. A jénai 
csata után két lovasezreddel a bevehetetlennek tar­
tott stettini vár közelébe került. Gondolta, ha mar ott 
van. majd felszólítja a várparancsnokot, hogy adja át 
az erődöt. A várparancsnok nem gondolhatott egye­
bei. mint hogy ez. a kicsiny lovascsapat egy óriási 
sereg előhírnöke. Hiszen különben nem merészeltek 
volna a vár sánczai alá jönni. Negyed óra alatt első 
pörlieltc volna őket ágyúival. De nem azt tette, ha 
nem feladta a várat, melyben hat ezer embere és 
280 ágyúja volt. A világtörténetben ez az egyetlen 
eset, hogy lovascsapat várat foglalt cl. A mi az 
ostromló es az ostromlott seregének a számarányát 
illeti, ebben a tekintetben csakis mestere Bonaparte 
tábornok tett rajta túl, mikor Mantuát Wurmsertől 
elfoglalta.

Leány-tőzsde Szíriában. Damaszkusból Írják : 
Bassorah és Damaskus közt igen sűrűn fordulnak meg 
ilyenforma táviratok :

Kérem, küldjön nekem X. pasa számára az 
Anatolia» hajóval két szudáni nőstény-oroszlánt 

Az. egyik lehet tizennégy éves, a másik legfeljebb 
tizenhét éves. A pasának kedvencz színe a barna s 
megkívánja, hogy mind a két oroszlánnak a toga 
teljesen ép legyen. Ha nagy a sörényük, annál jobb.»

< Sajnálom, de a szudáni nőstény-oroszlánok el­
fog’. lak. A helyett küldök u pasának két karcsú 
termetű, gyönyörű perzsiai gazellát. Raktáromon 
van egy kaukázusi fiatal medve is. Szulejka a neve 
Tud tánczolni és ezimbalmon játszani.»

Küldje a medvét, de minél előbb. A pasa már 
szeretné menazséi iában látni ez okos állatot.»
A damaszkusi és bassorahi távirótiszt minden aggály 

nélkül továbbítja az ilyen táviratokat. Hiszen fene 
vadakkal kereskedni megengedett polgári foglalkozás 
Csakhogy az a haj, hogy e látszólag ártatlan korres- 
pondencziában két leánykereskedő rendeli, küldi, adja 
és veszi az eleven portékáját. Újabban a török tüidün 
is megtiltották a leány kereskedést. De az okos tud 
magán segíteni; a leány kereskedők, pasák és egyéb 
főurak pedig okos emberek.

— Rejtélyes vasúti affaire. Furfangos módon 
akart egy kis hivatalos jutalomra szert tenni a 
bécsi Nordbuhrinak Süssenbnum állomás közelében 
lévő örházáuál alkalmazott vasúti őre. A társaság 
szolgálati szabályainak van egy pontja, mely jutal­
mat biztosit annak a vasúti alkalmazottnak, a ki 
egy vasúti szerencsétlenséget megakadályoz. A vasúti 
őr kapta hát magát és őrháza közelében felszedte a 
Brünuből Becsbe jövő gyorsvonat elől a síneket; mi­
kor a vonat az őrház közelébe ért, megállította és azt 
mesélte el, hogy három ember felszak gait a a sí­
neket, de az ő közeledtére megugrottak, ö az­
tán az őrházban levő szerszámokkal, úgy a
hogy lehetett, visszaerősitette helyükre a síneket, ne­
hogy szerencsétlenség essék. Kihallgatása alkalmával 
a tetteseknek részletes szeinélyleirását is bemondta a 
jegyzőkünvvbc, melynek aláírása után őt magát a 
vasúti szerencsétlenség furfangos elhóritciat fog­
ták el. — Ugyanerre az esetre vonatkozólag az 
esteli órákban egy bécsi táviratot kaptunk, mely 
az ügyet egész komoly színben tünteti lel s a 
vasúti őr állítólagos elfoga lás áról még semmit sem tud. 
Ez a távirati jelentés igv hangzik : Süssenbrunn állo­
más mellett, áz éjszaki vasút mentén fekvő helységnél 
tegnap este vasúti affér történt, melyet e pillanatig 
még titok burkol, de a melyet a legnagyobb való­
színűség szerint anarkislak idéztek elő. Ugyanis 
az állomás jó nagy vonalán teljesen fölszed
lék a vasúti síneket úgy, hogy a gyorsvonat, 
mely épc-n Krakó felé volt menendő, ok­
vetlenül kisiklott volna, ha a pályaőr előrevigyázata 
nagyobb szerencsétlenségnek elejét nem vette volna. 
Abból a körülményből, hogy e helyhez közel fekszik 
Floridsdorf, a hol legnagyobbrészt munkások laknak 
és a hol két év elölt az.anarkhisták garázdálkodásai 
összpontosullak (onnan indultak ki a Stellmacher és 
Kammercr-féle gyilkosságok szálai) indokolt a gyanú, 
hogy isméi anarchisták merénylete forog fenn. Har- 
mincz detektívet a helysemére kiütitek.

— Időjárás a fővárosban. Beköszöntött az ősz 
kétségtelenül. Csípős szél süvített ma végig a főváros 
utezdin, úgy, hogy bizony az őszi kabátban is dider­
gőit az ember. Az éjszakai dér megsárgította a fák 
leveleit s az őszi szél zörögve hordja végig az cllier- 
vadt, megszáradt lombokat az utczúkoa. Suliim voltak 
már olyanok, a kik téli kabátot vettek fel a bűvös 
szél ellen. Dél felé egy keveset engedeti a üdeg, de 
a hogy a nap banyaijain kezdett, újra zord lett a 
levegő s este már egészen őszi képet öltött fel a fő­
város. Éjjel az ég csillagos és a hőmérő újra alá- 
szállott.

Rövid hírek. Szegeden Szűcsi Julcsa nevű 
kis leányt az édes anyja véletlenül fűbe lóite. A 
gyermek még él. — jjfesaxillőbttH tegnap dél­
után 4 órakor földrengés volt, mely kisebb káro­
kat okozott. — Rreuzbergben Adler József 
pénz beszedő agyonlőtte magát. — lielfast- 
Longhban, mint Londonból jelentik, a Gram­
pian nevű matrózképző hajón tűz ütött ki. Az 
500 matrózt megmentették. — Hamburgból 
jelentik, hogy a német-ausztráliai gőzhajótársaság 
Elberfeld nevű hajóján dr. Carl Trowitz nevű or­
vos agyonlőtte magát.

téren Budapest térképét nézegette, egy előtte isme­
retlen férfi csatlakozott hozza es egy budai kor 
in aha csalta át. itt még egy férfi csatlakozott .-ózz 
juk és kártyázni kezdtek. A két ismeretlen (re., r 
elnvert Forstmanntól 450 Irtot, de ez gy-e n-un., 
lálta a játékot, és rendőrt biti. A rendőr a 
rettent letartóztatta és a kapitányságnál kitűnt, nogy 
az egyik Lax Samu, a másik meg 1 leidlich Iguacz, 
mindkettő hires sipista.

A rendőri sajtóiroda hírei. Bóth Dezső
éves tanulót ma délelőtt a kcrepcsi-uton a 234. sz.- 
bérkocsi elgázolta. A súlyosan sérült fiút lakására 
vitték. — A lemezhíd pesti része alatt ma egy 14 
15 éves fiú holttestét fogták ki a Dunából, a melyen 
kék nadrág, foltos mellény és ócska ing volt. A tör­
vényszéki orvostani intézetbe vitték. — Kampf Irma 
17 éves varrónő ezelőtt három nappal eltávozott nagy- 
diófa-uteza 3. sz. a. lakásáról és azóta nem tért visz- 
sza. — Krauszhabcr Fereiicz gépmester ma dél­
előtt a gyökér-uteza 11. sz. házban egy félreeső he­
lyen ismeretlen okból agyonlőtte magát. A törvény- 
széki orvostani intézetbe vitték. —- Jbicmann Miklós 
Sándor-ulcza 22. sz. a. földszintes házának padlásán 
ma hajnalban tűz ütött ki s « tetőből mintegy 15 
négy szöginé ternyi rész elégett. A tüzet a kivonult 
tűzoltóság oltotta el. — Dolli Józsut rózsa-uteza 71. 
sz. házban lakó vendéglős felesége ma délelőtt össze­
veszett az ugyanazon házban lakó Aigner Zsigmond 
feleségével. A vitába a két asszony férje is belekeve­
redett és Dolli egy deszkadarabbal úgy lejbe vágta 
Aiguert. hogy ezt súlyosan sérülve a Rókus-kórluízba 
szállították. -- Juha Mihály vasúti munkást ma a 
nyugati vasút pályaudvarán lévő í. számú raktár előtt 
a vágányok között eszméletlen állapotban találták. 
Hogv miként került oda. azt senki sem tudja, mert a 
Rókus*kórházbau, a hova a mentőn vitt-ck. meg min­
dig eszméletlenül fekszik s így kihallgatni nem lehe­
tett. — Viazankó János kő mü ves- pah *nak ma a 
Lipót-köruton egy négymázsás vashenger a jobb hi­
bára esett és azt eltörte. A Rókusba vitték. — Kara, 
Márton lót napszámos holttestét ma délután a 
Fereiicz Józsci-rakpai tnal kifogták a Dunából. Kúra 
még e hó 19-én esett ittas állapotban a vízbe. A 
holttestet a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

Ninos kolera A fővárosban nagy izgatottságot 
keltett ma az a hir, a melyet lapunk mai számában 
mi is közöltünk, hogy az Urbanek János zerge-utczai 
kereskedő leánya kolerában meghalt. A hir szeren­
csére nem bizonyosodott valónak és az egész csak a 
rendőri sajtóiroda tapintatlan eljárásának köszönhető. 
Nem rosszalható eléggé a sajtóiroda eljárása ebben a 
tekintetben. Nem először történik már, hogy a rend­
őrség hivatalosan kolerahireket közöl a lapokkal, a 
melyeket azután másnap meg kell czáfolni. Meg 
telte ezt a sajóiroda a múlt évben is, a mi 
donj szintén egv ál-kolerahirrel nyugtalanította 
meg a főváros közönségét. Az ilyen esetek eltit­
kolása mindaddig szükséges volna, mig az esel töké­
letesen be nem bizonyosodott. De a sajtóiroda inlen 
cziói egészen mások. Egyes híreket, a melyeket köte 
lessége volna a lapokkal közölni, gyakran eltitkol, az 
ilyen allarm-hirekkcl pedig könnyelműen felizgatja a 
fővárost. — Urbanek Margit holttestét ma délelőtt 
bonczolták föl a törvényszéki orvostani intézetben. A 
bonezolás konstatálta, hogy a kis leány halálát nem 
kolera, hanem bélhurut és mandulalob okozta.

— Eltűnt idegen. Etting er Károly 33 éves bécsi 
kereskedő e hó lti-án édesanyjával együtt a fővárosba 
jött és a központi vaspálya közelében lévő «József fő- 
herezeg > szállodában bérelt lakást. Az édesanyja még 
e hó 19-én visszautazott Becsbe, Ettingcr pedig e hó 
22-én podgyászának hátrahagyásával eltűnt a szállo­
dából. A rendőrség keresi.

Letartóztatott sipisták. Forstmann Károly 
Ferencz külföldi bányászakadémiai növendék a na­
pokban Budapestre jött, hogy a főváros nevezetessé­
geit megtehintse. Tegnap délelőtt, a mint a Knstól-

Wilt Mária öngyilkossága.
Lehetetlen mély megindulás nélkül olvasni azt a 

rövid bécsi táviratot, mely az éjjeli órákban közli 
velünk, hogy Wilt Mária, az ünnepelt énekesnő, a 
jelenkor egyik legfenomenáüsabb hangú primadonnája, 
öngyilkosságot követett el és meghalt.

A teremtő természetnek mintha néha kedve telnék 
abban, hogy czinikus iróniával gúnyolja ki önmagát. 
W’ilt Máriában is a természetnek ilyen önmagát ki- 
gu’.iyoló tragikuma döbbenti meg a gondolkodó 
embert.

Mikor a természet megteremtette ezt az asszonyt és 
hangszalagaiban azt a büvöletes hangot lehelbe bele, 
melyet egy negyedszázadon keresztül csodálattal hall­
gatott az egész kontinens, elhatározta róla azt isf 
hogv ez a dicsőségteljes pálya az őrültek házán ve­
zessen keresztül és olyan bántó tragikumban végződ­
jék, mely ép oly megrendítő, mint a minő igazságta­
lannak is látszik.

A természet bántó paradoxa, hogy Wilt Mária éle­
tének. mely a harmóniának volt szentelve, ilyen éles 
disszonánczia legyen a végakkordja ...

Wilt Mária már ezelőtt két évvel hosszabb időt 
töltött Grácz mellett Kraft-Ebiing tanár ideggyógyin­
tézetében, hova állítólag rokonainak fondorkodása 
juttatta be a művésznőt. Mikor az intézetből mini 
teljesen egészségeset elbocsátottak, Wilt Mária a nyil­
vánosság előtt is keserűen panaszkodott szomorú sorsa 
felett, s élesen kikelt rokonai ellen, kik őt teljesen ép 
elmével a tébolydába juttattak. Ettől az időtől fogva 
a művésznő nem énekelt, és napról-napra buskomo- 
rabbá lett, úgy látszik az intézetben töltött idő csak­
ugyan megzavarta elméjét, mert pár nappal ezelőtt 
bevitték dr. Holländer hacking! magángvógyintézetébe.

Az eset részleteiről bécsi tudósítónk a következőket 
táviratozza :

Wilt Mária, a hírneves énekesnő ma délután az 
István-tér egyik házának negyedik emeletéről leugrott 
és szörnyet halt.£Négy órakor délután a Zwetllhof elé 
hajtatott, mely az István-tér és a Waldzeile közt át­
járó. A ház tág udvarában hosszasabban járt fel s 
alá egy fiatal emberrel, a kivel látszólag közönyös dol­
gokról beszélgetett. Félötkor a fiatal ember távozott, 
a művésznő pedig a kapus páholya mellett lévő lép­
csőn felment a negyedik emeletre. Pár perez múlva 
a járókelők tompa zuhanást hallottak és a vak udvar­

ön a legjobb emberem és bizonyára ön sem lett 
volna olvan jó emberem, a milyen volt, ha nem 
becsült volna és meg nem bízott volna bennem.

— Az magától értődik.
— A miken akkor voltam, olyan vagyok ma is. 

Nehéz tüzpróbát állottam ki és még sok szenve­
dés várhat reám, de változatlan vagyok s remény­
iem, az is maradok. Kössük meg a barátság fona­
lát ott. hol az aranymezőkön megszakadt, mikor 
én Chaytor Newmannal együtt voltam s ön ra 
akart beszélni, hogv jöjjek haza önnel. Oh. sok 
szenvedéstől meg lettem volna kiméivé, ha nemes- 
lelkű ajánlatát elfogadtam volna! Come, ha volt 
valaha életemben idő, a mikor igaz baratra volt 
szükségem, az most van. Életbevágó feladat van 
előttem, s ön, csakis ön segíthet._ Az egekre mon­
dom. nem hiszem, hogy ön nélkül be tudnám í- 
zonvitani, hogy én vagyok én! . . . Kedves öreg 
barátom, mondja nekem azt. hogy most is úgy 
bízik bennem, mint régente, s hogy együtt kivan 
velem maradni, miként Ausztráliában is akaua.

(Folytatása következik.)

AZ ÜLDÖZÖTT.
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MÁSODIK RÉSZ.
. Sok történt Paulina és Marc elutazása óta. Oly
eseménvek. melyeket röviden el fogunk mondani
mig ahhoz a ponthoz érünk, hol most vacyur 
elbeszélésünkben.

Lantin ur visszatért a d’Ywois-kastélvba meg­
vinni a feleletet, melyet ismerünk.

A marquis egyedül látva jönni, ^megve sapad- 
tan a haragtól, összeszontott ajkakkal, vadul esi 
lógó szemekkel jött eléje.

Mielőtt még a hajdani ügyvéd felnyitotta volna a

száját, igy szólt:
— Vonakodik ?
— Vonakodik, marquis ur. tüzhelvhez 9
— Vonakodik visszatérni a családi tuzhel.h -
— Igen, marquis ur. . . . . „
— A könvörgés és fenyegetés daczara - .
- Mindennek daczára. Ln mindent megtettem,

a mi hatalmamban áll.
— És mily okokat hoz fel?
— Ü nem akarja önt többe látni. • « « * 

vádolja, hogy megölte jegvesét. . • •
- Tehat elhiszi ? - nkacsola divvoi, ur.
— Meg van felőle győződve. . . «

— Annyira gyűlöl! . . .
__ Ha marquis ur kényszeríti reá, nyilvánosan

fogja a marquis urat vádolni.
__ Nevetséges ! Bizonvitekok nélkül nincs vád.

Vannak bizonyítékai ?
— Nem hiszem, hogy volnának.
— Miért ?
— Mert nem hiszem, hogy a marquis ur. . . . 

Az ügyvéd merően d’Ywois urra nézett. Ez még 
c=uk szemeivel sem hunyorított.

__ Világos. . . . Más macskákra kellett lesnem,
nem mehettem e madárra lőni. Ezenfelül abban 
az időben nem ismertem sem de Mériane kis­
asszonyt, sem jegyesét, és épen nem törődtem 
velük. . . .

__ Én is ugv vélekedem..............Akkor azonban
nem értem, hogy mondhatta marquis ur, hogy el­
követte a bűntettet. ...

— Hogv dühbe hozzam nőmet, mert megvetese 
sértett. Azt mondtam neki, hogy én öltem meg 
jegyesét, hogy szenvedni lássam. Szerettem volna, 
hogy ténvleg’ én legyek a tettes, hogy gyűlöljön, 
hogv gyötörjem, miután nem akart szeretni.

Midőn e szavakat kiejtő, a marquis arczárói 
annyi kegyetlenséget, annyi vadságot lehetett leol­
vasni, hogy Lantin ur összerezzent és azt gon­
dolta. hogv* ha a marquis nem ölte meg Guyt, 
legalább képes lett volna ezt megtenni.

__ E szerint a marquis ur semmitől sem tart­
hat ? kérdé Lantin ur.

— Én ? . . . Épen nem. , , .
— Belekaphatunk ?
— Erélyesen. ... ........
— Holnap a marquisné formaszeru leiht vast tog 

kapni, hogv térjen vissza családi tűzhely /., vagy 
legalább szolgáltassa ki a marquis ur Kezeihez 
Marc André Leopold d’Ywois grófot, d’Ywois mar­
quis és marquisné fiát, és ha ezt huszonnégy óra 
alatt megtenni elmulasztaná, az eljárást folytatjuk.

— Menjen és járjon el gyorsan ! szólt a mar­
quis. És ön azt hiszi, hogy megnyerem a pert ?

__ Bizonyos vagyok benne. Minden a mar­
quisné ellen szól,"ki ok nélkül hagyta el családi 
tűzhelyét. ...

— Járjon el hát gyorsan es keslekedes nélkül!
A két férfiú elvált.
Másnap megkezdődött a pürösködés. _ ,
Lantin ur mindjárt másnap értesült a marquisné 

és fia eltűnéséről. Rögtön közölte ezt felével, ki
borzasztó dühbe jött.

— Elutazott! Elutazott! szólt, összcszoritva ok­
leit. Ön elhagyta utazni!

— Én ? — kérdé Lantin ur

— Ugv van ! Legelőször is intézkedni kellett 
volna, hogy ne utazhassák el.

— Ez nem volt hatalmunkban. Mig formaszeru 
Ítélet nem állapítja meg az ön jogait, semmi ha­
talmunk sincs a marquisné és fia felett.

— Sokra megyünk, szólt a marquis, ha az itó­
ét birtokában leszünk és nem tudjuk az anya és 

gyermeke rejtekhelyét.
— Én magamra vállalom felfedezni, — monda 

Lantin ur. És néhány nap elegendő lesz reá : de 
szükségtelen megkezdeni a nyomozásokat a per 
befejezése előtt. Az anya jelenléte csak zavarólag 
fiatna, mig eltűnése tetemesen elősegíti ügyünket.

— Önre bízom, szólt a marquis, de ön tudja, 
hogy a gyermekre szükségem van. . . .

— Jót állok érette, hogy egy év letelte előtt 
önnél lesz.

— Egy év ! suttogd a marquis.
— Ah ! tekintetbe kell venni az eljárás idő­

tartalmát.
— Ára legyen, de sürgesse, sürgesse !
Lantin ur sürgette. Néhány hónap letelte után 

oly ítéletet nyert, mely meghagyja az eltűnt 
d’Ywos marquisnénak, hogy szükség esetén kar­
hatalommal térjen vissza a családi tűzhelyhez, és 
hogy férje d’Ywois Tancréde felügyelete alá he­
lyezze a gyermeket, kit jogtalanul tartott ma­
gánál. Ellenkező esetben ...

Az illetékes körök nagyon kegyetlenül bántak 
d’Ywois marquisnéval.

Mihelyt Lantin ur az okmány birtokában volt, a 
marquishoz sietett.

— Most, szólt, belekaphatunk. Fegyveres se­
gélyt kérhetünk és semmi sem fog utunkban 
állani. . . ,

— De ön nem tudja, hogy hol van nőm, hol 
van fiam ?

— Meg fogom tudni, még pedig előbb, mint 
gondolja.

— Hogyan ?
— De Álériane báróné haldoklik és leánya nem 

mulaszthatja el meglátogatni anyját; akkor majd 
körülveszszük a kastélyt. , , ,

— Rajta fogja kapni ?
— Bizonyos vagyok benne!
— Tegye hát! szólt a marquis, kinek egy kis 

remény éledt fel lelkében. ...
Paulina eltűnése óta d’Ywois nr sokat vénült. 

Megbánta a vallomást, mely kicsúszott a szájából, 
és mely áthidalhatatlan örvényt képezett közte és 
neje közt, mert még mindig szerette Paulinát. Sőt 
mindig jobban, jobban szerette és ez volt bün­
tetése. ... Mi több, lelkiismereti furdalások kéz

dók gyötörni. Mióta egyedül volt, mióta Paulina 
felháborodását, undorát látta ; mióta megítélhette 
fájdalmát, jobban belátta büntette nagyságát, ocs­
mányságát.

Hidegen, gyáván, alattomosan megölt egy em­
bert, ki nem vétett ellene, kinek nem volt más 
bűne, minthogy szeretett, mint ő ; és hogy szeret­
tetett a no által, a kit ő szeretett. Miért zavarta 
meg a fiatalok szerelmét, kétségbeeséssé változtatva 
boldogságukat ? Többször {elvetette e kérdést és 
egész haragja Paulina ellen, elenyészett; de ez 
rövid ideig tartott. A fiatal asszony arcza, mely ő 
irányában jéghideg volt, de melyet a másiknál 
szerelemtől látott sugárzani, felmerült előtte. Ilyen­
ko- feléledt dühe és jobban, mint valaha, vágyott 
gvölöxi, kínozni a nőt, ki nem szerette és a ki­
nek megvetése megmérgezte életét. Boszut állani 1 
Csakis erre gondolt és csupán egy mód volt Pau­
linát sújtani, boszut állani rajta : fiához nyúlni. 
Úgy vélekedett, hogy ez által egyidejűleg meg- 
boszulja magát Guvn, az utált vetélytárson, kinek 
emléke még a síron túl is üldözte.

A marquis tehát rendkívül nagy súlyt fektetett 
reá, feltalálni Paulinát és Martot; sőt annyival 
nagyobb fontosságot tulajdonított e dolognak, mert 
leiké mélyében volt még egy reménysugár, melyet 
önmagának sem mert bevallani. Azt gondolta, 
hogy Marc visszahozza Paulinát; hogy a fiatal 
asszonv, az undor daczára, melyet iránta ér­
zett, visszatér hozzá, hogy ne kelljen elválni gyer­
mekétől.

A nő nem fogja szerelni, de legalább láthatja 
és reá nézve az is vigasztalás lesz, ha közelében 
tudja. . . .

így gondolkozott a marquis. E gondolatok egy­
mást kergették agyában. Sokat szenvedett. Látni 
akarta Paulinát. Attól félt, hogy Paulina távol 
tőle, magára hagyatva, valaki más szerelnie által 
elszéditheti magát. , . . , Kegyetlen féltékenység 
gyötörte.

* Nem tudta, hogy Paulina szivét egyetlenegy, 
felejthetetlen szerelem tölti be. Nem tudta, bogy 
Paulina, miután Guy nincs többé, nem tud többé 
szeretni. ...

Bármiként volt is, ezen okokból Lantin ur, a 
marquis ígéretei által feltüzelve, ki feláldozta volna 
vagyona leiét, hogy feltalálja Paulinát és fiát, 
meginditta a hadjáratot. A hir, melyet a mar- 
quisval közölt igaz volt. De Mériane báróné sú­
lyosan beteg volt.

A fájdalom, melyet neki leánya balsorsa oko­
zott, egyesítve az anyagi gondokkal, melyek Pau­
lina elutazása óta még növekedtek, mert a kastély

egyik napról a másikra árverésre kerülhetett; a 
különböző szenvedések és aggodalmak, melyek a 
marquisnak leánya ellen indított perének külön­
böző bonyodalmaiból származtak, minden hozzá­
járult a különben is gyenge egészsége megron­
tásához.

A boldogtalan asszony érezte, hogy lassankint 
hanyatlik és még azon vigasztalása sem volt, hogy 
leánya és unokája karjaiban halhasson meg.

Borland orvos a betegség kezdete óta erélyesen 
tiltakozott ez ellen.

— Ha Paulina megjenik itt, el van veszve 1 
Ellenségeink őrködnek, — monda.

— Tehát úgy kell meghalnom, a nélkül, hogy 
láttam volna !

(Folytatása köyetkezik.)

R Hat menyegző egyszerre. A iranczia- 
országi Movennevilleben egy földmives házánál 
ritka családi ünnep folyt le a napokban. Nem ke­
vesebb, mint hat házasságot ültek. Brigades apó­
nak két fia és két leánya, egy unokája és fogadott 
leánya kötöttek ugyanegy napon házasságot.

R A spanyolfal. Egy Andoyerben (Anglia) 
lakó tanár fia a múlt évben megszökött a szülői 
háztól, miután atyja nem akarta kifizetni adóssá­
gait. Elment a tengerekre. Apja a napokban értc- 

I sitóst kapott Suuthamptonból, hogy számára egy 
• nagyobb láda érkezett Indiából. A fia küldte, s jól 

ismerve atyjának két gyöngéjét, a léghuzamtól 
való félelmét és lepke-gyűjtési szenvedélyét, e két 
gyöngéjére való tekintetből egy négy méter széles 
és harmadtól méter magas spanyolfalat küldött, 
mely tele van tűzdelve indiai lepkékkel. Az öreg 
urat annyira meghatotta a figyelem, hogy megbo­
csátott fiának.

*
R Drága kabát. Bonciglioneban, Olaszor­

szágban Pubiaco ügyvéd a város ismert alakja 
volt, egv kis töpörödölt öreg ember, ki egy hosszú 
kabátban járt mindig. Zsugorinak és eszelősnek 
tartották s ebben igazok is volt. Eszclőssége azon­
ban nem ment annyira, hogy két háza után a 
bért a legnagyobb pontossággal föl ne vette volna. 
De hogy a magános ur mit csinál a pénzzel, senki 
sem tudta. Halála után tudták meg, hogy a mi 
arany, ezüst és rézpénz megfordult a kezében, 
bele dobálta egy csorba majolika vázába, mely 
szobájában állt, a bankjegyeket pedig kabátja be­
lese közé csúsztatta. Tizenegyezer lírát találtak a 
hosszú kabátban, csakhogy a bankjegyek nagy 
része már ősszevissza-rongvolódott.
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ban egy elegánsan öltözött ismeretlen asszonyt talál­
tak vérében, holtan.

Azonnal értesitették a mentőtársulatot és a rendőr­
seget, de mire az orvos megérkezett, a művésznő már 
kiszenvedett s a helyszínén megjelent rendőrségi orvos 
az ismeretlen nő holttestében Wilt asszonyt ismerte 
fel s ebben megerősítette őt az a körülmény is, 
hogy a halott zsebeiben német névjegyeket is talál­
tak e czimre : «Wilt Mária, cs. és k. kamara-énekesnő 
és a budapesti nemzeti színház tiszteletbeli tagja.» 
Ezenkívül 1200 forint készpénzt és rengeteg értékű 
ékszert találtak nála, úgy hogy tán összes ékszerei 
rajta voltak mikor az öngyilkosságot elkövette.

A hatalmas esés következtében koponyája bezuzó- 
dott és arcza teljesen eltorzult.

A művésznő, mint említettük, már több Ízben volt 
ideggyógyintézetben. így legutóbb is Hackingbe vitték. 
A mai délelőttöt is ott töltötte s ott is ebédelt. Dél­
után azt mondta környezetének, hogy bemegy a 
városba, mert a fogorvosnál van dolga, a ki 
a Zwettlhofban lakik. Dr. Holländer, a gyógyinté­
zet vezetője, maga kisérte Wiltnét a városba és hucsu- 
zásakor azt mondta neki XViltné, hogy ne jöjjön korán 
érte, mert nem tudja, hogy mikor jő sorra a fogorvos­
nál, ki nagyon el van foglalva. Mikor Holländer bórakor 
érte jött, csak a holttestét találta. Wiltnének — mint be­
szélik — több év óta egy fiatal gráczi születésű fiatal 
diákkal volt viszonya. A fiatal ember iránt való rokon- 
szenvből ezelőtt pár évvel a bécsi egyetem számára 100.000 
fitos alapítványt tett, s itt kezdődtek szenvedései, me- 
jvek minden valószínűség szerint okozói voltak a ma 
lejátszódott megrázó katasztrófának.

Rokonai ugyanis rossz néven vették a művésznőtől 
az előbb említett alapítványt s minden áron őrültnek 
akarták őt deklaráltaink Lassan és titokban kezdtek 
fondorkodni ellene, s csakhamar czélt értek, mert si­
került őt a Grácz mellett levő ideggyógyintézetbe 
juttatni.

Itt a művésznő keserves napokat élt át s csak he­
tek múlva tudta meggyőzni orvosait arról, hogy ő 
voitaképen teljesen egészséges. De mire ezt elérte 
akkor a kiállott izgalmak komolyan megtámadták szer­
vezetét, s idegessége napról-napra fokozódott. Legtübb- 
nyire ugyancsak búskomorságban nyilvánult baja, de 
voltak rohamai, mikor idegessége aggasztó mérveket 
kezdett ölteni.

Hogy csakugyan rokonainak áskálódása üldözte a 
művésznőt a téboly karjaiba, ezt az is némileg iga­
zolja, hogy a művésznő hosszabb idő előtt nagyobb 
összeget, állítólag kétszázezer forintot, dobott a Mu­
rába, csak azért, hogy halála esetén rokonai ne juthas­
sanak hozzá. De ezenkívül azzal az ismeretlen gráczi 
fiatalemberrel való viszonyának is lehetett befolyása abol- 
éoglalan művésznő öngyilkosságára, mert sokanazthiszik, 
hogy az a fiatal ember, a kivel közvetlenül a végzetes 
tett elkövetése előtt hosszabb ideig beszélgetett, nem 
volt más, mint az a gráczi diák, a kivel hosszabb idő 
óta viszonya volt, s igv nem lehetetlen, hogy valami 
kettőjük közt lefolyt hevesebb jelenet adta meg az 
elhatározó impulzust az öngyilkosságra.

Wilt Mária Becsben született és Wilt Ferencz mér­
nöknek lett a felesege. 1SG7—1877-ig a bécsi udvari 
színházban, azután 1879-ig Lipcsében működött. Ké­
sőn 1865-ben lépett fel mint énekesnő s ebből magya­
rázható meg. hogy meglett kora daczára is egész tel­
jében megtartotta fenomenális hangját, Günsbacher bé­
csi énekmestertöl kezdett tanulni s rendkívüli hangjá­
val annyira feltűnt, hogy rögtön szerződtették a bécsi 
operaházhoz, előbb azonban Gráczba ment s ott lépett 
fel először a legjobb sikerrel; erre Aelenezébe ment 
s ott a Fenice-szinhazban játszott. Béesben csak 1867-ben 
állapította meg rendithetlen művészi iiirnevét, miután 
óriási hangjának drámai erejével tökéletesen meghó­
dította a közönséget. A bécsi operában első drámai 
és koloratur-énekesnői szerepeket játszott. Családi 
viszály azonban lehetetlenné tette Becsben ma­
radásai ; elvált férjétől és lUO.UUO irtot kötött le,

zy Béesben nem lép fel többé soha. Az összeg ká­
llait férje, ezv építészeti tanácsos élvezi s unokáit

hogy
ir.atait férje, egy építés 
s abból nevelteti. Wilt Máriát a budapesti közönség 
körülbelül tiz év óta ismeri. Br. Podmaniczkv Frigyes, 
a nemzeti színház volt intendánsa léptette fel a nem­
zeti színházban, mikor az még csarnoka volt
az operának és Budapesten és Béesben egy­
aránt óhajtották a fenomenális énekesnő fellépé­
sét s a nemzeti színház operaelőadásainak, me­
lyekben Wilt Mária enekelt, rendesen sok bécsi 
vendége volt. kik nem sajnálták a bécs-budapesti 
utat. hogy hallhassák a művésznőt, ki mint már 
-■miitettük. Béesben nem énekelhetett. Éveken ke­
resztül állandó vendége volt a nemzeti színház­
nak s ez a Wilt-korszak csigázta magasra a buda­
pesti közönség igényeit. Turolia Emma váltotta fel a 
szerződött vendégprimadonna szerepében Wilt Máriát s 
azóta nem volt primadonna, ki oly állandóan le tudta 
volna kötni a közönség érdeklődését, mint ők ketten. 
Elismeréssel emlitjük fel Wilt Máriáról, hogy a Hu- 
nyady László műsoron tartásában sok érdeme volt. A 
hosszú időn keresztül nem hallott Lagrange-ária az 
ő tüneményszerü hangján csendült meg a nemzeti 
színházban újból, s igazi volt a művészi diadal, me­
lyet e szereppel elért. A m. kir. operaház meg­
nyitása után soká nem hallottuk Wilt Máriát. 
Mikor Turolia Emma Prágába ment, viszontlátta 
a közönség kedvenezét s vendégfelléptei a Keglevich- 
regimének legfényesebb estéi voltak. Utoljára a fil­
harmonikusok egyik hangversenyén hallotta a buda­
pesti közönség a művésznőt, kit e bucsufellépte 
alkalmával a rokonszenv tüntető jeleivel üdvözöltek.

Sajátságos jelenség volt, hogy tömör szopránját oly 
nagy művészettel tudta érvényesíteni. Azon ritka mű­
vésznők közé tartozott, kik a nehéz és erőteljes drá­
mai szerepek mellett a koloraturszerepeket is bírják. 
Közönségünk még élénken emlékezhetik Melindájára, 
Normájára, Aidájára, Sulamithjére. mely utóbbit 
Goldmark Károly különösen az ő számára irt. 
Nemkülönben jeles volt A zsidónőben, a Huge­
nottákban és Verdi Alarczosbáljában. Lohengrin- 
ben es Tannhäuserben. Magyarország iránt mindig 
nagy rokonszenvvel viseltetett. Nincs hazánkban na­
gyobb város, melyben legalább egyszer ne énekelt 
volna. Erkel Ferencz iránti rokonszenvének szép jelét 
adta, midőn eljött és énekelt az ősz zeneszerző ötven­
éves zeneszerzői jubileuma alkalmából.

SZÍNHÁZ es művészét.
— Az operaházban ma Saak Teréz «Fidelio» czim- 

szerepében folytatta vendégszereplését és ezúttal vég­
legesen meggyőzött róla, hogy nem ő az, a kire ne­
künk szükségünkjvan. Hangja, mely határozottan mezzo­
szoprán s csak mesterségesen erőltetve jutott fel a 
magas régiókba, ma egész terjedelmében ho­
mályos és fátyolozott volt, a hangvételben foly­
ton ingadozott s nem egyszer kellemetlenül 
disztonált. ízlés, intelligenczia és jóakarat van benne, 
de mindezek a jó tulajdonságok hajótörést szenved­
nek az iskolázottság, és az igazi érzés hiányán. Ala­
kítása az első felvonásban meglehetősen színtelen volt 
s csak a börtönjelenetben tudta az őszinte érzés né­
hány közvetlen hangjával a közönséget kissé fölmele- 
giteni. A zenekar Robicsek karmester vezetése alatt 
derekasan helytállt s különösen a Leonora-nvitányt 
nagy lendülettel játszotta. Csak az a kár, hogy a rézfuvók 
-rónikus náthája itt-ott nagyon kellemetlen disszo- 
•ancziákat idézett elő. Ezenkívül azt sem tudjuk be­

látni, hogy miért játszák «Fidelio«-t a Wagner-féle 
nagy zenekarral, melynek harsogása elnyomja az ősz- 
szes magánszólamokat. Végül még néhány megjegyzést 
a rendezésre. Ma megtörtént az, hogy az első fel­
vonásbeli gyors Ütemű indulóra Don Pizaro katonái 
méltóságteljes «pompes funébres» lépésben vonultak 
be a színpadra. Megtörtént továbbá az, hogy Fidelio 
az első szinpadutezán elhagyta a színpadot s a kö­
vetkező pillanatban minden kulcs nélkül egy ha­
talmas börtönajtó mögül került elő. Hogy miképen 
jutott a börtönbe, azt nem tudjuk. De ez még nem 
volna semmi, mert hiszen mai nap a bűvészet már 
meglehetősen ki van fejlődve. De hogy ugyanazt a 
ménkű vasajtót, melyen az imént Fidelio oly könnyű­
séggel lépett ki, pár perezre rá félméteres kulcsokkal 
kezdik nyitogatni, ez már mégis kissé kómikus. Ideje 
volna, hogy a rendezőség nagyobb gonddal fogja fel 
fontos hivatását. A többi szerepek a régi kezekben 
voltak. Szendrői mint Rocco és Bárdosi mint Mar- 
czelina teljesen jól helytálltak, úgyszintén Ney és Kiss 
Béla is. —br—

— A népszínházban ma este jól mulatott a kö­
zönség Gaál elévülhetetlen bohózatán, a «Peleskei 
nótáriuson». A darab kis női szerepeiben Késmárky 
M. és Mészáros Kornélia kisasszonyok mutatkoztak 
be. Késmárky kisasszony az ismeretes Othelló jelenet­
ben Desdemonát szavalta, de ma csak azt mutatta 
meg, hogy csinos megjelenés. Mészáros Kornélia a 
virgouez Nina szobaleányt adta kedvesen. Énekszámai 
sem tévesztették el a hatást; a törekvő fiatal szí­
nésznő ma is tetszett. Némethnck, a ki pompás nótá­
rius volt, sokat tapsoltak.

— Mihalovich Ödön ur. az orsz. zene- és szín­
művészeti akadémia igazgatója, rettenetesen zokon 
vette lapunk szerdai számában közölt ama hírünket, 
hogy «Toldi» czimü operája aligha fog a m. kir. 
operaházban színre kerülni, mégpedig azért, mert a 
szerző még nem talált olyan tenoristát, a kire a czim- 
szerepet rá merné bízni, — s megint felhasználja az 
alkalmat arra, hogy nyilatkozzék, beküldvén lapunk 
szerkesztőjéhez a következő nyilatkozatot:

«Hogy mit beszélnek «beavatott körök»-ben, azt nem 
tudom, de nem is vagyok rá kiváncsi; annyit azonban 
tudok, hogy nem a zeneszerző feladata hőstenort ke­
resni azon intézet számára, mely dalművét előadni kí­
vánja, hanem megfordítva, az opera igazgatóságának 
dolga megfelelő erőket, még pedig a m. kir. operá­
hoz, a mennyire lehet, magyar énekeseket szerződ­
tetni. Hogy jelenleg a budapesti operánál magyar 
höstenor nincs, az köztudomású. Tudtommal külföl­
dön is csak kettő van ilyen, névszerint: Ernst 
Henrik és de Grach Gyula. Ha az intendáns 
ezek bármelyikét, vagy más megfelelő erőt szer­
ződtet, akkor örömmel engedem át dalműve­
met előadásra. De hogy Toldi .Miklós szerepét nem 
akarom másra, mint magyar énekesre bízni, azt 
talán minden józanul gondolkodó ember, a ki csak 
némileg ismeri a Toldi-epost és fogalma van a 
drámai hatás föltételeiről, be fogja látni, a nélkül, 
hogv engem a «válogatósság» vagy telhetetleuség 
vádjával illethetne.»

A fenti nyilatkozatban foglaltakra, a dolog érdeme 
szempontjából, csak az a megjegyzésünk, hogy ha 
Mihalovich ur akkor, mikor az operaház előzé­
keny intendánsa azt az ajánlatot tette neki, 
hogy szerezzen meg egy kedvére való tenoristát s ő 
szerződteti csak azért, hogy «Toldi» színre kerülhes­
sen, felemlítette volna Ernst Henriket és de Grach 
Gyulát, az intendáns kétségkívül szavának állt volna. 
De Mihalovich ur e helyett az előzékeny udvariassá­
got azzal az udvariatlan felelettel viszonozta, hogy: 
«nem az én dolgom tenoristát keresni!» Nos, hát ha a 
magyar zene- és színművészeti akadémia igazgatója ilyen 
hangon beszél az operaház intendánsával akkor, a 
mikor ez ily előzékeny ajánlatot tesz neki, az ilyen 
eljárás megérdemli, hogy a nyilvánosság elé ke­
rüljön. Egyébiránt abban az időben, mikor még 
Mahler Gusztáv volt az operaház igazgatója, szintén 
nem volt magyar hőstenorunk s Mihalovich ur mégis 
már előre átengedte operáját előadásra és ezenkívül 
sürgősen keresett fordítót, a ki «Toldi» szövegét né­
metre fordítsa. Ez pedig aligha történt azért, hogy a 
czimszerepet magyar tenorista énekelje, a mit pedig 
— mellékesen megjegyezve — mi is kívánatosnak tar­
tanánk. Egyáltalában véve mindaddig, a mig a Miha­
lovich ur vezetése alatt álló magyar zeneakadémián 
német előadásokat tartanak, s a mig Mihalovics ur 
germán szellemtől áthatott «lied»-jeit a magyar 
hangversenytermekben német szöveggel énekelik, 
nem veheti rossz néven, ha őszinte magyar 
érzelmeiben kételkedünk. Végül még csak azt 
jegyezzük meg, hogy ha Mihalovich ur oly ret­
tenetesen érzékeny a sajtó megjegyzései iránt, úgy 
iparkodjék kerülni az olyan dolgokat, melyek úgyszól­
ván provokálják a sajtó utján való szellőztetést.

— Bobra került miinkincsek. Párisban tegnap ad­
ták el nyilvános árverésen Madame Agár színmű­
vésznő hagyatékát. A dobra került tárgyak között akadt 
jobb sorsraméltó és művészi becscsel biró néhány 
festmény is. így Miliet «La Mére Martin et sa vache» 
czimü képét G97 frankért egy tájképkereskedő vette 
meg, egy tájkép Corotlól, egy tanulmányfő Carolus 
Durandtól szintén potom áron kelt el.

— A budai színkör bezáró előadásán «Negyedik 
László» tragédiában Haraszthy Hermina, a társulat 
újonnan szerződött drámai szendéje, Ayda szerepé­
ben lép föl. Az illető pár év előtt a színi képezde 
egyik legtehetségesebb tagja volt s több vidéki társu­
latnál a közönség kedvencze volt.

— Grünfeld Alfréd, ki testvérével, Grünfeld Hen­
rikkel a jövő szezonra északamerikai tournéera szer­
ződött, októberben indul el Amerikába.

— Különös tiltakozás Giulio Ricordi az ismert 
milánói zeneműkiadó ezég a Gazella Musicale egyik 
legutóbbi számában nyilatkozatot tesz közzé, a mely­
ben mindazokat a híreket, melyek szerint Verdi 
«Falstalf» czimen uj operát fejezett be, mely a Scala- 
ban fog szinrekerülni, koholmánynak nyilvánítja.

— A parasztbecsület Mascagni hírneves operája, 
mely immár az egész kontinenst diadalmasanjbejárta, 
októberben a londoni Shaftesbury színházban is elő­
adásra kerül olasz nyelven. Az operát egész jövő 
tavaszig hetenkint háromszor fogják adni.

— Költő és írónő. Sudeimann, a 'Becsület» nagy­
nevű szerzője nemrég jegyet váltott Lauckner Klára 
Írónővel Königsbergben, hol állandóan készül meg­
telepedni.

— A távozó vetélytársnő. Megírtuk, hogy a bécsi 
wiedeni színházban nemrég veszedelmes vetélytárs- 
nője akadt Pálmai Ilkának, Lejo Lili magyar szüle­
tésű énekesnőben, a ki nehány felléptével teljesen 
meghódította a bécsi közönséget. Most azt írják, hogy 
a művésznő november elsején kilép a színház kötelé­
kéből és Berlinbe megy, hol opera-szubrclt-nek szerző­
dött el. A bécsiek sehogy sem tudják megérteni, hogy 
miért megy a kis Lejo, mikor mindenkinek annyira 
tetszik. Talán Pálmai meg tudná mondani.

— Párisi hírek. A párisi szinházi körök, a leg­
utóbbi botrányok daczára, annyira fellelkesültek «Lo­
hengrin» sikerétől, hogy, hir szerint, az Opera Comique 
legközelebb a «Mesterd"alnokok»-at is fel akarja venni 
műsorába. — Hire jár, hogy Párisban nemsokára fel- 
elevinitik Sardou «Thermidor»-ját.

— Trebelll, a hires altista énekesnő, mint hirlik, 
nagyfokú idegbénulásban szenved, úgy, hogy alkalma­
sint kénytelen lesz a művészetnek örökre isten- 
hozzád-ot mondani. Az ünnepelt művésznő legutóbb 
Kopenhágában énekelt, hol hangja egyszerre meg­
tagadta a szolgálatot, a mi rendkívül kinos jele 
netet idézett elő. Trebelll ielenle« 55 éves

SPORT.
— A budapesti vasparipa-egylet vasárnap, e hó 

27-én Ercsinél országúti kerékpár-versenyt rendez. 
Indulás kerékpáron reggel 8 órakor a Sáros-fürdőtől, 
hajón pedig déli 12 órakor. A hétfőn tartandó hegyi 
versenyre a találkozás délután 3 órakor a Szép Ilo­
nánál Ívsz.

— Ügető versenyek. A magyar Tattersall-egylet 
őszi nagyügető versenye négyes fogatokkal a jövő hó 
12-én lesz. Indulás délelőtt 11 órakor történik. A 
dij 4000 frank, távolság 100 kilométer. Az egész 
programra részletesen a Vadász- és Versenylapban 
jelenik meg.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Első szüret. Az első termést a főváros kőbá­

nyai homokszőlőjéből árverés utján tegnap adta el a 
közélelmezési ügyosztály. A vevő Szabó Márton kő­
bányai vendéglős, ki métermázsáját a szőllőnek 14 írt 
10 krért vette meg.

— Hírek a tanácsból. Kamcrmayer Károly 
polgármester hat heti szabadságidejéről visszatérvén, 
ma jelent meg először hivatalában s a délelőtt 10 
órakor megtartott tanácsülésen már ő elnökölt. Az 
ülés elején azok az iskolai igazgatók, tanárok, tanítók 
és tanítónők, kik a múlt héten választattak meg, 
tömegesen tették le a hivatali esküt a tanács színe 
előtt, mely után a polgármester beszédet intézett a 
megválasztottakhoz, kitartásra és buzgó munkálko­
dásra szólítva fel őket. — A József-fiárvaházban meg­
üresedett tanítói állásra a tanács ma Dikovits-Tóth 
Dánielt, a Mayer-liárvaházba pedig Szadó Dezsőt, 
végül a községi szeretetházba Írnokká Pál Albertet 
választotta meg. — A közgyűlés tegnapi határozata 
folytéin a tisztviselők drágaság! pótlékával foglalkozva, 
a tanács fentartotla előbbi határozatát, mely szerint 
az összes tisztviselők még ebben az évben drágasági 
pótlékban részcsilendők s utasította a főszámvevőt, 
hogy a fedezetre nézve tegyen javaslatot. — A város­
ligetben építendő panoráma terveit pártolja a tanács 

's az e czélra szükséges terület átengedését javasolja 
a közgyűlésnek.

A főváros közgyűlése.
(Második nap.)

— szeptember 24.
Semmi nagyobb emoczió nem lévén kilátásban, a 

közgyűlés második napja a bizottsági tagok meg­
csappant részvétele mellett folyt le. Az előadók gyorsan 
morzsolták le a hosszú napirend tárgyait, melyek fel­
szólalásra alig adtak alkalmat. Némi izgatottság volt 
észrevehető, mikor Haberhaucr tanácsnok a kormány 
eljárását ismertette, miképen hárította egyik minisz­
térium a másikra a főváros kórházaiból a törvényszéki 
orvostani intézetbe rendőri bonczolás végett szál­
lított halottak szállítási költségeinek megtérítését, hogy 
végre a teher a fővárosra hárult. Belügyminiszteri 
rendelet folytán történik ez a halottszállitás, azért a 
fő varos először a belügyminisztertől kérte a költségek, 
megtérítését, ki azt mondta, hogy igazságügyi érdek­
ből történvén a szállítás, a költségeket nem fizeti. Az 
igazságügyminiszterium leirata szerint ugyanez közok­
tatási érdek, de a közoktatási miniszter is a fizetést 
megtagadta. Most a közgyűlés a miniszterelnökhöz 
intézett felterjesztésben kéri, hogy határozza el, me­
lyik miniszteri tárcza fizesse a szállítási költségeket, 
mert a fővárost semmiképen sem terhelhetik. — A 
Deák-mauzoleumon alkalmazandó feliratokra nézve a 
közgyűlés elfogadta az akadémia által javasolt szöve­
get, melyet ismertettünk. Végre a tanácsot is leszavazta 
a közgyűlés, a mennyiben az ő javaslata ellenére a 
Ghevra-Kadisa izraelita egyletnek temető czéljára 
kőbányai uj temető mellett hetvenegy holdat engedett 
át és két jótékony adományt tett.

Részletes tudósításunk alább következik:
P.éith Károly főpolgármester a folytatólagos köz­

gyűlést megnyitván, a napirend első tárgyánál Beekér 
Károly ellene nyilatkozott az óbudai gyári kikötőre 
nézve fennállott egyezmény meglioszszabbitásának, 
mert a fővárosra terhet ró. — Márkus József tanács­
nok fel világosi tása alapján a közgyűlés hozzájárult 
ahhoz, hogy a dunagőzhajózási társasággal az óbudai 
ki: ütő bérlete iránt fönnállóit egyezség további három 
évre meghoszszabbittassék s a jégzajlás által elsodort 
jégtörők újra építési költségeinek fele részét: 15.300 
Irtot a főváros viselje. — A városligeti műcsarnokot 
a főváros 5 évi használatra átengedi a vallás- és köz­
oktatásügyi minisztériumnak, a történelmi képcsarnok 
elhelyezése czéljából. A tanács és a pénzügyi és gaz­
dasági bizottság a városligeti vendéglőket Pollacsek Antal 
részére javasolja bérbeadatui. mivel ó volt a legtöbbet 
Ígérő vállalkozó. A közgyűlés a javaslathoz hozzájárult. 
— A m. kir. államvasutak igazgatósága részére a rá­
kos! teherpályaudvar kibővítésére szükséges 17.011 
négyszögölnyi területet leszállított áron a közgyűlés 
nem engedi át; mert a vételár a közgyűlés részéről 
régebben megszabott 1 írt 20 kros összegben eléggé 
alacsony és méltányos ; nem teljesíthető tehát 
az államvasutak igazgatóságának ama kérelme, hogy 
ezek a telkek négyszögölenként 30 krjával engedtes­
senek át. Ezt a határozatot az elnök általános he­
lyeslés közben mondotta ki. Az árvaszék elhelyezésére 
bérelt IV. kér. Lipót-utcza 13. sz. háznak, évi G000 
írtért hat évi tartamra terjedő további bérbevételét a 
közgyűlés helybenhagyta. A pesti szegény gyermel 
kórház részére, kövezés! járulék pótlása czimén, 530 
frt 17 krt megszavaztak. A pesti izr. hitközségne' 
kérelmére az aréna-uti uj izr. kórház után kivetett 
1114 frt 64 kr kövezés! járulékot a közgyűlés a hit­
községnek seg.lyképen megszavazta. Több fölebbezés, 
pénztári vizsgálatról és alapítványi oklevelekről szóló 
jelentés és előterjesztés elintézése és tudomásul vétele 
után, a közgyűlés 2000 frt évi segélyt szavazott meg 
az orsz. iparegyesület részére s 1000 frtot az ó-budai 
izr. hitközségnek, rendkívüli segély czimén.

A fővárosi kórházakból a törvényszéki boneztani 
intézetbe szállított hullák szállításának költségei ügyé­
ben, miután azokat sem a belügyi, sem az igazság­
ügyi, sem pedig a közoktatási miniszterek a főváros­
nak megtériteni sem akarják, s törvény szerint e 
költségek a fővárost nem terhelik, a tanács azt java­
solja, hogy a miniszterelnökhöz oly czélból intéztes- 
sék fölterjesztés, hogy a főváros közönsége a törvé­
nyen nem alapuló eme költségek viselése alól föl­
mentessék. — Dezsényi József megütközésének ad ki­
fejezést a fölött, hogy valahányszor a kormány s a főváros 
között fennforgó érdekközösségről van szó, a kormány 
fölfogása oda irányul, hogy a főváros hozza meg a 
kért áldozatokat, ámde viszont a kormány soha 
semmiféle engedményre nem hajlandó. Fülhivja a köz­
gyűlést arra, hogy a főváros jogait s érdekeit óvja 
meg. Elfogadja a tanács javaslatát s ehhez a közgyűlés 
is hozzájárult.

A Deák-mauzoleum átadatván a főváros gondozá­
sába, a miniszterelnök az építés költségeiből megma­
radt 2715 frt 38 krt lekiildütte a hatósághoz, azzal, 
hogy az a síremlékre alkalmazandó feliratok elkészí­
tésére s a mauzóleum gondozására fordítandó. A 
tanács a feliratok szövegére nézve a magy. tud. aka 
démiának lapunkban ismertetett javaslatát elfogadta 
s a közgyűlés is e felirat-tervezetet helveslőleg vette 
tudomásul.

A pesti Clievra Kadisa elöljárósága kérte, hogy a 
kőbányai uj köztemetőben izraelita temető czéljaira 
kijelölt tizennyolez h.ol.dnyi terület helyett a kőbányai 
temető és jászberényi-ut közt levő fővárosi haszon­
béres földekből engedjen át a főváros hetvenegy hol­
dat. A tanács nem volt abban a helyzetben, hogy a 
kérelmet teljesíthesse, mert ez a terület már a ho- 
mokszőllő-ültetés czéljára van kijelölve. A tanács ezt 
a határozatát az egyesület inegfölebbezte, a közgyű­
lés pedig ennek helyt adva, a kért területet átengedte.

A Taufíer Vilmos dr. egyetemi tanár vezetése alatt 
álló szülészeti poliklinikum részére 1000 frlnyi segélyt 
szavaztak meg.

A hímző- és zöldfa-uteza közt levő kis közt, a

melynek területét Csávolszky Lajos a fővárosnak in­
gyen átengedte, a közgyűlés mai határozata folytán 
mint közterületet telekkönyvezik és gyalogközlckedés 
czéljára berendezik. A szigetvári-utezának a Práter- 
és Losonczi-utczák közti részében való folytatólagos 
megnyitását a mexikói-ut szabályozási vonalának mó­
dosítását a közgyűlés engedélyezte s az előbbire szük­
séges költséget megszavazta.

A sertéshusszemlét teljesítő állatorvosok számának 
egygyel leendő szaporításához a közgyűlés hozzájárult. 
Az állatorvos 3 frt napidijat kap.

A közgyűlés elfogadta a tanács ama javaslatát, hogy 
a főbb közlekedési utak építésére engedélyezett 
870.000 frtos függő kölcsönhöz további 100.000 frtos 
részlet szereztessék be, még pedig a tőváros kezelése 
alatt levő alapból, 10 évi törlesztéssel 5°/0 kamatra. 
Több kérvény, fölebbezés, kövezés! járalék-ügy elinté­
zése után beleegyezését adta a közgyűlés a,hhoz, hogy 
a Kazinczy-utcza 3. sz. ház, további 674 évre, évi 
6700 frt bérért megtartassák a VII. kér. polg. fiu-iskola 
czéljaira.

A fővárosi fogalmazó gyakornokok fizetés pótléka 
ügyében kimondta a közgyűlés, hogy részükre az 
1892. év január 1-től kezdve három szolgálati év után, 
évi 200 forint ideiglenes fizetéspótlékot engedélyez.

Végül a nyugdíjaztatások iránt beadott kérvényeket 
a tanács javaslata értelmében intézte el a közgyűlés, 
s ezzel az ülés véget ért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az erdélyrészi magyar közművelődési egye­

sülőt. a melynek rendkívüli fontos nemzeti és kultu­
rális feladata országszerte ismeretes, ez évi nagy 
közgyűlését Marosvásárhelyen, a székely fővárosban 
fogja megtartani. A közgyűlés előkészítésére, a mely 
ünnepségekkel lesz egybekapcsolva, a város és a vár­
megye törvényhatósági bizottsága — mint nekünk Ír­
ják — a saját kebeléből tagokat küldött ki, a kik az 
egyesület odavaló választmányával vállvetve működ­
nek. Az előkészületek már javában folynak s a maros- 
vásárhelyi választmány minden irányban lázas tevé­
kenységet fejt ki a közgyűlés sikerülése érdekében.

Az Enikővel egyidőben ugyancsak Marosvásárhelytt, 
a vármegyeház nagytermében, az erdélyrészi Kár­
pát-egyesület fürdő-kongresszust tart, melyre az 
egyesület összes alapitó és rendes tagjait , va­
lamint a fürdő-tulajdonosokat, fürdő- és gyakorló 
orvosokat s rokonegyesületeket is meghívta. A 
kongresszus tárgyai ezek: 1. Az erdélyrészi fürdő­
ügyi folyóirat ügye. Előadó Téglás Gábor főreál­
iskolai igazg. Déváról. 2. Fiirdötani tanszék felállí­
tásának kérdése egyetemeinken. Előadó Bzilvássy 
Janos dr. a borszéki fürdő orvosa. 3. Az erdéh/részi 
fürdők bajai és specziális viszonyai. Előadó Hankó 
Vilmos dr. budapesti főreáliskolai tanár. 4. Állapít­
tassák meg az erdélyrészi fürdők gyógyítási módja. 
Előadó Bikfalvy Károly dr. a marosujvári fürdő or­
vosa. 5. Hogyan lehetne tőkét teremteni az erdély­
részi fürdők fejlesztésére. Előadó Herrmann An­
tal dr. budapesti tanár. G. Hogyan lehetne ásvány- 
v ize ink forgalmát emelni? Előadó Veress Sándor 
dr. a tusnádi fürdő orvosa. — A kongresszusra érke­
zők elhelyezését és általában a szükséges előintézke- 
dések megléteiét az Emke marostordai és Marosvá­
sárhely városi választmánya vállalta magára. Az 
Emke közgyűlése és a Kárpáteyyesület kongresz- 
szusa alkalmára a következő programmot állapítot­
ták meg: 1. Megérkezés, fogadtatás és elszállá­
solás. A Kocsárd felől jövő t. vendégek legezélsze- 
rübben szombaton, október hó 3-án, d. e. ll'öra 17 
perczkor érkezhetnek a marosvásárhelyi alsó vas­
úti állomásra, hol a rendező bizottság által ünne­
pélyesen fogadtatnak s annak megtörténte után 
egyes vendégszerető családokhoz elszállásolhatnak. A 
Szász-Régen felől érkezők október 3-án és 4-én ér­
kezhetnek a felső állomásra. A podgyász átvételéről s 
házhoz szállításáról még a vonaton gondoskodva lesz. 
II. A város nevezetességeinek megtekintése októ­
ber 3-án délután, este ismerkedési estély a «Tran­
sylvania» éttermében. 111. Fürdő-kongresszus meg­
nyitása október 4-én, reggel 9 órakor a vármegyeház 
nagytermében, esetleges folytatása október hó 5-én. 
1\. .íz Emke közgyűlése október hó 4-én, délelőtti 
11 órakor, a vármegyeház nagytermében, az alapsza­
bályok 11. §-a szerint megállapított tárgysorozattal. 
V. Közebéd 2 órakor az «Elbádban. Egy téritek ára 
2 frt 50 kr, mely összeg előre Nagy Sándor vál. pénz­
tárnokhoz küldendő Marosvásárhelyre. VI. Tánczczal 
egybekötött hangverseny esti S órakor, később 
közzéteendő programmal, a <Transvlvánia» dísztermé­
ben. VII. Kirándulások október hó 5-én. ha kellő 
számú résztvevő jelentkezik. Görgénv-Szent-Imrére, 
esetleg Maros-Újvárra. Jelentkezhetni Nagy Sándor 
vál. pénztárnoknál. A megjelenni akarókat kéri az el­
nökség, hogy szándékukat lehetőleg postafordultával 
az egyesület titkáránál jelentsék be.

— A Szent-István-társulat választmánya a nyári 
szünidő után ma tartá első ülését, melyen a tagok 
nagy számmal jelentek meg. Az elnöklő gróf Zichy 
Nándor kegyelettel emlékezik meg arról a nagy vesz­
teségről, mely a magyar katli. egyházat a jeles főpap, 
Haynald Lajos bíboros érsek halálával érte s jelen­
tést tesz azokról az intézkedésekről, melyeket a tár­
sulati elnökség a boldogult temetése alkalmával tenni 
jónak látott; az elnökség és az igazgatóság számos 
taggal együtt megjelent a végtisztességen s a főkápta- 
lan előtt kifejezte mély fájdalmát a nagy veszteség 
fölött. A választmány helyesléssel vette "tudomásul a 
történt intézkedéseket. — Dr. Kisfaludy Á. Béla 
alelnök jelentést tett, hogy a társulat az ország kü­
lönböző vidékein főraktárakat szervezett. — Dr. Kiss 
János jelentést tett a társulat kiadványairól. — Hum­
mer Nándor titkár jelenti, hogy Ürge Ignácz khinai 
hitterjesztő egy 1891. május hóban kelt levelében a 
társulatnak köszönetét fejezi ki a küldött tagilletmé- 
nyekért. Jelenti, hogy Vajda Ödön zirczi apát a tár­
sulat alapitó tagjává lett s hogy a társulat kebelébe 
37 uj tag lépett be. — Venczell Antal pénztárnok 
jelenti, hogy az ez évi május, junius, julius, augusztus 
hónapokban a társulat bevétele volt 18.276 frt 48 kr 
kiadás 17.743 frt 93 kr.

— A tudomány- és műegyetemi olvasókörből.
Az olvasókör tudományos szakosztályai ma tartották 
meg alakuló ülésüket, melyen az egyes szakosztályok 
tisztviselőit választották meg. A jogtudományi szak­
osztályban elnök lett : Oblath Dezső, alelnök Kertész 
Miksa, jegyző: Beöthy László. Az irodalom-rhetorikai 
szakosztályban elnök: Waizcnkorn Oszkár, alelnök: 
Parecz Béla, jegyző: Bácz Dezső. A bölcsészet-tör- 
ténelmi szakosztályban elnök: Gulyás István, alel­
nök : Körös ..Endre, jegyző: Moskovitz Iván. Az 
orvostudományi és természetrajzi szakosztályban el­
nök : Péuidi Kálmán, alelnök : Franki Oszkár, jegyző : 
Fenyvessy Béla. A mathematika-teclinikai szakosz­
tályban elnök: Balog Emil, alelnök: Bittyánszky 
Kornél, jegyző : Pékár Dezső.

— A Luthertársaság igazgatótanácsa tegnap Han- 
fulvy Pál elnöklete alatt ülést tartott, melyen az el­
nök fájdalommal jelenti be, hogy a társaság nagy­
érdemű alelnöke és mozgató lelke Dolcschall Ede, 
betegségére való tekintettel visszavonhatlanul lemon­
dott. Lemondását sajnálattal elfogadták és egyhangú­
lag örökös tiszteletbeli elnökké választották me». 
Szóba került ezután, hogy a választandó alelnükre 
való tekintettel nem volna-e kívánatos az egylet szék­
helyét Pozsonyba áttenni. A többség azonban a mel­
lett szólt, hogy a társaság érdeke azt kívánja, hogy a 
székhely Budapesten legyen. Ezután alelnöknek egy­
hangúlag Bachát Dániel főesperest választották meg.
A szükebbkürü igazgató-bizottság tagjaivá Melczer Gyu­
lát és Henszelmann Kálmánt választották meg, az igaz­
gatótanácsba pedig Haendel Vilmost és Melczer 
Gyulát, a ki itt Babát Dániel helyébe lép. A bizott­
sági jelentés felolvasása után^ elhatározták, hogy a 
társaság könyveinek könyvárusi utón való eladását 
Kákái Lajos könyvkereskedőre bízzák s hogy a kiad­
ványok csakis eredeti áron adhatók el. A tót naptár 
kiadását minthogy az tetemes veszteséggel járt, beszün­
tetik. A pénztár a múlt évből 1159 frt 90 krral sza­
porodott s ezzel a készpénzvagyon 7247 írtra rúg. Az 
összes vagyon 12.000 frt. A pozsonyi theológiai aka-
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démia tanári karának könyvkiadó-vállalatához 200 
írttal járul a társaság. A jövő évben a még tavaly 
elfogadott pályaművet adják és árusítják el. A társu­
lat újabb taggyüjtő iveket bocsát ki s agitácziót indít 
a társaság érdekében. Ezzel az ülés véget ért.

— Az «Otthon» Írók és hírlapírók körében ma 
délután tartotta meg Bodnár Zsigmond felolvasását 
az eszmék fejlődésének törvényéről. Bodnár filozófiai 
alapon egész uj elméletet állít föl, mely oda kon- 
kludál, hogy a nagy szellemeket mindig az akczió 
korának hanyatlása s a reakezió első évei szülik, mert 
ilyenkor születnek meg a nagy nemzeti eszmék is. 
A világirodalom történetének adataival bizonyltja e 
törvénynek igazságát. A felolvasót a hallgatóság 
zajosan megéljenezte.

— A ■ Maticza szrpszka» mai folytatólagos köz­
gyűlésén, mint Újvidékről táviratozzak, ötvenhat uj 
tag jelentkezett fölvételre. A számadások előterjesz­
tése és a fölmentvéuy megadása után, a Maticza ke­
zelése alatt álló 19 alapítvány jövő évi költségvetését 
állapították meg. Nehány jelentéktelenebb ügy elinté­
zésével a tiszteletbeli tagok és az irodalmi osztály 
tagjainak megválasztása került volna sorra, de ezt 
levették a napirendről. Tiszteletbeli tagokul szerb 
liorvát, szlovén és cseh előkelőségek voltak kisze­
melve. A magyarok közül: Szász Károly, Kállay 
Benjamin miniszter, Gyuiay Fáj és Thallóczv Lajos 
voltak a jelöltek. Az indítványok során felszólalás 
történt, hogy a szerbeknek nemcsak az irodalom fej­
lődéséről, hanem arról is gondoskodniok kell, hogy a 
szerb nép apadása lehetőleg mcggátoltassék. Végül 
kiírták a pályázatokat a Nákó- és Osztoics-féle iro­
dalmi alapítványokra.

— Magyar turista egyesülete A magyarországi 
Kárpát-egyesület budapesti osztálya kiválik az egyesü­
letből s «Magyar turista-egyesület»-tű alakul. Ezt a 
kiválást az e hó 2ő-án tartandó közgyűlésen fogják a 
magyarországi Kárpát-egyesületnek bejelenteni. Az uj 
egylet alakuló gyűlése e hó 29-én lesz az egyetem 
fizikai intézet nagytermében.

a belvárosban szabadkéj 
Tudakozódhatni IV.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
, - A batioayal munkáazendiilós végtárgyalását, 

mint nekünk Aradról táviratozzak, ma befejezték, 
Kövcssy ügyéaz vádbeszédében a szoczialdemokrá- 
cziának hazánkban való terjedését fejtegetve, har- 
minczegxj vádlottnak a btk. 1G3. szakaszába ütköző 
hatóság elleni erőszak büntette miatt való elítélését 
és tizenegy vádlottnak főimen lését indítványozta.

— Nemzetközi orgazda. A zürichi Lombard- ég 
Discontóbank igazgatójáról, Dürrieh Lajosról meg­
lepő dolgok jöttek napfényre. Kitűnt, hogy egv nem­
zetközi tolvaj bandával egyetértve, azért alapította az 
igazgatása alatt levő bankot, hogy a tolvajok által lo­
pott értékpapírokat a szolidság látszatával hozhassa 
forgalomba. Dürrieh különben ismert csaló és bör- 
tönviselt ember. Mikor letartóztatták, sok lopott érték­
papírt találtak nála.

— Az énekesnő levelének a titka. A «Folies 
Caprice» egyik chansonette-énekesnője. Miczi Gizi, 
levéltitok megsértésének vétsége miatt tett lül- 
jelentést a «Fuiies Caprice» egyik alkalmazottja ellen. 
Azt adta elő. hogy a panaszlott az ő nevére érkezett 
egy kis levélkét jogosulatlanul felbontott és elolvasott. 
Hogy mi volt a kis levélben, arról a följelentés mé­
lyen hallgat. A kir. ügyészség az indiskret fiatal em­
ber ellen, a kit még egyéb büntetendő cselekmény­
nyel is vádolnak, a vizsgálat megindítását kérte. A 
törvényszék ei is rendelte azt, s Nagy Kálmán hírét 
bizta meg a vizsgálat vezetésével, a ki a szép ciian* 
sonette-énekesnőt holnapra idézte maga elé.

— Ujházy Sándor dr. kir. alügyészt székesfehér­
vári kir. ügyészszé történt kfneveztetése alkalmából 
ma szívélyesen üdvözölték kartársai.

MULATSÁGOK,
— A fővárosi VIII. lter. (józsefvárosi) körben

(József-körut ÍG.) a rendes szombati estélyeket e hó 
2G-án kezdik meg.

GYASZROVAT.
Dr. Bacsák Imre, a székesfehérvári székesegyház 

tiszteletbeli kanonokja, az alsó-budai kerület esperese 
s vürösvári plébános e hó 22-én Vörösváron meghalt. 
Bacsák kiváló tehetségű egyházi iró volt s régebben 
a «Magyar Államba» is irt lendületes czikkeket. 
1809-ben született s igy 82 évet élt.

Alexandra nagyherezegná, Pál Alexandrovics 
nagyherczeg neje, mint Moszkvából táviratozzák, ma 
éjjel ott meghalt. Alexandra nagylierczegné a görög 
királyi pár leánya volt s 1870-ben, Korfuban születet^ 
Tehát 21 éves volt. 1SS9. junius 17-én kelt egybe Pál 
Alexandrovics nagyherczeggel, Vladimir nagylierczeg- 
nek, a czár ücscsének fiával. A nagylierczegné szep- 
szember 18-án, vajúdás közben rángó görcsöt kapott. 
Műtétet kellett véghez vinni, mely alatt fiúgyermeket 
szült. A görcsök azonban egyre erősebben és gyak­
rabban léptek fel, mig végre a szerencsétlen nagyher- 
czegné, élte virágában, ma éjjel meghalt. Mint Fre- 
densborgból távirják, ott ma ünnepélyes gyászisteni 
iszteletet tartottak. A nagylierczegné halála Fétervá- 
ron és Athénben fájdalmas benyomást gyakorolt.

Á közönség köréből.

Seiyem-grenadinest, 'Safi'S
ben is) méterenként 95 kitől—9 frt 25 krig. 18-féle 
minőségben, szállít öltönyönként porto- és vámmentesen a 
G. Henncbcrg-féle udv. szállító ezég gyári raktára 
Zürichben. Minták ingyen. Levelekre Svájczba 10 kros 
bélyeg ragasztandó. 3795

Fogadok 2000 frtbaü
hogy a fflagyar-Franczia biztosító-társaság nem 
mer eilenem sajtópört indítani, pedig én kijelentem, 
hogy

4 év óta még máig sem fizette ki 25.000 frtnyi
baleset biztosítási dijamat, hanem e helyett rám fogta, 
hogy csaltam s ellenem fényitő eljárást indított,

a legnagyobb nyomással az elsőbiróság által el is ítéltetett.
Azonban a kir. tábla és kúria fényesen felmentett.
Most írásbeli és egyéb adatok vannak birtokomban arra 

nézve, hogy
1. a vizsgálat folyamán a társaság szórta a pénzt,
2. a hatósági orvosok számára itt Pesten gyártották a kész 

«hivatalos» orvosi látleleteket,
3. egy a vizsgálóbíró mellett alkalmazva volt jegyző a 

vizsgálat minden fázisáról referált a társaságnak.
4. a temesvári főügynöknek azt Írták, hogy csak ne kímélje 

a pénzt és kövessen el mindent, hogy én letartóztatva és 
kiéheztetve legyek (előbbi megtörtént, utóbbi eddig nem) 
és akkor kössön velem 1500 forintos egyezséget,

5. az ügyemben váltott levelek nem másoltattak, de az 
igazgatóság azt irta a megbízott főtisztviselőnek, hogy legyen 
nyugodt, a levelei vissza fognak küldetni,

ti. 3000 frt (!) van elkönyvelve —— ügyvédi dijak nélkül —■ 
ezen bünvizsgálati ügyben, mint kiadott költség.

Egyelőre tartózkodom megjelölni azt, hogy "ezen 3000 frt 
mire lett fordítva, tfe bővebb és érdekesebb részletekkel 
még jönni fogok.

Israel Soma, sósdiai lakos.

Szeretett testvérünk és ezégünk főnöke VÜK 
ALAJOS ur elhunyta alkalmából számos roko­
naink, barátaink és ösmerőseinktől vett részvét­
nyilatkozatokért egyenként nem róhatván le bálán­
kat, ez utón mondunk mélyen érzett köszönetét 
mindazoknak, kik veszteségünk okozta fájdalmunkat 
részvétükkel enyhítem szívesek voltak. 733C

Budapest, 1891 szeptember 24.

Vük M. és fial.

A Hivatalos 1« 
Áthelyezés. A kJ

vényszéki bírónak 
Grázler Lipól husztj 
bírósághoz; Sclnnio 
sági albirónak saját 
kir. jbirósághoz leel 
továbbá : a m. kir. igij 
pestvidéki kir. törvér 
pori kir. járásbiróságl 
kir. törvényszéki segí 
kir. törvényszékhez;] 
kir. törvényszéki irncl 
rik pestvidéki kir. tői 
pori kir. járásbiróság| 

Kitüntetés. A 
ezimzetes pénzügyi 
bányaszámvevőség fői 
piából, sok évi hű 
a Ferencz József-renJ 

Kinevezés. A kir 
ügyészt a temesvári, | 
kerületi járásbiróságl 
és váltótürvényszékhe 
ügyészt a fehérlempld 
vábl á Ktbina Káliul 
dana szerdahelyi, Bat 
bírósági a Ibiről a tenl 
i-amaros-szigeti nlügyél
SZekei V uei V n riir-1 y i jár.] 
bírósághoz járásbirákl 
pesti alügyészt a szél 
szé; a bírósági széf 
albirák létszámába : 
lománybeli albirót tüj 
beit nuszti járásbirós 
bíróvá; .Vagy Kaim;] 
a budapesti büntető, 
jegyzőt a mezőkászoi] 
vényszéki jegyzőt a 
törvényszéki jegyzőt 
törvényszéki jegyzőtl 
Hilián Jenő debrecz 
tasnádi. dr. Aczél Ni 
g«d ogalmazót az ar] 
j árasbirór áv i alj egy ző I 
várdai járásbirósági t 
Gyula pestvidéki törvi 
járásbírósághoz altira 
lás- és közoktatásügyi 
Izidor újvidéki állami] 
nárt, a temesvári álla 
előre ideiglenes minő] 
ki; Vojtás Mátyás 
rendes tanárt, rendes] 
erősítette ; a m. kir. 
Elek budapesti kir. toil 
a szentendrei kir. járj 
továbbá Barkó Aronl 
lekkünyvi betétszerkeí 
Dénes pestvidéki kirí 
monori kir. járásbirós 
a m. kir. péuzügvminil 
személyzetének rend=4 
János ottani műszaki 
nevezte ki.

TAVI
Becs. szept. 24. 

pénzügyminisztert fé| 
fogadta.

Bécs. szept. 24. 
Corr. A portának a 
jelzett kürirata már 
külügyi hivatalba. A| 
mok kapták meg, 
követséget tartanak., 
a melyek konzulok 
kapták meg.

Eócs. szept. 24. 
Kosjek athéni követ] 
táson fogadta. Kosjl 
állomására.

Bécs, szept. 24. 
Corr. Egy itteni !ap>| 
kovics szerb regens 
zárlatot rendeltek vaj 

Lemberg, szepl 
megnyitása alkalmát] 
lila a díszesen felloll 
nepélyes isteni tiszt] 
és Knilovszky püspök 
szaniszlói székes káli 
pip vett részt az 
bői. Ciasca pápai k 
nat résztvevői a 
gyűltek egybe, hol ; 
kifejtette a zsinat 
résztvevők letették 
ták. hogy a zsinat 
a pápa meg nem er 
a jegyzők, rend -zők] 
zekét olvasták fel. 
mái.yi ügyekre nej 
osztályt szerveztek, 
egybehívó pápai deli 
gyalásokra nézve ml 
első teljes ülés vasá| 

Prága, szept. 24. 
Falkenhayn és Sehör 
nek. Falkenhayn az 
inával e hó 30-án jeli 
Schönborn miniszter, 
len a kiállítás hivatali 
talos fogadása alkalmi 
son. A miniszter köri] 
ban időzni.

Berlin, szept. 
Hiányzónak a külüg 
szerint a védcsapatc 
dós Bar-Es-Salamba 
kozik. Prince hadi; 
doaba ment. Snenz 
tárgyalásokat folyt] 
keivel.

Berlin, szept. 
az uj orosz külcsi 
bankháznál is aláír 

Berlin, szept. 
Pol. Corr. Jól érted 
nak arról, hogy V| 
Berlinbe. Mindazok 
kérdés körül forogn] 

Berlin, szept. 
nem tartják indokol] 
az útlevél-kényszer 
császár már hosszal] 
a dologban némi 
Ha Frigyes császára 
ból nem történnek 
levél-kényszer valósi 
niegszünt volna.

Drezda, szept. í 
ma délután ideérkei 
kozik utazni Olaszon

Í#AH *'+■£
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a belvárosban szabadkézből azonnal eladó. Közvetítők kizárva. 
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A hivatalos lap szept. 24-ki számából.
Áthelyezés. A király Pákái Elek szolnoki tör­

vényszéki bírónak a szegedi kir. törvényszékhez és 
Gráz er Lipól huszti járásbirónak a raliói kir. járás- 
bírósághoz : Schmidt Gusztáv soproni kir. járásbiró­
sági albirónak saját kérelmére a budapesti 1—Hl. kér. 
kir. jbirósághoz leendő áthelyeztetését megengedte; 
továbbá : a m. kir. igazságügyminiszter : Biro Ferencz 
pestvidéki kir. törvényszéki telekkönyvvezetőt a mo­
non kir. járásbírósághoz és Oertzen Ottó pestvidéki 
kir. törvényszéki segéd telekkönyv vezetőt a budapesti 
kir. törvényszékhez; Wrchovszky Emil pestvidéki 
kir. törvényszéki Írnokot a szent endrei, Gyulai Hen­
rik pestvidéki kir. törvényszéki írnokot pedig a mo­
non kir. járásbírósághoz helyezte át.

Kitüntetés. A király badiui Hudoba Gusztáv 
vzimzetes pénzügyi tanácsosnak és a nagybányai 
bányászain vereség főnökének, nyugdíjaztatása' alkal­
mából. sok < vi hű és buzgó szolgálata elismeréséül, 
a Ferencz József-rend lovagkeresztiét adományozta.

Kixidvezés. A király Horváth Jenő temesviári al-
ügyészt a te ni es vári, dr. Bertenyi Iván budapesti IV.
kerületi járásom"'»ági alh‘írót a budapesti kereski?del mi
es váltótörvénysrákhoz, dr. Ripószky Béla lőc;5Ci al-
ügy és::' a Miértemplomi törvényszékhez birákkáL; lo-
v d l á Ä" ' Inna Kálmán bazini járásbirősági albi rút a
riu: .sz-rdah yi, Barakovich Kálmán kulai járás- 
h: a.bind a temes-rékasi. Pctrovit* Lajos mű-
amaros-szigeti a:ügy.'>zt a huszti és .Miksa József 

szék lUvarhelyi járásbirósági albirót a deési járás­
bíróság! járásbirákká: végre Újházi Sándor buda­
pesti aa gyeszt a székesfehérvári ügyészséghez üevész- 
;: a bírósági székhelyhez nem kötött bírák" és 
a.; ir..k létszámába : dr. Baross Gyula ucvanazon ál- 
le" •: yl.eli albirut törvényszéki bíróvá.Brózik Engel- 
1 t iiii'Zli járásbirósági telek könyvvezetőt pedig al- 
l . ■ : .Vagy Kaítnan budapesti törvényszéki jegyzőt
a Lm.lapesti büntető. Rácz Lajos nyilrai törvéuvszéki 
jegyzőt a mvzokászouyi. dr. Zoltán Béla uvitrai tör­
vényszéki / gyzvt a gödöllői. Sárkány Lajos pozsonyi 
tőrvény.'Zvkt jegyzőt az igali. Tivadar László uvitrai 
‘"rvény-zeki jegyzőt az érsekujvári. továbbá dr. 
Hikan Jenő débreczeni Ítélőtáblái segéd fogalmazót a 
■asn <ir. Aczel Nándor budapesti Ítélőtáblái se- 

c i o.alniaz ' t az aradi, végül Szabó Lajos ócsai 
jár .-a. i aljegyzőt a ráczkevei. Farkas Géni kis­
váré;:. járásbirósági aljegyzőt a nagykallói és Schill 
Gyula pestvidéki törvényszéki aljegyzőt a szent-endrei 
járásbírósághoz albirákka kinevezte : továbbá : a val­
lás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter : dr. .Midler 
Izidor újvidéki állami középkereskedelmi iskolai ta­
rért. a temesvári állami felsőbb leányiskolához, egy­
elő re ideiglenes minőségben, rendes tanárrá nevezte 
k : Vojtás Mátyás selmeczbánvai kath. gimnáziumi 
rendes tanárt, rendes tanári minőségben végleg meg­
erősítette : a tn. kir. igazságügy miniszter : .Markovit s 
E.vk budapesti kir. törvényszéki segédtelek könyv vezetőt 
? =:-ntendrei kir. járásbírósághoz telekkönyvvezetővé: 
továbbá Darkó Áron pestvidéki kir. törvényszéki te- 
1 Kr.unyvi betétszerkesztő Írnokot a szentendrei. Czira 
Dénes pestvidéki kir. törvényszéki Írnokot pedig a 
nionori kir. járásbírósághoz segédtelekkönyvvezetökké ; 
a m. kir. pénzügyminiszter : a m. kir. államnyomda 
személyzetinek rendszeresített létszámában Hatvári 
János ottani műszaki segédet kőnyomdai művezetővé 
nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Becs. szept. 24. < > felsége ma Kállay közös 

pénzügyminisztert félóráig tartó külünkihallgatáson 
fogadta.

Becs szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A portának a Dardanella-kérdést illető, már 
jelzett körirata már megérkezett az osztrák-magyar 

útügyi hivatalba. A köriratot csakis azok az álla­
mok kapták meg, a melyek Konstantinápolyban 
követséget tartanak, mig ellenben azok az államok, 
a melyek konzulok által vannak képviselve, nem 
kaptuk meg.

Eécs szept. 24. fAz Egyetértés távirata.) Báró 
Kesék athéni követet a király ma magánkihallga- 
tas. n fogadta. Kosjek október elején tér vissza 
állomására.

Becs. szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Fry itteni lapnak az a hire, hogy Belimar- 
kovics szerb regensnek a vagyonára és a fizetésére 
zárlatot rendeltek volna el, minden dolgot nélkülöz.

Lemberg, szept. 24. A görög-kath. zsinat 
megnyitása alkalmából ma Sembratovics metropo- 
lita . díszesen fellobogózott székesegyházban ön­
repélves isteni tiszteletet czelebrált, melyen Peiesz 
é- Knilovszkv püspökök, a lembergi, przemysl: és 
s Ulászlói székes káptalanok tagjai és mintegy száz 
p :• vett részt az összes galieziai egvházmegyék- 
: Ciusca pápai legátus üdvözlése után a zsi-

résztvevői a metropolita magánkápolnájában 
gyűltek eg ■ be. hol a metropolita rövid beszédben 
k;> tette a zsinat ezéiját és feladatát. Az összes 
résztvevők letették a professio tidei-t és megfogad­
tak. hoc y a zsinat határozatait addig, mig azokat 
a pápa meg nem erősiti, titokban tartják. Ezután 
a ,-vvzők. rendezők és egyéb tisztviselők névjegy­
zéké: olvastak fel. A lithurgiai, fegyelmi és tanúi­
ra y. ügvekre nézve 20—20 tagból álló három 
osztani szerveztek, azután felolvasták a zsinatot 
egybehívó pápai dekrétumot s szétosztották a tár­
gyalásokra nézve megállapított regulativumot. Az 
eiső teljes ülés vasárnap lesz.

Prága, szept. 24. Ö felsége látogatása alkalmából 
Faikenhayn és Schönborn miniszterek Prágába érkez­
nek. Falkenhayn az állami méntelep kiállitá.a altal- 
mávul e hó 30-án jelen lesz ő felsége fogadásánál. 
Schönborn miniszter, a ki annak idején nem volt je­
lén a kiállítás hivatalos megnyitásánál, ő felsége hiva­
talos fogadása alkalmával meg fog jelenni a kiállitá- 
:A miniszter körülbelül három napig fog Prágá­
ban időzni.

Berlin szépít. 24. A német keletafrikai kor­
mányzónak a külügyi hivatalhoz intézett távirata 
szerint a védcsapatok kapitánya, Krendcr száza­
dos Bar-Es-Salamban van, hol Sobennel tanács­
kozik. Prince hadnagy terepszemle czéljából Con- 
doaba ment. Spender hadnagy Bom bay ban békés 
tárgyalásokat folytat a bennszülöttek törzsfőnö­
keivel.

Berlin, szept. 24. A lapok jelentése szerint 
az uj orosz kölcsönt valószínűleg egy idevaló 
bankháznál is aláírás alá bocsátják.

Berlin, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Jól értesült körökben semmit sem tud­
nak arról, hogy Vilmos császár a czárt meghívta 
Berlinbe. Mindazok a kombinácziók, a melyekbe 
kérdés körül forognak, minden alapot nélkülözne*.

Berlin szept. 24. ( j^z Egyetértés távirata.) Itt 
nem tartják indokoltnak azt a meglepetést, melyet 
az útlevél-kényszer eltörlése okozott, mert v ilmo.3 
császár már hosszabb idő óta kívánta, hogy ebben 
a dologban némi könnyítések léptessenek élet e. 
Ha Frigyes császárné párisi tartózkodása alkalmá­
ból nem történnek az ismert botrányok, az út­
levél-kényszer valószínűleg már márczius hóban 
niegszünt volna. . .

Drezda, szept. 24. Giers orosz külügyminiszter 
ma délután ideérkezett és holnap tovább szándé­
kozik utazni Olaszországba.

Baden, szept. 24. A badeni tartománygvülés 
választóférfiíjinak választása alkalmával a szocziál- 
demokraták nagy többséggel győztek.

Brüsszel, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
Még nagyon kétséges, hogy a kormány a Maasz- 
erőditésckkel megbízott központi szakosztálynak, mely 
ma ült össze, megengedte, hogy az erődítésekhez 
szükséges tulkiadások iránt Brialmont tábornoktól 
kérdezősködjék.

Interlaken, szept. 24. A munkás-baleset- 
biztositási nemzetközi kongresszusnak mintegy 200 
tagja rándult ki ide. A banketten, melyet tisztele­
tükre rendeztek, számos felköszöntőt mondtak, 
többek közt Droz szövetségi tanácsos a kongresz- 
sztis békés, humánus, nemzetközi missziójára, 
Linders (Francziaország) a vendégszerető Svájczra 
és Bödikcr (Berlin) az állandó bizottságra.

Paris, szept. 24. Csing-Csang khinai ügyvivő 
ma délelőtt a külügyminisztériummal és Ribot mi­
niszterrel egy pekingi táviratot közölt, mely szerint 
a khinai kormány minden szükséges rendszabályt 
foganatosít a birodalomban levő idegenek oltal­
mára és utasította az északi hajóhadat, hogy 
menjen a zavargások színhelyét képező tartomá­
nyok partjaira. A khinai kormány reményű, hogy 
Francziaország be fogja várni rendszabályainak 
hatását.

Paris, szept. 24. A khinai meghatalmazott 
közölte Bibr,t külügyminiszterrel, hogy kormánya a 
császári ha juráit. Yangtsekiangba küldte az euró­
pai érdek megoltalmazása végett.

Paris, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Decrais bécsi nagykövet november hó első 
felében fog állomására visszatérni. Jelenleg azon 
erőlködik, hogy Gironde-megyében a szenátusba 
választassa magát.

London, szept. 24. A külügyminisztérium 
megczáfolja ama hirt. mintha Lytt.on lord, a pá­
risi nagykövet visszalépni szándékoznék.

London, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
A Xangork Herald egy sanghai-i távirata szerint 
az állapotok Kínában mindinkább rosszra fordul­
nak. Az itsanui zavargások nagyobbodnak, a Sárga 
fomó völgyének és Vukang. az alkirály székhelyé­
nek lakói is lázadni kezdenek és liánkor meg 
Uunkmg valószínűleg követik őket. Hunkingot a 
folyó sekélyessége miatt hadihajókkal csak nehezen 
lehet megvédni. Az izgatottság általános, az idege­
nek menekülnek. Sanghai maga is fenyegetett vá­
ros. Yuhangba három hadihajót készülnek küldeni. Az 
európai hatalmak egyesült hajóraját Sanghaiban 
fogják összevonni.

Róma. szept. 24. A Don Chisciotto szerint 
Budi ni kormányéi nők kilátásba helyezett nagy be­
szédét nem Milanóban, hanem Rómában fogja 
megtartani, mert tartanak tőle, hogy a bejelen­
tendő adófelemelés Milanóban kedvezőtlen fogadta­
tásra találna. Az adók felemelése elleni mozgalom 
egyébként Felső-Olaszországra is kiterjed. Az ellen­
zék tiltakozó népgyülésekre készül.

Róma. szept. 24. Ez ideig 370 olasz szenátor 
és képviselő jelentette ki, hogy csatlakozik a Ró­
mában összehívott interparlamentáris értekezlet­
hez, a melyen a béke kérdése és nemzetközi vá­
lasztott bíróság létesítése fölött fognak tanácskozni. 
710 külföldi képviselő és szenátor is kijelentette, 
hogy csatlakozik a konferencziához ; ezek közül 
250 megígérte, hogy a tanácskozásokon részt fog 
venni.

Róma, szept. 24. (Az Egyetértés tavirata.) A 
király Cardueci költőhöz küldött igen szívélyes 
táviratában a költőnek megköszöni, hogy nemes 
költeményével ő is hozzájárult annak a napnak 
megünnepléséhez, mely minden olasz hazadnak 
forró vágyát beteljesítette.

Belgrad, szepí. 24. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Tegnap nyitották meg a szerb 
püspöki zsinatnak üléseit. A lapok a metropolitai 
irodának egy hivatalos nyilatkozatát teszik közzé, 
melyben az a hir, hogy Pobedonoszev a szent 
orosz zsinat prokurátorja a metropolita érdekében 
közbenjárt, meg van hazudtolva. A metropolita 
sem nem félt attól, hogy a kragujeváczi papi gyü­
lekezet bizalmatlanságot szavaz ellene, sem nem 
hívta föl valakinek a közbenjárását. (N. Fr. Pr.)

KÖZGAZDASÁG.
Becs, szept. 24. A Fremdenblatt arról értesül, 

hogy az osztrák-magyar monarchia és Szerbia közt 
fennálló kereskedelmi szerződést szerb részről, még 
pedig a szerb követségnek e hó 7-én kelt jegyző- 
Jiével felmondották. A szerb kormány egyúttal azon 
óhaját fejezte ki. hogy uzonnal kezdessenek meg a 
tárgyalások uj kereskedelmi szerződés kötése iránt.

München, szept. 24. A Neuesten Nachrichten 
szerint a kereskedelmi szerződési tárgyalások tegnap 
óta rövid időre félbeszakadtak, hogy a küldöttek 
uj utasításokat szerezhessenek be. Az első olvasás 
alkalmával el nem intézett pontok egész sora felett 
egyetértés jött létre. A tárgyalásokat a jövő hét 
elején folytatják.

A cs. és kir. boszna-vasut és a 
boszna - herczegovinai államvas­

utak uj díjszabása.
Egyrészt a magyar uj helyi árudijszabás vívmá­

nyai. másrészt a boszna-vasutak kiépítése köteles­
ségévé tették a fentemlitett vasutak igazgatóságá­
nak, hogy uj árudijszabást adjon ki.

E díjszabás mostanában lépett életbe és igen 
szabatos munka. A díjszabás czime: * Külön
határozmányok és díjtételek a gyors- és fehér­
áruk szállítására nézve; továbbá élő állatok, 
h intők és hullák szállítására nézve.» E díj­
szabás életbe léptetésének időpontjától szá­
mítva, érvényen kívül helyeztetett a cs. és 
kir. boszna vasutakon 1887-diki julius hó 1-től 
érvénvbe lépett díjszabás II. rész és annak 1-ső 
pótléka, valamint az 1888-diki junius havában a 
herczegovinai állam vasutakon (Metkovich-Mostar- 
Konjika) érvénybe lépett árudijszabás és annak 
1-ső pótléka, ugv hogy most e vasutakon egységes 
díjszabás van hatályban, mely érvényesnek ismeri 
el — némi eltéréssel — az 1887-ik évi szeptem­
ber hó 1-én az osztrák és a magyar vasutak, a 
cs. és kir. boszna-vasut a cs. és kir. katonai vasút 
megállapodásai folytán a «Díjszabás I. rész» «kö­
zös határozmány»-ait.

Belgrad, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
Az Odjck konstantinápolyi levele azt mondja, 
hogy a török miniszterváltozást egyedül a szul­
tánnak ama törekvése okozta, hogy a külügyi po­
litikát ő maga vezesse. A szultán erősen el van 
határozva, hogy jóakaró semlegességét a nagyha­
talmak mindkét csoportjával fenntartja.

Belgrad, szept. 24. (Az Egyetérté-s tudósító­
jának távirata.) A radikális pártnak több tekinté­
lyes tagja dementálja azt, hogy Pasicsot Pétervárra 
követségbe akarták küldeni. E dementálás daczára 
tény, hogy ezt az eszmét megvitatták s csak is 
párttekintetekből ejtették el. A legközelebbi hetek­
ben fog a kabinet rekonstrukeziója megtörténni, és 
ez alkalomból Pasics, mint a mérsékelt radikálisok 
vezére, Belgrad ban nélkülözhetetlen.

Szófia szept. 24. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az itteni kormánykörökben nagy meg, 
elégedés uralkodik a mód felett, a hogyan a szul­
tán tiz nap előtt Grekov külügyminisztert fogadta. 
A szultán ugyanis elállt a rendes szokástól s nem 
a dragoman közbenjárásával, hanem egyenesen 
Grcgovval beszélt. A szultán megbízta őt, hogy fe­
jezze ki Ferdinánd fejedelem előtt köszönetét azért a 
hűségért, melylvel mint vazallus, a szultán irányában 
viseltetik. A szultán Bulgária kormányzásának je­
lenlegi módjában a béke egyik erős biztosítékát 
látja s nem fog késni, hogy Bulgáriát minden te­
kintetben pártfogásában részesítse. \ égre a szultán 
biztosította Grekovot, hogy a beállott minisztervál­
tozás nem fog azon a politikai irányon változ­
tatni. melyet Törökország eddig Bulgáriával szem­
ben követett. Gregov Várnába utazott, hogy Fer­
dinánd fejedelemnek átadja a szultán üzenetet.

Bukarest, szept. 24. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. Az igazságügyminiszter elkészült 
az uj bűnvádi eljárás vázlatával s azt vélemény- 
adás miatt megküldte valamennyi törvényszéknek.

Athén, szept. 24. (Az Egyetértés thvirata.) 
Pol. Corr. A görög kormány tetemes támogatásban 
részesíti azokat a Kortuból elmenekült zsidókat, a 
kik Korfuba visszatelepedni akarnak. Csak a na­
pokban is 200 korfui zsidót telepitett vissza a 
kormány Alexandráiból.

Konstantinápoly, szept. 24. (Az Egyetértés 
távirata.) Az inzurgensek Jenien keleti részéből a 
tőrök hatóságokat és őrségeket elűzték, ezek Molka, 
Lukéin és Hodeida kikötővárosokba menekültek. A 
felkelők, kik Askalich illahi veael-omnnk (az isten 
és a nemzet harezosainak) nevezik magokat, Um- 
brahcl-beded (az ország regensei) czimmel már 
megalakították az ideiglenes kormányt. Az inzur­
gensek csatakiáltása a következő: La Abdul, vala 
Standod. (Mit sem akarunk tudni Abdulról és 
Stambulról.)

Konstantinápoly, szept. 24. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Nacsevics bolgár pénzügy- 
miniszter ide érkezett. Ittlétének nincs politikai 
czélja.

Pótervár, szept. 24. A Nowoje Wremja je­
lenti, hogy a belügyminiszter nemsokára javaslatot 
fog terjeszteni a birodalmi tanács elé a zsidó kér­
dés tárgyában azon adatok alapján, melyeket a 
vilnai, varsói és kievi főkormányzóknak Plehwe 
belügyminiszteri államtitkár clnöiüete alatt tartott 
értekezleten egybeállitottak.

Kopenliága, szept. 24. für szerint az orosz 
czári pár holnap, a délelőtt 1 4 10 órakor induló 
gyorsvonattal Gjedseren, \\ arneniündén, Berlinen 
és Alexandrovon át Moszkvába utazik.

Kopenhága, szept. 24. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Itteni udvari körök biztosítják, 
hogy Viktor Emanuel herczegnek egy dán herczeg- 
nővel való eljegyzéséről szóló hir alaptalan. (N. 
Fr. Pr.)

Kopenhága, szept, 24. Sándor orosz czar 
elutazása tárgyában még nem történt végleges in­
tézkedés.

Newyork, szept. 24. Blaine államtitkár Ella- 
worthba érkezett és innen Augustába (Malne-állam)

A díjszabás alaki oldalát tárgyalva, első sorban 
felemlítjük, hogy az négy szakaszra oszlik:

I. szakasz díjszabási egy ségi díjtételek :
a) gyors- és fehéráruk számára ;
b) lovak, csikók és öszvérek (mint gjorsáru 

küldemények) számára :
c) hintók és egyéb közúti jármüvek után, ha 

azok gyorsáruként tovúbbittatnak.
II. szakasz:

A) Melléki kellékek.
B) Menetárak.
C) Az áruosztályozás kiegészítése és meg­

változása.
D) Ama áruezikkek betüsoros jegyzéke, melyekre 

nézve kivételes díjszabások állanak fenn a 
fentemlitett «Díjszabás I. rész »-ben foglalt 
áruosztályozással szemben.

III. szakasz :
A) Kilométermutató.
B) Díjszámítás! táblázat a szabályszerű áru­

osztályokba tartozó gyors- és teheráruk 
szállítására.

C) Dijszámitási táblázat a gyorsáruként fel­
adott lovak, csikók és öszvérek szállítására.

D) Állomási díjszabások.
IV. szakasz:
A) Kivételes díjszabások.
B) Gyüjtőárukról szóló díjszabás.

Látjuk már ez alaki elrendezésnél is, hogy e 
díjszabás az uj magyar helyi díjszabás után indult 
és meg kell vallani, hogy elég ügyesen van össze­
állítva és hogv könnven áttekinthető és kezelhető 
módon nyújtja a szükséges tudni valókat.

A díjszabás tárgyilagos részére áttérve, eltérőleg 
annak alaki részében használt sorrendtől első sor­
ban az áruosztályozást akarjuk megbeszélni. A 
díjszabás 4 árura (koaks, szén a kerkai és zeniczai 
bányákból, továbbá szén kivitelre valót és sót) 
jelöl ki uj osztályozást és 34 különféle árut soroz 
9 különféle «kivételes díjszabásba». E 34 áru- 
czikk között van «Landesprodukte» gyűjtő elneve­
zése alatt felsorolva egy csomó áruezikk, melyek 
a kedvezményt csak akkor élvezik, ha kivitelre 
czéljából kerülnek feladásra.

Ezek felsorolása után áttérünk az egy ségi díjté­
telek megismertetésére. Ez egységek a következők:

Gyorsáru T e b e r á r U
Qyiijtödtjsz&bás minden­

nemű teher&ruk szállítási.ra.

1 2
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Annak megítélése végett, hogy minő kedvezmé­
nyeket nyújtanak az uj díjtételek a régi díjtételek­
kel szemben, alanti táblázatban közöljük az érvény­
ben volt tételeket.
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Az uj díjszabás egységei képezik most már alapját 
az összes száll* tási ügyleteknél előforduló számításnál. 
Az egységi díjtételek elfogadása lényeges eltérés a 
magyar helyi díjszabásban érvényre jutott elvtől.

Az uj magyar helyi díjszabás az állandó egy­
ségi díjtételeket ugyanis — mint az különben már 
tudva van — nem ismeri, hanem pótolja azokat 
az emelkedő kilométer távolsággal fokozatoson ha­
nyatló díjtételekkel. Ez okból nem is lehet a két 
díjszabást ez alapon összehasonlítani. Az összeha­
sonlítás csak egyes adott távolságoknak megfelelő 
esetleges abszolúte díjtételek szem beállításával tör­
ténhetik meg.

Hasonlít azonban e tekintetben a boszna és 
herczegovinai vasutak díjszabása a cs. kir. állam­
vasutak f. é. julius hó 1-én érvénybe lépett helyi 
díjszabásához, melyben szintén az egységi tételek 
elve fogadtatott el, itt is azonban egy igen lénye­
ges eltérés mutatkozik. Mig t. i. a boszna cs her­
czegovinai vasutak egységtétele állandó, azaz vál­
tozatlan marad, bármely távolságra történjék is a 
szállítás, addig a cs. kir. államvasutak díjszabá­
sában az egységi díjtételek csak meghatározott 
távolságokon belül állandó, azaz a távolságokhoz 
mérten változik.

Megmagyarázzuk ezt nehány példával.
Egységi tételek :
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Látjuk tehát e táblázatból, hogy átalán véve az 
osztrák uj helyi díjszabás nyújtja a legkedvezőbb 
díjtételeket. Mindemellet az uj boszna díjszabás 
határozott haladást mutat mind alaki, mind díj­
szabási részében és reméljük, hogy hatása jö­
vedelmezőség és a forgalomnak istápolása szem­
pontjából egyaránt üdvös leend, valamint az ok- 
kupált tartományokra nézve mint fogyasztókra és 
termelőkre, és reánk nézve mint termelőkre.

Megjegyezzük még, hogy az uj helyi dijszaMs 
mellett érvényben maradt továbbra is az 1889-iki 
szeptember hó 1-én a »magyar-boszniai vasúti 
forgalomra» nézve kiadott díjszabás gyors és teher­
áruk közvetlen szállítására.

vannak zárva: a) a postai szállításból kizárt tárgyak ; 
b) a vasúti szállításból kizárt tárgyak (1. a keleti vasúti 
kötelék üzletszabályzatának 48. §-át) ; c) levél és minden­
féle írásbeli közlemény, az egyszerű faktúra kivételével; 
d) készpénz, értékpapír, ékszer, vagy egyéb drágasá­
gok ; e) élő állatok ; f) gyorsan romló, vagy nagyon 
törékeny tárgyak; g) zsiradékok, hacsak pergamentbe, 
vagy erős bártyapapirba burkoltan, bádoggal bélelt 
fatartályban elhelyezve nincsenek ; h) mindazon csoma­
gok, melyeket a feladó nemzetközi postai csomagoknak 
(colis postal) minősít. Utánvétel és expresskézbesités 
egyelőre még szintén ki van zárva,de az utánvétel! szolgá­
lat legközelebb életbe fog lépni. G. Az elvámolás Kelet felé 
Konstantinápolyban és Salonikiban — hacsak valaki 
a házhozkézbesitcst nem kívánja, — vámhivataltól 
való kiváltás alkalmával a czimzett jelenlétében tör­
ténik, mig az ellenkező irányban az elvámolást a 
zimony-pálvaudvari postahivatal közvetíti és az ott 
előleyestitt vámdijat a czimzett utánvétel alakjában 
fizeti le. 7. Ezen szolgálat f. évi október hó 1-én lép 
életbe.

IPARÜGYEK.
— A magyar aerfőző-szövetseg választmánya 

tisztelgett ma Baross Gábor kereskedelemügyi mi­
niszternél a vasárnapi munkásziineire vonatkozó 
miniszteri rendelet módosítása tárgyában. A küldött­
séget Vest Ede lovag (Temesvár) vezette és kérte, 
hogy vasárnap a jég- és sörkiherdás, a sörnek a 
vasúthoz való szállítása, vagy onnan való elszállítása 
s az irodai munkák egész napon meg legyenek en­
gedve, mert e nélkül ez iparág rendkívül érzékeny 
kárt szenvedne. A miniszter szívesen fogadta a kül­
döttséget és kérelmük teljesítését kilátásba helyezte.

lünbség oly nagy, a felett csodálkozni nem lehet, 
miután e két vasút hivatása és keletkezése között 
oly nagy különbség van, hogy hatásukat sem 
érhetik el egyforma eszközök által.

E sorokban említett 3 (boszna, magyar es osz­
trák) díjszabás díjtételeinek összehasonlítása czél- 
jábol iktatunk ide egy táblázatot, melyből a díj­
tételek adott távolságokra nézve kivehetők.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A keleti vasutakkal való csomagszállitás.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a következő­
rendeletet bocsátotta ki, Konstantiuápolyba és Salo 
nikibe a keleti vasutakkal való csomagszállitás tár­
gyában :

A Keletre való áruforgalom fejlesztése érdekében, 
a magyar kereskedelmi részvénytársaság közremű­
ködésével egyelőre Konstautinápolyba és Saloni- 
kibe közvetlen csomagszolgálatot rendeztem be, 
melynek czélja, az állag tiz napig tartó trieszti 
tengeri szállítással szemben, a csomagokat a legrövi­
debb és leggyorsabb utón, t. i. Zimonyon át a kon- 
vencziós vonattal a magyar korona területéről 3—4 
nap alatt a Keletre elszállítani és viszont ugyanily 
módon a keleti áruforgalmat is közvetíteni. A magyar 
területen Zimonvig és a megfordított irányban Zimony- 
tól a csomagokat a posta szállítja, Zimonytól a Ke­
letre és vissza a csomagokat gyorsáruként a vasúton 
szállítják. A magyar területen a csomagokat minden 
postahivatalnál lehet feladni a következő szabályok 
mellett: 1. Az egyes csomag súlya 20 kgrig és érték- 
nyilvánitása 500 frtig terjedhet. 2. A szállítási dij a 
következő: a) a magyar területre Zimonvig a ren­
des postai dijak; b) Zimonytól Keletre : Súly dij : 
2*/j kgrig SO kr. 5 kgrig 1 frt GO kr s. i. t. z r, 
kgronkint 80 krral több. Ertékdij : 50 frt nyilvánított 
értékig 20 kr. 50—100 frtig 40 kr s. i. t. 50 frton- 
kint 20 krral több. Az ellenirányban t. i. Konstanti­
nápolyiéi és Saloniktől Magyarországba a díjszabás 
ugyanaz. Mindkét irányban frankokényszer áll fenn, 
azaz a fentemlitett postai és társasági dijakat mindig 
a feladás alkalmával kell kifizetni, s Kelet felé frankó- 
jegyekben a szállítólevélre föl ragasztani. Ezen rendes 
szállítási dijakon felül Konstantinápolyban és Saloni- 
kiben, ha a csomagot házhoz kézbesítik, kisebb mel­
lékdíjak járnak, melyeket a társaság a czim- 
zettől szed be. 3. Szavatosság tekintetében a pos­
tai szállítás útjára a postai szabályok irány­
adók. Zimonytól a Keletre vagy vissza való szál­
lításnál a kereskedelmi társaság szavatol és pedig a 
csomagok elveszése, sérülése és megcsonkítása ese­
teire még akkor is, ha a kárt vis major okozta. Ily 
esetekben mindig a küldeményben történt valódi kárt 
téríti meg, értéknyilvánitással ellátott csomagoknál a 
nyilvánított érték erejéig, értéknyilvánitás nélkül cso­
magoknál 21/s kg. súlyig 5 irtot, 5 kg. súlyig 10 frtot 
stb. minden 2‘/2 kg. után 5 frt erejéig. Késedelmekért 
és egyéb közvetett károkért épugv, mint a posta, a 
társaság nem szavatol. 4. A csomagok a postai sza­
bályok szerint csomagolva, czimezve és lezárva, 
szállítólevélnek és szállitólevelenkint két vámnyilatko­
zatnak kíséretében adandók a postára. A csomagra 
és szállítólevélre a czim fölé a feladó szembetűnően 
irja oda: Messagerie via Zimonv. 5. A szállításból ki

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= A temesvári virág- és gyümölcs-kiállítás

e hó 27—29-ikén tartatik meg. Az arra vonatkozó 
főbb határozatok a következők : A kiállítás tárgyát 
Kepezik : növények, virágok, virágmunkák, valamint 
mindennemű gyümölcs és szőlő, továbbá gyümölcs- és 
diszír.1" tűlevelűek és cserjék. E kiállításon részt vehet 
minden héttőién kerttulajdonos es a szabályzatban 
foglalt versenyszámokra küiün versenyezhet. A tárgyak 
beküldése legKesoob szeptember 2G. déli 12 óráig 
eszközlendő, kivételt csak élővilágokból készült 
tárgyak képeznek, melyek 27-én reggel nyolez 
óráig beküldendők és felállitandók. Minden kiállító 
tartozik tárgyait gondozni és díjmentesen az időszaki 
kiállítás csarnokába szállítani, elleneseiben a kiállító 
költségére a bizottság gondoskodik. A jury belátása 
szerint következő dijak fognak odaitéltetni : 1. egy 
állami ezüstérem, 2. a budapesti orszá.os kertészeti 
egyesület két nagy aranyérme, 3. két állami bronz­
érem, 4. kiállítási aranyérmek. 5. a budapesti orszá­
gos kertészeti egyesület négy nagy ezüstérme, G. kiál­
lítási ezüstérmek 7. a budapesti országos kertészeti 
egyesület négy bronzérme. 8. kiállítási bronzérmek, 9. 
elismerő- es Közreműködési okmányok.

kereskedelem és tőzsde.
** Kamatlábfölemeléa. Mint Londonból táviratilag 

jelentik, az angol bank a leszámítolási kan.a'lábat 
ina. Z'ltfy-ról 3v0-raemeltc fel. A londoni m igán ka­
matláb emelkedése, a new-yorki sterling-árfolyam 
rosszabbodása, a nemzetközi aranymozgalom alakulása, 
valamint a nagyobb őszi szükségletre való kilátások 
elkerülhetetlenné tették a kamatlábfelemelést, melyre 
különben már napok óla el volt készülve a pénzpiacz. 
New-York mellett most már Berlin is kezdi igénybe 
venni az angol aranykészletet. Ehhez még hozz áj áru1 
az is, hogy mint évenkint ilyenkor, Egyiptomba ii 
megy arany és Angliában az évnegyed alkalmából a 
belföldi szükséglet is nagy. Az angol aranykivitelt 
mulatja az, hogy a műit héten 2.U5 millió dollár 
arany száliittatott az Egyesült-Államokba, még pedig 
jobbára Londonból, mert Parisból csak 300.000 ion 
ment ki. Az aranykivitel azóta sem csökkent, igv 
tegnap 127.000 iont sterling aranyat vontak 
el az angol bankból, tegnapelőtt pedig 289.000 
font sterling ment Északamerikába és G0.000 
font Németországba. A magánkamatláb Londonban 
tegnap 27/a % volt, tehát 3/s % -kai haladta meg a hi­
vatalos kamatlábat. Mindezeknél fogva kénytelen volt 
az angol bank kamatlábát felemelni, a mint hogy a 
feladata magaslatán álló angol bank csak akkor emeli 
fel a kamatlábat, ha a viszonyok erre kényszerítik, 
nem pedig, mint az osztrák-magyar bank, melynél 
tradiczió mindakkor fölemelni a kamatlábat, a mikor 
tudhatja a főtanács, hogy a magasabb kamatlábat is 
megfizetik, tehát nagyobb nyereségre lehet szert tenni. 
A német birodalmi bank központi választmánya e 
hónap 2G-án tartja ülését, melyen a bank helyzetét 
fogják megbeszélni. A birodalmi bank igazgatósága^ 
mint Berlinből jelentik, az ipar és a kereskedelim 
érdekében reméli, hogy nem lesz szüksége a kamat­
lábat fölemelni. Az osztrák-magyar bank főtanácsa ma 
tartott ülést, de nem szállította le a kamatlábat, ha­
nem bizonyára megelégedéssel vette tudomásul, hogy 
ipar és kereskedelem daczára a bank uzsorapolitiká­
jának, még nem ment egészen tönkre, és hogy a ka­
matlábfölemelés mily üdvös hatással van az — osz­
talékra.

** Gabona-hancae-konzorczmm Berlinben. A ber­
lini terménytőzsdén a gabonaárak néhány nap óta 
rendkívül ingadoznak, a mit néhány bausse-üzérkedő 
ingadozó helyzetével hoznak kapcsolatba. Mondják, 
hogv Berlinben hausse-konzorczium működik, amely­
nek pénze azonban már elfogyott, s bizonyára megle­
hetős krach következett volna be, La néhány frank­
furti bank a megszorult kozorcziumori. habár súlyo­
sabb feltételek mellett, nem segít, úgy 
czium a folyamatban levő és ezután 
mondásokat, illetőleg felmondott és felmondandó ga­
bonamennyiségeket átveheti. A gabonaárak az utóbbi 
napokban állítólag nem a hausse-konzorczium realizá-

liogy a konzor- 
következő fel-

lásai miatt estek, hanem azért, mert a 
abban a reményben, hogy a konzorczium 
varból ki nem Iából, nagyobb mérvű 
nyomta le azokat. Tegnap azonban, arra a

eoiit rémmé 
a péuzza- 
cladásokkal 
hírre, hogy

a konzorczium pénzt kapott, azonnal emelkedtek az 
árak, még pedig 4—5 márkával.

** Orosz kölcsön. Hoskier Emil párisi bankár a 
Pariser Börsenblatt jelentése szerint Pétervárra uta­
zott az orosz kölcsönre vonatkozó szerződéssel, me­
lyet a Crédit Foncier de France nevében Crietophle, 
a Banque de Paris et de Pavs-Bas nevében Sautter, 
a Crédit Lyonnais nevében pedig Mazarct Írták alá 
a többi párisi bank nevében is. A szerződés jóváha­
gyás végett az orosz pénzügyminiszter futárral Kopen- 
hágába a czárnak küldi meg, s ha ez is meg lesz, 
kitűzik az aláírás napját. Addig azonban szakadatla­
nul működik Pétervárott a baukóprés, mert a pénz­
ügyminiszter legközelebb állítólag újabb 25 millió ru­
beljegyet bocsát ki.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 24. —

Gabonatőzsde.
A &ztza.-üzlet ma is nyugodt irányt követett. Mér­

sékelt kínálat s gyenge vételkedv mellett mintegy 
15.000 mm. kell el teljesen változatlan árakon. A 
többi gabonanemekben gyér foigalom volt, az irány 
és az árak nem változtak. — Eladatott

Búza. Tiszavideki 100 mm. 79 k. 10.85 frt, 
200 mm. 79 k. 10.85 frt, 100 mm. 79 k. és 100 mm.
’ ■ !■:. 10.80 frt, 100 mm. 78 k. 10.70 fit, 200 mm.
78.6 k. 10.70 frt, 100 mm. 77 k. 10.50 frt, £00
mm. 77 k. 10.70 forint, 100 mm. 77 k. és 101
mm. 70.5 k. 10.65 Irt, 100 mm. 77 k. 10 65 irt,
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100 mm. 76.5 k. 10.45 írt, 100 mm. 76 k. 10.45 frt, 
300 mm. 76.5 k. 10.40 frt, 400 mm. 76.3 k. és 200 
mm. 76 k. 10.45 frt, 100 mm. 76 k. 10.421/, frt, 
200 mm. 75 k. 10.45 frt, 200 mm. 74 k. 10.1 /l/4 
frt, 100 mm. 73 |k. 10.171/., frt, 200 mm. 74.5 k. és 
100 mm. 74 k. 10.171/, forinton ; mind három hóra.

Pestmegyei 200 mm. 75.4 k. 10.30 frt, 100 mm. 
74.5 k. 10.17*/, frt, három hóra.

Bánsági 200 mm. 78 k. 10.60 frt, 100 mm. <7 k. 
10.50 forint; 300mm. 76.5 k. 10.40frt, 100 mm. 76.8 k. 
10.45 irt, 100 mm. 75 k. 10.25 forint, mind három
hóra. _ ,

Aradi 100 mm. 76.5 k. 10.40 frt, 300 mm. ib k.
10.35 frt, három hóra.

Felsőtiszai 000 mm. 76.5 k. 10.3u frt, 10- 
mm. 74 k. 9.00 frt, 100 mm. 72 k. 9.80 frt, mmd
három hóra. _

Árpa 1000 mm. 6.35 frt. 400 mm. ,.2o frt. 400 
nm. 7.85 forint; 300 mm. 8.40 frt, készpénzfizetés
mellett. _

Zab 100 mm. 5.90 frt, 100 mm. u.9o
nm. 6.— frt, készpénzfizetés mellett.

Köles 100 mm. 5.85 frt; 200 mm. 5.90 
lénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

frt,

frt,

100

kész*

Búza

Rozs
Árpa

Zab
Tengeri

Repcxe
Köles

I o
75

takarmány .. 
égetni való.. 
süriuzdei

bánsági .. .. 
másnemű .. 
káposzta.. ..

-80 kg 
-80 » 

75—80 » 
75—80 » 
75—80 » 
75—80 » 
70—72 » 
80—62 » 
62—64 > 
64—66 » 
59-41 » 

75 » 
73 »

írttól
10.10
10.10
10.03
10.10
10.10

írtig
10.75
10.75
16.70
10.75
10.73

9.60
6.30

8.75 
6.15 
6.35 
6.30 

14.25 
6.—
meg

miatt

Utótőzsde.
Magasabb berlini árfolyamok az utótőzsdén az amúgy 

is szilárd hangulatot liausse-irányzattal változtatták 
át, mely leginkább a hitelrészvények emelkedésében 
nyilatkozott. Emelkedtek tömeges vételek mellett 
276.80-ról 278.30-ig és mozogtak végül 278—278.10 
körül, magyar hitelbankrészvények hullámoztak 3í25./d 
— 326.25. osztr.-magyar állam vaspályarészvények 281.50 

282, déli vasut-részvények 109.25 — 108.75, rima- 
urányi vasmű-részvények 175.75—178 között, 4 "Á-os

102.95-ről 103.20-ra.

10.74, 

10.1NJU mm. 5.70. 

5.94, 5.96,

uj-bánsági ...........
> tiszavidéki...........
> pestvidéki ..........
> fehérmegyei .. .
> bácskai ................
» északmagvarorsz.

9.45 
5.90 
6.50 
7.30 
5.90
6.50 
6.25 

13.75 
5.75

Határldöözlet mérsékelt forgalommal nvilt 
s eleintén alacsonyabb amerikai gabonaárak 
gyengébb irányt követett ; később véleménye«adasok 
következtében megszilárdult. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványt)aza. őszre mintegy 10.000 mm. 10.o9. 

10.41. 10.42. 10.43 írton.
Szokványhoz?, tavaszra mintegy 20.000 mm 

10.76, 10.75. 10.76, 10.7S. 10.79, 10.78 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 

j.72, 5.73. 5.74 frton.
Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm 

5.97, 5.98 frton. .
Hivatalosan e hó 29-dikére 1000 mm. szokxany- 

buzát mondtak fel.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyér forgalom 
volt. — Köttetett : _

Szokványbuza őszre mintegy oUÖO mm. 10.4-, 
10.41 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 10., J. 
10.78, 10.77. 10.76 forinton. _ _

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.,-, 
5.71, 5.70 forinton. .

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.d/,o.J*>, 
5.96 forinton.

Deli 1 árakor hivatalosan
Szokványbuza őszre...........................................
Szokványbuza tavaszra .. - ..................
Tengeri 1^1*2 ina.u.?—juniu-ra....................
Szokványzab őszre .......................... - ■ •
Szokványzab tavaszra ............... .............
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre ..

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsde forgalma szintén 

eleintén magasabb berlini gabonaárán i 
követett, később ki n;m elégítő párisi jegy 
miatt gyengült. — Köttetett:

Szokványbuza őszre min
10.41 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 
10.78, 10.77, 10.76. forrnom.

Tengeri május—jumus: a mintegy 5.000 
5.69 forinton.

Szokváayzab őszre miiitvgy ü.UuO mm. u..
forinton.

Délutáni ö órakor záródnak:

murany
magyar aranyjáradék emelkedett

Esti tőzsde.
Miután már az utczai magánforgalomban az osztrák 

hitelrészvények 278.90-re felszöktek az esti tőzsdén, 
a kedvező hangulat összhangzásban a berlini ulózát- 
lattal fentartotta magát. Osztrák hitelrészvények mo­
zogtak 279.10-279.60, magyar hitelbank-részvények
327 —327.50, osztrák-magyar államvaspálya-részvényck
281.50—282, déli vaspálya-részvények 109—109-io, 
rima-murányi vasmű-részvények 178 178.25, -os
magyar aranyjáradék 103.227» —1023.25 körül.

5 órakor záródnak i Osztrák hitelrészvények 
279.40—279.50, magyar hitelbank-részvények 327 — 
327 25. osztrák-magyar állaimaspálva-részvények 281.oO 
-281.75. deli vaspálya-részvények 109-109.12, rima- 
murányi vasmű-részvények 1,8 — 178.2o, 4 > -os ma­
gyar aranyjáradék 103.25—103.227».

Sertóskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 24. A) Hízott sertés-árak : 1. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban)----- — kr. — 2. Óreg közé], (páron­
kint 300 400 klgr. súlyban)-------- kr. — 3. Fiatal
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 47 47*,z
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 48 — 480 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 50— 507» * * Magyar sze­
dett: 6. Neluz (páronkint 2s0 klgron felüli súlyban) 
-------- kr. 7. Közép (páronkint 220—2S0 klgr.

6.57 és 6.59 frtot. — Felmondatott 5000 mm. búza, 
1000 mm. rozs.

Délután ösztönzés hiányában egészen jelentéktelen 
volt a forgalom és néhány kötés majdnem változatlan 
árfolyamok alapján jött létre, csak uj tengeri volt 
valamivel szilárdabb. Búza tavaszra 11.03 és 11.02, 
uj tengeri 6.14, 6.16 és 6.12 frton köttetett, továbbá 
jegyeznek búza őszre 10.54—10.57, rozs őszre 10 
10.02, tavaszra 10.41 — 10.43, zab őszre 6.45—6.47, 
tavaszra 6.56—6.58 forintot.

Szesz november—májusra 185/g frton köttetett. 
Kész kontingentált szesz jegyez tartós pangás mellett 
19.75—20 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzedéfczárlata.

Az árfolyamok az illető helyi szokványok öennt készpénzben mediőra 
vaev ultünóra értendők, e szerint a mellékelt paritás m készpénzre vagy 
auráiéra, illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-arfolyamok k-vul. a 
médiára M-mel, az ultiméra U-val vannak megjelölve. Magátul értetődik, 
hogy a fenti átszámításokhoz még a transakczio-koltségek, továbbá a 
meiiiu- és ultimó-árfolyamokhoz. azonkívül meg a mindenkori budapesti 
prolougáczió-tételek is számításba veendők. A -gal jelölt 
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási ár folyam - 

= 57 frt 80 *r. 100 trank vista 46 irt 40 kr,

rtékek a buda­
iul) márka vista

záródnak : 
.. .. írt 10.41- 

> 10.76-

:v

10.43 
IU.7S 

5.6'.'— 5.71 
5.95— 5.9S 
Ú.-21— 6.24 

14.25—14.40

trv nge volt s 
t szilárd irányt 

"si jegyzések

50tK) min. 10.42, 

10.000 mm. 10.79.

im.

, n>

5.70,

5.9,

Szokványbuza őszre . 
Sxokványbaza 1892. U 
L'j tengeri I -u2 i:...;u- 
Szokvúnyzati ősire . . 
Szokványzali 
Kájiosztarepcze .tag.—:

irt 10.40—10.42 
10.76—10.7-S 

5.1.8 - 5 70 
5.96— 5.98 
6.21— 6.2 $ 

1425—14.35

KL>an lanyha volt az 
— Köttetett:

frton.

Terménytőzsde
A terménytőzsdén z.-:r:-.dvk;-.ri 

irány, szilva és szilvatz nyugodt.
Szilva, kész boszniai szokványminőst ;:ü 

100 szemes 8- , Irton, b.i szemes lö' s irton. ,■> 
szemes 17* , frton, oki' ner—novemberre boszniai 100 
szemes 9 . frton. >5 szemes 10% frton. októberre
boszniai löO szemes 8 ^ irton, szerbiai szokvány mi­
nőségű 7T , frton : 56 kilónkint.

Szilvaiz szlavóniai kész áru 183/t iorir.ton és szep­
tember—októberre 18 s frton.

Disznózsír ]icsti u:u kész szállításra 55 frton.

Értéktőzsde.
A külföldi tőzsdék szilárd magatartásának befolyása 

alatt ma a szokottnál éh nkebb forgalom fejlődött, mi 
mellett az internaez;őnú!is papírok árfolyama tekinté­
lyesen emelkedett. Ma már a vasúti papírokon kívül 
bankpapírok is rösaesi ‘-k arfolyamemeikedésben. Az 
osztrák hitelrész vények eleintén nem tarthatták ugyan 
legmagasabb árfolyamukat, d<* az utótőzsdén megint 
előtérben állottak * és újra emelkedtek körülbelül 1 
frt tál a déli zárlatárfolyammal szemben. Rimamnrányi 
vasmürészvények, melyek a mérleg közlésére tegnap 
2 Írttal csökkentek." újra behozták e veszteséget. 
Aranyjáradék, mely már régen tengődött, ma 1 .-Vöt 
nvert árfolyamban. Helybeli papírokban még mindig 
szünetel a forgalom, kötés csak szórványosan jött 
létre. Valuták és váltók elgyengültek némileg, csekély­
séggel olcsóbbak mint tegnap.

Előtőzsde.
Ösztönözve a külföldi tőzsdék szilárdsága által, az 

előtőzsde szilárd magatartással nvilt meg, mi mellett 
az árfolvamok emelkedtek. Osztrák hitelrészvények 
indultak" 276.70-en és emelkedtek 277.40-re,_ magyar 
hitelbankrészvények mozogtak 325.325.,5 között, 
osztrák-magyar államvaspályarészvények hullámoztak 
281—281.50, déli vaspályarészvények 107.50—108.37 
körül, rima-muránvi vasmű-részvények emelkedtek 
175.75-ről 177-re. t* 0-os magyar aranyjáradék válto­
zatlan 102.90—102.95 körül.

11 óra 15 pereskor záródnak; Osztrák hitel- 
részvénvek 277.40 — 2//.j0. magyar hitelbank-részvé- 
nvek 325.50—325.75, osztrák-magyar államvaspálya­
részvények 281.50—281.75, déli vaspálya-részvények
108.25— 108.37, rima-muránvi vasmű-részvények 176.75 
—177, 4Vos magyar aranyjáradék 102.90 — 102.95.

Déli tőzsde.
Kedvező berlini becslések alapján szilárd hangulat­

ban indult a deli tőzsde, meglehetős élénk forgatom 
mellett. Osztrák hitelrészvények hullámoztak 277.40 
— 276.80, magyar hitelbank-részvények 325.50—325.37. 
osztrák-magyar államvaspályarészvények 281.50—281.75 
—281.25. déli vaspálya-részvények. 109H2—108.62, 
rimamurányi vasmű-részvények 176.75—177.50. 4%-os 
magyar^aranyjáradék 102.921/»—102.97*,» között. Hely­
beli papírokban csekély voit az üzlet tu.tott áuoija- 
mokkal. Köttettek rcgalekötvények 95.25-ön, keres­
kedelmi bankrészvények 1015-ön, Fontiére biztosito- 
részvénvek 77-en, Franklin könyvnyomda-részvények
260-on. _ , , .

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák lntelresz- 
vénv 276.80—276.90, magyar hitelbankrészvények
325.25— 325.50, osztrák-magyar államvasut-reszvények
281.25— 2S 1.50, déli vaspályarészvények _
108.75, rimamurányi vasmürészvények 17,.2u—1/>.3/, 
4%-os magyar aranyjáradék 102.95—lUd.

Nehéz 
-47 kr. 

-47

sulvban)-------- kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 49—uÜ kr. 111. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban)  kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.
súlyban)-------- kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő sulvban)-------- kr. !\. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 2-40 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 240klgiig
terjedő súlyban)------- kr. \. Szerbiai: 14.
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 46W 
15. Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban 46 » 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 48—48% kr.

Heg.jegyzés. A fent jegyzett árak sulv szerint é< pedig a 
szokvánvszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kruj- 
czároki.'án értendők. Szokványszerűíeg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4:> klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából vuvö javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya ve­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám: 1891. évi szeptember hó 22-rhk napján 
volt készlet 140.094 drb, szeptember 23-dik napján 
felhajtatott 1933 darab; szeptember 23-dik napján 
elszállittatott 2062 darab; 1891. szept. hó 24-ik nap­
jára maradt készletben 139.VG,) darab. A hízott 
sertés üzletirányzata : Az üzlet változatlan.

BÉCS! ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Eécs, szept. 24. (Az Egyetértés távirata.) A 
elötuzsden valamivel élénkebb jellegű volt az. 
az irány kedvezőbb volt, különösen épitőváh: 
bánvaértékek iránt. E papiroK árfolyamai m:nd

mai 
üzlet és 
latoK es 

emel­
kedtek. de nem tarthatlak meg legmagasabb jegyzé­
süket, de a bankrészvények is javultam. \ astiiak közül 
egyesekben szintén élénk volt a forgalom. Járadékok 
megszilárdultak. Valuták változatlanok maradtak. _

Osztrák hitelrészvény 277.25,
magyar hitelbank
151.75, banké;

mnamuranyi 
. májusi jára- 
iie.gyar papir- 

huszíraukos

II órakor záródnak:
325.75, Länderbank 199, anglo-banl; 
eilet 107.—. union-bank 225.—, 

osztrák-magvi.r államvaspálya 281.50, dél; vaspálya 
108.62, Károly Lajos-vasut 204.-5, vlbaviilgyi vasút 
212 50, dunagőzhajózási-részvénytársas g 315, alpesi bá­
nya irsaság 82.80, prágai vasmű 389.50, 
vasmű 176.75, wienvrbergi tégiagyár 239. 
d.'k 90.75, magyar aranyjár.uiék 103. i: 
járadék 100.40, török sorsjegy ..>0. .0, 
arany 9.31, birodalmi márka 57.77.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején a kedvező irány tartva és az 

üzlet csak kevéssé élénk. — Jegyeznek: Osztrák hitel- 
részvény 277.25, magyar hitelbank 325.<5, I.ünder- 
; . e 199_, union-bank 225.--. anglo-b nk 151.' 
bankegyesület 107.50, osztrák-magyar államvasut 281.40, 
déli vasút 109.—, Károly-Lajos-vasut 204. —. elba- 
v éii vi vasút 212.50. török dohány-részvény 156.—, 

p-si hánya-társaság 83.—, i ima-murányi vasmű 
,7.- , májusi járadék 90.8:2, magyar aranyjáradvk

papir-járadék 100.45, liuszfrankos
177.—,
1U3.—, magy 
arany 9.31 */3.

Később jelentékenyen apadt a forgalom, minek kö­
vetkeztében az árfolyamok is elgyengültek. 4 állók és 
valuták nem változtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 277.25, 
var ló6-lhnn!; 325.50. aneol-osztrák bank L)2.

Szept. 24.
. Különbözet «2Ar_ j Buda- utolsó zárlat- 

folyam Pest‘„ hoz képest 
Iegyenleg osztr. értékben

PÁBIS.
"Franczia 3^6-os járadék... ... — —

« ST-^-os « ... —
0=7.t rák-magyar államvasut ........... »
Osztrák déli vasút........................... —»
•Osztrák földhitel-részvénytársaság M
"Franczia törleszthetö járadék ........... ü
Osztrák 4%-os aranyjáradék — — U 
Magyar vasúti kölcsön... — — — J* 
Magyar jelzálog-hitelbank — — ”
Becsi unió-bank ........... ... — —
Magyar 4%-os aranyjáradék — — u
Ottonian-bank........................... — —“
tianijue de Paris-.................  &

BERLIN.
Osztrák 42%-os papír járadék —

< 5%-os « ... — U !
« 4-2%-os ezüstjárad^k ... — B
« 4%-os aranyjáradék ... Ö

Magyar 4%-os aranyjáradvk ............U j
e 0%-os papirjáradék ... — V
< keleti vasúti kötvények...

v. f %-os elsőbbségi kötv.... h.
Osztrák hitelrészvény ................... — U
Magyar hitelbank ................... — ü
Osztrák-magyar államvasut...........  — U
Osztrák déli vasút ................... u
Károly-La jós vasút........... ... ... — U I
Kassa-oderbergi vasul ................... & ,
*Hor:ián vasúti részvények................... !
"Orosz bankjegy...................................
Vált. becsi piaczr.i................... — —
Keleti kölcsön II. kibocsátás... ...
Magyar jelzálog-hitelbank ........... —»

* ltszamitoló pénzváltó-bank

FRANKFURT.
Osztrák 4-2%-os papirjáradék ..._U j

< 4-%-os ezüst járadék -. —U í
« 4%-os aranyjáradék........... V '

Magyar 4%-os aranyjáradék _...U -
< papirjaradek_____ ü I

Osztrák hitelrészwnv — — — —U i
Osztrák-magyar bank .................  K
Oszt rak-magyar úllamvasuL.. ... — U 
Károly-L ti >s vasút ... —. — — U
Osztrák deh vasút........... — — — 0
Frzsébet osztrák nyugoti vasút 
Magyar-g.icsorsz;ígi vasút .................... UrV' ■ .•,,3., ( I .5 11111 ■» V i

96.17 -.-!
1C5.Q7,
622.- 281 10 
250. —' 108 49 

1070.-| —i
97.62 —

90.13
557.50
792.-

87 70!
78.70 
94 6C 
83.20
86.70

150.60

122Í-!
47.40

103.55

101.44! 
90.52: 

109.64 
103 27 
10C.47

278 03 

281.43
108.94

73.m! 171.10

047
093

0.29

0.14
0.CS
0.09
0.1/0.15

2.35

1.14
2.C2

ban, hogy megint egy millió dollár arany van útban 
Európából ide, szilárditólag hatott, úgy, hogy kicsiny 
áremelkedések állottak elő. Ezüst 98; ezüstkeszlet 
4,086.000 unczia; eladtak 100.000 uncziát.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, szept. 24. Nyers ezukor Prágában 15.—, 

Aussigban 15.271/,. finomított Prágában 32-32/4 frt.
Berlin, szept. 24. Búza hausse, zab bágyadt, olaj 

csendes, szesz lanyha.
Hamburg, szept. 23. Petroleum helyben b.dU, ok- 

tóber—deczemberre 6.30 márka; szilárd.
Pária, szept. 24. Búza nyugodt, liszt bágyadt, olaj 

baisse, szesz tartva ; idő szép.
Pária, szept. 23. Nyers ezukor 88 kész áru 

36—361/, frank, nyugodt; fehér ezukor folyó hónapra 
361/», októberre 35V4 frank, nyugodt; októbertől négy 
hónapra 35.10, a négy első hónapra 3o3/4 frank, iino- 
mitott kész áru 1067» frank.

Havre, szept. 24. Kávé folyó hónapra 81, négy 
hónapra 70 frank.

London, szept. 23. Gabona igen nyugodt, angol 
búza szűkén van és szilárd, külföldig tartott, változat­
lan. érkezett igen nyugodt, utón lévő általában 4 /»
shillinggel olcsóbb, orosz zab igen szilárd ;_ egyéb majd­
nem névleges, változatlan. — Repczeolaj 29*,...
_Tengeri szeptember—októberre 26’',. október
novemberre 27. — Felhozatal: búza uűíGO, áipa 217-0, 
zab 56510 qu. — Az idő borús.

Odessza, szept. 24. A buzapiacz ma nyugodtan 
folyt le. Árpát legfeljebb 76 kopeken vásároltak. 
Tengerit 34 kopekkel tizeitek.

Bréma, szept. 23. Petroleum helyben 6 márka; 
sziláid.

Antwerpen, szept. 23. Petroleum
alig tartott.

New-York, szept. 23. A gabonatőzsde 
le, a kereslet kevés volt.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam nemet [juezokra 100 márka vista 57.E0 frt, 100 frk 

46.40 Irt.

15 frank; 

yengén folyt

216 20 
173. — ! 57.76' — 0 06

78 25 
87. £0 
78 40 
94 65 
89 20 
86.40 

e239.50

*242 *87 
175 87 
97.75Í

169. —I

172Í75:

t]
90 63 

101.55 
90.75 

109.70 
103.27 
10C. 14 
277.76

28Ó34

10914
I95Í72

57Í84

0.08
0.15
0.25
0.27
0.18
1.79

2-.05

1.6ó
1.63
0.01

Különbözet a 
utolsó zarlat 

folyam PesV hoz képedt 
egyenleg osztr. értekben

Buda-

PARIS
Búza folyóhóra — ... —

— októberre ..................
— 4 hóra novembertől...
—■ 4 első hóra —

Liszt folyó hóra ...................
—- októberre .............. ~
— 4 hóra novembertől...
— 4 elaó hói a ... —

Olaj folyó bóra —_—
— októberre ..................
— nov.zdecz.-re ... —

Szesz folyó hóra...................
— uktubt-rre ... — -
— nov.-dccz -re ... —
— 4 elaü hóra ... ... -

BERLIN.

26.60 i 
26.90 
2'/.90 I 
28 30 
60.50 !
60.74 j 
62 30 
61 25 !
71. 0 ;
72. — !
73. — I
74.25 j
28.75
38.25 \ 
38.: 0 
39.73 !

12.43 
1247 
12.95 
13.15 
17.50 
17.58 
18 10 
18.38 
32.84 
33.08 
33.55 
34.14 
19.94 
19.7 2 
19.82
20.44

— 0.05

C.15 
0.15 
0.06 0 OS 
0.34 
0.22 
0.21 
0.22 
0.12 
0.12 
0 1C 
0.12

-h
+

magyar hitelbank 325.50, angol-osztrák b 
ui.'óbank 225.50, Lünderbank 199.20, bankegyesület
107.25, osztrák-magyar államvasut 281.15, déli vasút
108.75, elbavölgvi vasút 213.—, Károly Lajos-vasut 
204.15, északi vasút 2SÍ3. dunaguzhajózási részvény 
314.—, Lloyd-részvény 426.—, észak-nyugati vasút
200.75, alpesi bánya-társaság 83.60, rima-murányi 
vasmű 178.—. májusi járadék 90.80, osztrák arany­
járadék 109.90. magyar aranyjáradék 103.30, magyar 
papirjáradék 100.55, " bécsi községi sorsjegy 154.25, 
liuszfrankos arany 9.32, bírod, márka 57.80, rubel 
1.241/». Szilárd.

Bécs, szejit. 24. (Magyar értélcek zárlata.) i°í,-os 
foldteherment. kötv. 89.25, magyar hitelb.-r^zvény
325.25, erdélyi vasut-részvénv 190.50, 1876. m. k. v,
áll. els. kötv. 111.50, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 140.50, 
M. lesz. és váltóbank részv. 112.—. liszai és szeg. 
köles, sorsj. 131.-, 4% aranyjáradék 103.—, magyar 
P»r,yvprrrvár —.—, magvar vasúti kölcsön J/.liO, 
Alföldi vasut-részvény 200.—, Magy. é.-kel. vasut- 
részvénv 195.75, 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —. , 
Tiszav. vasut-részvény —.—, Kassa-oderbergi vasut- 
részvénv 171.25, b°, magyar papirjáradék 100.55, villa­
mos részvénytársaság —.—, M.jelz. hitelb.-rcszv. — . .

Bécsi, szept. 24. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. részv. 277.62, dűli vasut-részvény 109.—, 
4*0 osztr. aranvjáradék 109.85, londoni váltóár 117.55, 
KÍiroly Lajos-vasut-részvény 204. — . 1864. sorsjegy
180.—, 1860. sorsjegy 137.—, törők-sorsjegy 30.50, 
4-2% ezüst-járadék 90.75, dunaguzhajózási társaság 
részv. 313.—, dohány-részvény 153.—, angol-osztrúk- 
bank-részvény 152.10, osztrák álb.mvasut-részvény 
281.50, 20 frankos arany 9.31, 4 2% papir-járadék
90.80, osztr. hitelsorsjegy 185.—, német bankváltók
57.80, cs. k. arany (vert) 5.59, osztr.-magy. bank-r. 
10(19.—, elbavölgyi vasut-részvény 213.—, bécsi 
Bankverein-részv. 107.25, Alpina részv.-társ. 83.60. 
Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Béca, szept. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: osztrák hitelrészvény 278.37 
és 279.75 után 279.50, angol-osztrák bank 152.—, 
Länderbank 199.25, osztrák-magyar államvasut 281.30 
után 282.—, déli vasút 109.37 után 109.12, török do­
hány-részvény 156.50, alpesi bányatársaság 83.70, 
májusi járadék 90.97, magyar aranyjáradék 103.35.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Bécs, szept. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Ámbár a külföldi jelentések nem voltak kielé­
gítők, a mai tőzsdén mégis tartva maradt az irány és 
u jegyzések alig változtak. E mellett az üzlet ismét 
rendkívül csekély volt. Köttetett : búza őszre 10.53, 
10.52 és 1U.5G, tavaszra 10.99, 10.97 és 11.02, rozs 
őszre 9.98, tavaszra 10.40, uj tengeri 6.12, 6.13, 6.10 
és C.ll frton ; zab őszre jegyez 6.40 és 6.48, tavaszra

Ti.-'/.-vidéki v. eL-ubbs. kötvények...
Váltii bécsi pi.tczra..................................
"■t* %-U8 íöidhiteliiitézeti záloglevél K 
Mártír les-z.iGii'aló pénz váltóbank K
Magyar hitelbank ........................... U —j —.—
Magyar jelzálogban«; ........... ...

Berlin, szept. - í. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdén minden téren darabhiány mu­
tatkozott, a mi azzal a hírrel, hogy az uj orosz, köl­
csönre itt is lesznek aláírások, nagy fedezési vásárlá­
sokat és árfolyameinelkedéseket idézett elő minden té­
ren. Az üzlet különösen bankrészvényekben volt igen 
élénk. — Jegyeznek: Osztr. hitelrész v. 151.37, Disconto 
Commandit 174.75, darmstadti bank 130.50, Deutsche 
Bank 146.—. drezdai bank 131.62, Handelsgesellschaft 
134.62. nemzeti bank 110.50, nemzetközi bank —, 
orosz, bank 68.37, osztrák-magyar államvasut 1-2.37, 
osztrák déli vasút 47.50, Karoly Lajos-vasut 88.u0, 
elbavölgyi vasul 92./5, liustiehradi vasút -03.50, 
dux-bodenbachi vasút 223.50, varsó-bccsi vasút 211.75, 
orosz détoyugoti vasút 76.12. Svájczi vasutak valamivel 
szilárdabbak: svájczi központi vasat 153.37, Gotthard- 
vasút 128.75, svájczi északkeleti vasút 123.un, union 
—. Német vasutak szintén javultak. 1880-diki 
orosz kölcsön 97.50, keleti kölcsön 69.50, magyar 
aranyjáradék 89.37, olasz járadék 89.50. orosz rubel 
217.25, uj német kölcsön 83.8y. Bányaértekek szi­
lárdabbak. Laurakohó 115.25, dortmundi 65.25, bo- 
chumi 115.80, geiscnkirelieni 153.25, harpeni 1S2.U2, 
Hibernia 150.—.

Berlin, szent. 21. A tőzsde változó irányzattal nvilt 
mez. Az árfolvamok legtöbbnyirc csökkentek. A kő- 
széiiértékek gvenge irányzata kedvezőtlenül hatott. 
Bankértékek szilárdak voltak, hitelrészvények emel­
kedtek bécsi vásárlásokra, mert hire járt, hogy a 
bécsvárosi vasul finánc zirozása küszöbön áll, később 
azonban hitelrészvények ismét ingadoztak. Duxi vasúti 
részvények gyengék, a többi osztrák vasúti részvények 
szilárdak voltak. Kőszénértékek gyengék voltak.

Berlin, szept. 24. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
SÍI1',, osztrák hitelrészvény lül.—, osztrák-magyar 
államvasut 122.25, osztrák déli vasút 47.40, Károly 
Lajos vasút 88.50. Szilárd.

Frankfurt, szept. ''
járadék 94.80, osztrák hitelrészvény 241.—, osztrák- 
magvar államvasut 143.37, osztrák déli vasút 96.'', a. 
Szilárd.

Pária, szept. 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdén portugál értékek kivételével ber­
lini fedezésekre sziláid volt az irány. — Jegyeznek: 
3%-os franczia járadék 96.17, uj 3%-os járadék 95.02, 
törleszthetö járadék 97.62, 41/2%-os járadék lOn.92, 
Banque de France 4590.—, Grédit bonder 1288. ,
Szuez-részvény 2896.—, egyiptomi kölcsön 490.03, 
spanvol külső járadék 72.43, magyar aranyjáradék 
90.121'», olasz járadék 90.67, orosz 98.31, portugál köl­
csön 37.62, osztrák Länderbank 442.50, ottoman bank 
557.50, osztrák-magyar államvasut G22.,i0, osztrák déli 
vasút 250.—, Rio-Tinto rézbánya 552.50.

3 óra 
járadék
járadék V/.uu, magyar aiaujjaiauc. w

osztrák déli vasút

24. (Esti tőzsde.) Osztrák arany-

magyar
osztrák

40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
96.17, 4:/»°/,-os járadék 105.87, törleszthetö 
97.62, magyar aranyjáradék 9Ül„, osztrák- 
állam vasút 622, osztrák déli vasút 250, 
földhitelrészvény 1070, török dohányrészvény 

343.12, Banque de Paris 792, ottomán bank 557.50, 
osztr. Länderbank 442, alpesi bányatársaság 187.50, 
török sorsjegy 63.75. Szilárd.

Pari«, szept. 24. A tőzsde ma szilárd volt. Ked­
vező befolyással volt az a körülmény, hogy az angol 
bank csak lL százalékkal emelte fel a kamatlábat, 
azonkívül a rubel emelkedése szintén megtette ked­
vező hatását. Zárlatkor csekély visszahatást idézett 
elő a portugál járadékok hanyatlása, a mit abból 
hírből magyaráztak, hogy Portugália kölcsönt szándé­
kozik megkötni. Rio-Tinto rézbánya-részvények nyo­
mottak voltak arra a hirre, hogy a társaság tizenkét 
shilling osztalékot fog fizethetni.

London, szept. 24. (Megnyitás.) 23/4%-os angol con­
sol 94.11. .

London, szept. 23. (Zárlat.) Magyar aranyjáradek 
88.50, osztrák aranyjáradék 96, osztrák ezüstjáradék 
78.—, osztrák déli vasút 9.81, ezüst 44.87, 2%4% 
angol konzol 94.62, uj spanyol járadék 71.75, olasz 
járadék 89.12, egyiptomi kölcsön 96.75. Magánkamat 
láb 2Tartott.

Pétervár, szept. 24. Váltó Londonra 94 után 94.15
Odessza, szept. 24. Váltó Londonra 94.50.
Amsterdam, szept. 24. A mai tőzsdén tartották 

magukat az árfolyamok. Gyarmati értékek lanyhán 
jegyeztek. Osztrák ezüstjáradék 781/,.

New-York, szept. 23. Idegen számlára eszközölt 
eladások folytán az árfolyamok megnyitáskor 
i/s—P/sV.-ot engedtek. Az Union-Pacific, Missouri és 
Louisville vasút részvényei igen nagy veszteséget szén 
védték. Az árfolyamok gyenge magatartását mindenfelé 
kedvezőtlen tőzsdei hírek támogatták. Az * hir azon

Búza szept.'-októberre ........... _ — 230.10 i 13.30 +
- ok tiilvy-r.'.Hv-bőrre ............  — 228 50 í 13.21 +

Rozs szept.-októberre ........... — — 237.- 13.7 0 -h
nkt.-iiuv.-berrrt ........... — — 235.25 13.63 4-

Zab szent.-októberre ........... — —; 156 50 - 9.05 +
158.75 9.20

Olaj M'.ept.-oktiihr«rra ................... — 62,— 35 84
— ;tpriiis-:najudra ...........  —. —. Cl.63 35.60 4-

Szusz hz.vi>‘»--mberír*_ __... — — 53.50 30 92
— szept.-októberre ............. — —• 51.75 29 31 _

STETTIN.
Búza szept.-októberre —   — — 226.50 13.09 —

223.50 13.03
Rozs -zept.-októberre ... — —. — 235.- 13. 8

234.— 13 52
Olaj szept.-októberre ...................  — 61.50 35.54

— óprii—maju»ra ........... — —.
Szesz helyben 7u marka

61.50 35.5

fogyasztási adóval...........................
— szeptemberre 7u marka fogyasz-

55.— 31.79

t..-i adóval........................................... 55.- 31.79
— szept.-okt.-re 7U marka fogyasz-

ta-i adóval........................................... £3.- 30.62
— aug.-szept.-re 70 márka fogyasz-

tási aduval........... ... — ... —
KÖLN.

Búza novemberre ... ... „„ 25.50 13.~
21 90 12. es

Rozs novemberre ................................... 24.20 13.99 —
— márczinsra... ... w ... 23-10 13-35

Olaj októberre .................................... 64-, 10 37.C5 —
— májusra ...........................  — — i 64.30 37.17

BOEOSZLÓ. I
Búza................... -......................... — — 2-.50 12.59 —
Rozs (uj) ........................... -................ I 23.93 13.51 —
Zab ................................... -.........................
Ropczo ... ........................................... 27.30 15.78
Szesz ........................................... ... ... * 73.50 42*37
Olaj ...........................................................
Tengeri ... ... ... _____ ___  _ — 16.50 9.54

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK
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Marhavásár.
Budapest, szept. 24. (Braun József és fia ezég tudó­

sítása az Egyetértés számára.) Felhajtatott: :>19 
tgyar ökör, 924 magyar tehén, 2786 szerbiai ökör, 

49 szerbiai tehén, 57 bivaly és 60 bika, összesen : 
4395 vágómarha (és 812 jármosökör.) A túlságos 
nagy felhajtáshoz képest idegen vevők csekély szám­
ban jelentek meg, minek következtében az üzlet na­
gyon lanyha irányzat mellett nehézkes hangulatban 
folyt le. — Körülbelől 600 eladatlanul maradt. — Az 
egység! árak métermázsánkint 1 írttal csökkentek. 
— Következő árakat jegyeztünk, elevensuly-mérlék 
szerint:
Jóminőségü magyar legelő ökrök­

ért .............................................
Középminőségü magyar legelő

ökrökért.................................... 24
Magyar tehenekért (tarka) ... 24 
Szerbiai ökrökért ...... 21
Bivalyokért ........ 17
Bikákért ......... 24
métermázsánkint.

BORÁSZÁT.
*** Filloxera. Baranya vármegye Bár, Doboka, 

Szahar, Himesháza, és Szűr, Heves vármegye 
Tarna-Örs és Erdő-Kövcsd, Hont vármegye Há­
zas-Kénye és Ipoly-Bolog községeinek szőlőiben u 
filloxera jelenléte megállapittatván, a nevezett közsé­
gek határait a íüldmivelésügyi m. k. miniszter zár alá 
helyezte.

NAPIREND : szeptember 25-én.
Naptár : Péntek. Rórn. katli. : Kleofás. — Prot.: Kleofc.

— Görög-orosz : (szept. 13.1 Föltám. temp. — Zsidó: (Sä. 
Elül.) — Nap kél : 5 óra 51 p. nyugszik: 5 óra 52 p.
— Hold kél: 10 óra 26 perez este, nyugszik 2 óra 42 p. 
délntán,

A Pest- ós Esztergommegye területére megalakított adó­
felszólaló bizottság ülése a megyeház nagytermében.

A főváros középitészeti bizottságának ülése délután 
5 órakor az uj városházán.

Országos képtár az akadémiában, nyitva d. e. 9-tu
d. u. 1-ig.

Nemzeti mnzeum : régiségtől, nyitva délelőtt 9-től d. u. 
1-ig. A muzeum többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépő 
dij mellett.

Ornithologiai kiállítás a nemzeti muzeuban, nyitva d.
e. 9-től este 8-ig. Belépő dij 1 forint.

Szabadságharcznnk emlékeinek kiállítása a fővárosi
vigadóban, nyitva délelőtt 8-tól este 6-ig. Belépti díj 
4U kr.

Agyagipari kiállítás a városligeti iparcsarnokban, nyitva 
van naponta d. c. 9-től este 7-ig 10 kr. belépti dij mellett. 

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér 3.) nyitva délelőtt 
9—12-ig.

A kereskedelmi tudakozó iroda ós könyvtár. Aka- 
démia-uteza 12. földszint. Nyitva van naponként reggeli 
9—12-ig és délután 3—ti-ig.

Budapesti kereskedelmi muzeum. A hazai termékek 
állandó kiállítása (a városligeti iparcsamokban) nyitva 
van naponként reggeli 9 órától 32-ig, és délután 4 órától 
7 óráig. Szabad a belépés.

A m. kir. technológiái iparmuzeum (VIII. kér. Jósét 
körút G.) megtekinthető : hétköznapokon (szombat kivéte­
lével) J. e. 9—1-ig és d. u. 3—5-ig, vasárnap és ünnep 
napokon pedig d. e. 9—1-ig.

Kivonat ahdv.lap szept. 24-ki számából.
Árverések a fővárosban, Spiegel S. 10ÍÍ frt 63 

kna becs. ingós. szept. 30. IV. kér. Kálvin-tér 5. sz, 
a. Baumgarten Jakab 418 írtra becs. ingós. okt. 1. 
VII. kerepesi-ut 34. sz. a. Tajti István 726 frtra becs. 
ingós. okt. 2. VII. kér. Bem-utcza U- sz. a.

Árverések a vidéken. Hatosy József 5505 frt 50 
krra becs. ingós. szept. 28. Újpest, Sándor-utcza 19. 
sz. a. (Pestvidéki kir. törvényszék.) Goldberg Gutt- 
mann 5467 frtra becs. ingós. szept. 28. \ácz. Hege­
dűs András 150 frtra becs. ingatl. okt. 10. Páíy. 
(Pestvidéki kir. törvényszék.) Cserna György 9224 
frtra becs. ingós. szept. 28. Ilernád. (Oesa.) Reiner 
Zsigmond 1120 írtra becs. ingós. szept. 28. T.-Abád. 
(Abád-Szalók.) Hrabár Béla 2164 írtra becs. ingatl. 
okt. 21. Marezal. (B.-Gyarmat.)

Csödnyitás. A budapesti kir. törvényszék részéről 
Némethy Henrik budapesti bej. kereskedő ellen. Csőd­
biztos Jamnitzky Sándor kir. törvényszéki bíró. tömeg- 
gondnok dv. Székely Miksa, Helyettes dr. Remetey 
Zoltán, ügyvédek. Bejelentési határidő okt. u3.

Csödmcgszüntetés. A gyulafehérvári kir. törvény­
szék részétől Csűrös Gyula gyulafehérvári lakos ellen. 
A beregszászi kir. törvényszék részéről \\ cisz Mózes 
n.-rákóczi lakos ellen. A pestvidéki kir. lürvéayszéi 
részéről Fuchs Ignáez zsámbéki lakos ellen.

Pályázat. A szentesi kir. adóhivatalnál VI. oszt. 
adó tiszti, — a kolozsvári kir. pénzügyigazgatóságnál 
IV. oszt. adótiszti, — a dunaföldvári m. kir. adóhiva­
talnál VI. oszt. adótiszti. — a kassai m. kir. pénzügy- 
igazgatóságnál IV. oszt. adótiszt:, — a nagyváradi kir, 
törvényszéknél aljegyzői, — a kecskeméti kir. törvény­
széknél aljegyzői, — a bánííy-hunyadi kir. adóhivatal­
nál YL oszt.'adótiszti, — az" eszéki kir. adóhivatalnál 
VI. oszt. adótiszli, — a székely-udvarhelyi m. kir. 
pénzügyigazgatóságnál pénzügyőri szemlészi. —- a_ szi- 
lágy-somlvói kir. adóhivatalnál VI. oszt. adót:szti, — 
az ungvári kir. adóhivatalnál IV . és V I. oszt. adó- 
tiszti. — az aradi ni. kir. lovam- és sóhivatalnál cam- 
gyakornoki állásokra.

Szerkesztői üzenetek.
— Kolozsvár. {.!/. //) A kis elbeszélés a közlendők kö..e 

van sorozva. Az említett regényre azonban mostanában nem 
igen kerülhet sor. Különben "is vsak az elolvasás után nyi­
latkozhatnánk. — Nyilasnak : Azokat a bizonyos vadászati 
tárezákat most már várjuk, — Az örvény szélén. Nagy 
tévedés, ha azt hiszi, hogy az erkölcsi irány miatt mellőz­
tük. Száraz dolgozat volt, mint a most küldött is. Ezért es 
nem azú-t küzölhetetlen ez is. — H - s V. (Buda pest). Egy 
kis türelmet, körülbelül tavaszig. Akkor alkalomszerű lesz, 
most idejét múlta. — Nemzetsége bolondja. Az eszme 
nem rossz, s megérdemelné a gondosabb kidolgozást Rá­
térne egy kis elinésáég, ha jut. — R—i T. [J'oz ony). I.-.is­
ii gyári azt mondtuk akkor jepen nyár volt) hogy az őszt 
ne lessük falra. Ha ön ebből azt olvasta ki. hogy az őszszel 
csakugyan meg fog jelenni, úgy most sajnálattal azt üzenjük, 
hogy majd ha fagy. — Vauban rendszere. Talán katonai 
szaklapnál jobban "beválnék. Újnak ugyan ott sem találnák. 
— Nagyvárad t.P. 1-) Miután hasznát nem vehettük, visz- 
szaküldtük. — A Tallérok, Dunaparti látványok, Me­
rész álmok, A kék szalag czimü tárczaczikkek nenykö­
zölhetők. — Eö. J., l-’dsdros-Namény. A 4S-iki kormány- 
biztosi pecsétet és a legyezőt a kiállítás igazgatóságának át­
adtuk.

26 fiiról 32 írtig

26
29
32
25
29

Szurómarhaváaár.
Béca (St.-Marx), szept. 24. (Távirat.) Felhozatott 

a mai vásárra 2460 borjú, 1638 élő sertés, 721 leszúrt 
sertés, 508 leszúrt birka, 140 bárány. Az összes 
élelmezésii czikkekben igen vontatott voít az üzlet, de 
a mult heti árak tartva voltak. Eladatott élő borjú 
38—45, elsőrendű 46—48, legjobb 50—56 kron. süldő 
36—40, leszúrt nehéz sertés 44—50, malacz 48—54, 
leszúrt birka 32—46 kron kilónkint, bárány 6 — 10 
frt páronkint.

Juhvásár.
Béca (St.-Marx), szept. 24. (Távirat.) Felhajtatott : 

14052 birka. Tartósan lanyha irány mellett az árak 
újból 1 filial estek páronkint. Jegyeznek: Kiviteli 
juhok 17—23 frtot, kivételesen 28 frtot, legelő juhok 
10—16 frtot, magyar juhok 12—17 forintot páronkint.

Pária (La Viliette), szept. 24. (Távirat.) Felhaj tatolt 
9100 birka. Az irány nem változott.

Gyapjú.
Port-Ellzabeth, aug. 29. A piacz helyzete az 

utóbbi héten meglehetősen változatlan volt. Nem te­
kintve a középhosszu és hosszú izzadt gyapjút, a 
melyből Angolország számára 450— 500 hált vettek 
teljes árakon, általában keveset kínáltak. A kontinen­
tális vevők keveset vagy semmit sem érdeklődnek, s 
valószínű, hogy addig mig a helyzet a londoni árve­
rés után tisztulni nem fog, kötések nem igen jönnek 
létre. Eladatott 30 bál jószinü, de kissé hibás gyapjú 

pennyn. Belföldi hófehér gyapjút majdnem 
semmit sem kínáltak. Néhány hál Csadocki XXX. 19 
pennyn kelt el. A belföldi háton mosott gyapjufajták- 
ból 20 -30 bál winburgi kelt el 11\» pennyért, silá­
nyabb minőségűért 10‘/2 pennyt. Kék izzadt gyapjút 
nem kínáltak. Egy 80 bálból álló tétel ausztráliai 
gyapjúért 7 pennyt fizettek. Beaufort gyapjú 51/,— 
53/4 pennyt ért el.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A mezőgazdák szövetkezetének végrehajtó bi­

zottsága tegnap tartotta meg Andrássy Aladár gr. 
elnöklete alatt ülését, melyben elhatározták, hogy az 
alakuló közgyűlést a jövő hó 15-én tartják meg. A 
szövetkezet, mely az országos magyar gazdasági egye 
sülét erkölcsi támogatása alatt alakul meg, szükségleti 
czikkek és termények közös értékesítése alatt jön a 
gazdák segélyére s később 'ervbe van «év» » —cmély 
hitel szervezése is

Csávolszky Lajos
lap hl adóiul aj do n os és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda az 
Angol királynéhoz.

Olrorcs Nessim kdö Konstantinápoly
Mijatovics L. kdö Belgrad
Musil Ch. kdu Konstantinápoly
Müller .1. kdö Zsombolya
Pel lak T. kdö Brünn
Gotlvald J. kdö Becs
Steuer J. kdö Becs
Kalab N. kdö N.-Meserits
Klinger M. S. gyáros Bécs
Salamon G. bírt. Lőcse
Dv. Fesch L. ügyvj. Eperjes
Báró Radvánszky J. bírt. Hatvan
Carlona K. mgz. Bukarest
Pierson J. mgz. London
Végh A. birt. Arad
Grvf Zay M. kivi. Topolovacz
Gróf Széchenyi E. Lakod
Gr. Bethlen-Banffy A. Genyerszsg
Széchenyi Felice grófnő Sárvár

London szálloda.
Bauer J. kdö Trencsén 
Dnb.awa J. kdö Skaiitz 
Déry Ané Kis-Tétény 
Rust J. építész Temesvár 
Pawzak L. mgzó D.-Újfalu 
Illés Gedeon mgzó Budapest 
Dr. Tauber M. orvos Bukarest 
Beranek A. orvos Husinecz 
Umseitig J. iparos Nyitja 
Neuburger M. kdő München 
Hausner S. hiv. Eszék 
Haasz Terézia mgz. Becs 
Schnabel A. mgz. Pola 
Berkovits F. kdö Bécs

Hungária szálloda.
Biró J. íőisp. titkár Déva 
Herle G. tanácsos Míln.hen 
Rama F. G. igzg. Boroszló 
Verchan E. igzg. Berlin 
Rüppel E. tanácsos Köln 
Röttschen M. tanácsos Frankfurt 
Dr. Hamzeberg H. orvos Bécs 
Dr. Bemir K. orvos Varsó 
Frisch M. tanácsos Erfurt 
Fuchs Y. épitk. tan. Stuttgart 
Hobrecht L. épitk. tan. Berlio 
Essev H. főépítész Karlsruhe 
Jakab Péter építész Kassa 
Hanke J. építész Kolozsvár 
Rechner M. vasúti igzg. Erfa 
Szőri F. igazgató Köln 
Manoschek F. igazg. Bécs 
Lozsa J. gazdatiszt P.-Porgány 
Dr. Rosenthal S. ügyv. B.-Csaba 
Burkovszky K. ügyvéd B.-Bánya 
Dr. Bogdan J. N.-Becskerek 
Dr. Dugaes A. ügyvéd Ö-Kanizsa 
Szabó M. ügyvéd Szentes 
Lowy A. flub. B.-Csaba 
kiepach J. fldb. Kreuz 
Báró Popper A. fldb. Bécs 
Stuuppi A. fldb. Fiume 
Hirschler H. fldb. A.-Dombova 
Milter J. mgz. Bécs 
Fleischman K. mgz Béca 
Thomas Jné mgz. Bécs 
Donáti L. mgz. Bukarest 
Wynaham P. mgz. London 
Edmendson IL mgz. Lon dór

Carpenter Gvné mgz. Chicago 
btané Jné mgz. Clevvdand 
Bachelin L. mgz. Bukarest 
Vico Ettoro mgz. Milanö 
Beinsei M. mgz. Paris 
Weinberger D. kdü Zunonv 
Matzal J. ku j Bécs 
Urban L. kdó Bécs 
Madiano Faerno k tű Saluiüchi 
Lancraf Zs. k lő Bécs 
Fischl A. kdö Be< 5 
B«^er ti. kdó Brünn 
Maver M. kdő B-s 
Wesel E. kdő Bécs 
Lenendl B. kdö Paris 
Jachnig A. kdő Lipcse 
Zimmermann H. kdö Lipcse 
Kleber Gy. kdő Magdeburg 
Rafflner •). kdő I-erlohn 
Seinek J. kdő Bécs 
Stein A. kdö Pozsony 
Klein M. kdő Becs 
Deutsch B. kdő SSombathely

Nemzeti szálloda.
Frische J. birt. Hédervár 
Doboczky J. birt. He^es 
Widder L. birt. Vilmány 
Majthvnyi A. birt. Nógrud 
Haiász Ő. jegyző Monor 
Ámand B. ügyvéd Nagwárad 
Deutsch E. ügyvéd N.tgyv .rad 
Detrich Z. gyógy sz. lenke 
Negro A. mgz. Ap«v- 
Cselko J. tanai Lug 'S 
Fechner M. kdö Paris 
Quirlan P. kdö London 
ülückamann L. kdő Becs 
Gruber A. kdö Bt-cs 
Kosta A. kdő Kraguj>vátz 
Lekie M. kdü Mitrbvitz ^
Vadászkürt szállooa.
Königswald J. kir. tanácsos Bécs 
Bergmann W. sanácsos Drezui 
StriK K. tanácsos Drezda 
Theodoraky Mn« fib. Bukarest 
Elekes Kné fldb. Szederjes 
Pissuth Jné fldb. Esztergom 
Kővér A. Rdb. Arad 
Weinberger G. fldb. Adony 
Györki L. fldb. Kölesd 
Bészler L. tanácsnok Debreczen 
Szilárd J. igazg. Bajcs 
Mirkens E. igzg. Kasse*
Wery J. tanár Kassel 
Heidekker ti. ü/yvéd Szegszáru 
Vértessy J. ügyvéd Sz.-Fehérvár 
Tevely B. ügx'véd Kaposvár 
Puchner A. főh. N.-Kikinda 
Isépv L. főh. M.-Vásárhely 
Polka Gv. tiszth. Segesvár 
Kálmánszky M. rdkpt. Debrészév 
Tevely E. tanuló Kaposvár 
Gra.sznek Gv. tanuló Perlász 
Seidl J. kdő Berlin 
kohn Gv. kdő Berlin 
Barme', itz P. k«!ő Berlin 
Niesncx J. gyárt. Engelsberg

Magyar király 
rzáiloda.

KrOiif’.’J ■: V Szt-MUuilTf»!«* 
r,1 ,1 gs '-urna

/». gvaras Béat

1891
numant Z.S. erszerdsz bzeraj 
Heomann H. kd6 Drezda 
r.ofiken H. kd6 Keamarkt ®8wentbil M- kdó Frankfort 
Schlesinger W. kdS Berlin 
íiecher K. kd6 Becz 
gehn B. kdfi Becs 
c«»m H. kdü Vigyéarad letol 1. kde B.-Csaba

Aranysas szálló
l>ettes A. birt. Árokszálias 
Lrlav Gy. liirl KüUővat 
gi-lav J. birt. Külsfirat 
Hanisch Gy. birt. V-rsog 
Vértessy Lné bírt. Kápolnán, 
yércv Miié birt. Kápolnanycll 
Saizbsrg-r 3. hirt. Simony l 
nősséwffv U. t. elnök Szorzói 
Gaái F. t. elnök Kecskemét ■ 
pei,k J. k főmérnök Sz-p-d 
Ta.sv G. gyógy». Apátfalva 
Czontó L. igzg- Hala-.
Bmder J. igzg- Hozsnyo 
Barabás J. igzg. Mézötur 
Vérit. -1 foerdész /.-Erdőd 
Bakay P. lelkész Orsóvá 
Ilzsvay L. lelkész M.-Sziget 
Adon'ín J aljegyző Fehergya 
Hlatkv B. mgzó Bécs
Holzwarth Contir 
tál ezelőtt Frohr 

szálloda.
Beastädter K. Brassó 
Melczer F. Segesvár 
Mcíezer V. Segesvár 
L.ngucr A. Segesvár 
Dr. Fényes S. Kassa 
Anuras G. Torda 
Dr. Schumann E. Cleie::tz 
Scheff J. Becs 
Broch S. Becs 
Heller F. Becs 
3 rostler E. Becs 
Rieger G. Becs 
Eisig A. Hcilbronn 
Edelstein 3. Kenéz 
Löwy M. Kotisó 
Bentum 3. Nyergesnjfalu 
Milch M. Párkány 
Adler J. Paláuks 
Stern M. Nagyvárad 
Mohn K. Bromberg
Sziklay József foil 

czeg szálloda*
Schöffmann C. Trieszt 
Ernst J. Barna 
1 adv nyl I. G.-őr 
B-.-rghoid 31. G -roshama

>1
Elhaltak női

„.iFzlas J. 70 é. asztalos 1114 
Li'izer ti. é. lakatos III.
Stidncr Lne sz. Budai J. 52 L 
Gattin an ti O. 12 f;. hiv. I. VII 
Klem J. 3T e. szabó Vili. fi, 
Dániel sz. Szabu A El cs-
parcseti s A. 88 « I
Metzler M. 23 é. f
Biró L- 4 •?. könyvelő fia Yl| 
Tremmel M. 47 u. vendvglűs 
Prokc; Gy. 4 L
Maurer E. 46 é. - 1
Zimmermann sz. Novak A. 3|
Winter sz. Szarka Éva •'.> 
Bilszki Krisztina tlő e. szakág 
Mayer Czeh Anna é. naps^ 
Handelst M. be. napsz. leáie

Sí
GrÜnstein-Bröner F. 4A á. úti 
Kohn sz. Kurz R. 4X é. napsa 
Mandl sz. Schwartz R. ."7 d l 
Altoann I. 3 -. ügyi k I. Y|_ 
Spitzer S. 79 é. szab ’• VII. 
Adamaty J. 7 c. napsz. V. v: 
Kubarcik János 3 é. molnár

á bBdad
a 3

B n z a
Bánsági---------------

* ásza vidéki---------

Pestvidéki----------------- «

Fehérmegyei.

Bácskai

Eszakmagyarorsz.

Gabona ó vagv uj

Rozs ---------------

Zab.-..—.-ZU 
Tenger;..........—

Káposzta-repcze .

Búza —

Tengeri--------

Zab___

Kap. repeze —

F, P« T I

ALL A|
magyar kir. aranyjáradcói 

< papit járadék au. .j

« 187»-. keVi V. áij 
1589. adóm. m. kir. alku 
18S9. évi 4l adóm.]
Magv. kit. ryt:emécy-Lo

41 adóm. regal«-Larta] 
Tiszai és czeg«
M. 4r0 adóin. M 'i -j 
Magyar földi vht«-!:;ei-.u-.-ii 
Magyar orsz. jelzálog urti
Kir. hon .-sziavvnv i á:oji
Magyar kir. kamauzó k:i

Egyesifctt államadósság ] 
Egyesített államadósság j

Magy. kir. államva]
16794,/III, 1891. >::•'<m. I

Pályázaj
A iragx-ar Lir. ál 

ianuái hó 1-én int: 
időponttól számitolt 
iránt azaz 1895. évi 
ajánlati tárgyalás Ilii 

Az 50-kros bélye 
államvasutak Sza 
bérletére 16794 
borítékba zárt és lej 
kai felszerelt ajánlat 
a magyar kir. áilan 
hivatalához posta ú 
be. bánatpénz fejébi 
(300 frt.) o. é. kész] 
letétre alkalmas ért« 
vezetőség gyüjtöpéu;

A vendéglő 1 vérlel 
üzlet vezetőség III. 
hivatalos órák tartai 
tevőktől feltételedet 
egész terjedelmükbe 
eltérő vagy a kitűző 
lembe vétetni nem 

A magyar kir. áll 
tartja magának a jc 
nélkül az ajánlott b 

Kelt: Debreezeu,



1891

Bár, Doboka, 
Heves vármegye 

[t vármegye Há- 
pinek szőlőiben u 
I nevezett küzsé- 
niniszter zár alá

!>er 25-én.
I— Brot. : Kleofás. 
rnp. — Zsidó : (Sä. 
bzik: 5 óra 52 p. 
pgszik 2 óra 42 p.

megalakilott adó- 
fcgy termében.

ülése délután

ritva d. e. 9-tü

lélelőtt 9-től d. ii. 
ttük 50 kr. belepő

zeuban. nyitva d.

[Utasa a fővárosi 
ü-ig. Belépti dij

párnákban. nyitva 
[belépti díj mellett. 
}.) nyitva délelőtt

könyvtár. Aka- 
I naponként reggeli

hazai termékek 
sarnokban) nyitva 
|és délután 4 óráiul

(Vili. kér. József 
It kivéte-
rasárnap es ünnep

i számából.
ti < 10 íl frt G3 
I K.ilviu-tér 5. >/. 
J~. ing s. okt. 1. 
|; 72t> írtra bees, 

sz. a.
séf eaOa frt o0 

'ár.doi'-utvza 10. 
Goldberg Gutt- 

S. \ .icz. Ilege- 
okt. 10. Paly. 

|i Gj rgy 9224 
(órsa.) Pieiner 

L 2<. T.-Abád.
I: ira L .->. itigati.

lényszi k részéről
le . ( 3 kv>
zéki b:Író. tömeg-
< eh. í:ivuietey
í okt. 
•ári ki r. törvény-
rvári 1’ako5 ellen.
•ól W ü sz Mózes
kir. torv vlíV SZlK
1 ellő-11 
tálnál V !. oszt.

(•fásnál

i'i. k.:. pt nzügv- 
. várad! kir. 

i K törvény- 
ar. .v.lvinvatal- 
. adóhivatalnál 
v. i"i m. k:r. 

PBl( SZ -i
ízt. adótiszti, —
VI. c 

lóhiv.v.

bek.

adó­
vá m-

ilők köz

a-.is után nyi-
j »nVő* \ ..ti.:~z«i.1
íny szélén. X.i-'V

■ ■
át.. >lt Ezért t - 
1^:4 Ért­
ik (1 :..-ze le-z. 
adja .xz esrr.e 
k; .uigozá-t. Rá-
,j : onv). C-ak­
in,y az őszt 

l száz
attal azt üzenjük, 

^re. I ián katonai 
Lt -v iii találnák.

látványok. Me-
izaezikkek nem kő­

ér-.»: kormány- 
i. . - inak át-

tos
szerkesztő.

BORA.
i mgz. Chicago 
Ckvesand 

rz. Bukarest

,. .. Z.ruony 
S-"i 
Bee*

Irr. ■ < íj Salomchi

\ , B • s 
Becs

ár, P.tris

-.^omLúth tv
;ti szálloda.

tr 1". „ *
Jö P..r.4 

» L' ~ . r.
K L. kd , t- -:3

lő Becs 
• Kragtíjf'vátz 
Mir jv:tz

kürt szálloda.
;ir. taná. soa 
atn *• sós Drezi* 
is Drezda 
- f!b. Bukarest 
>. Szederjes 
b. Esztergom 
Arad
fkib. Adony
K *. lesd

csnok Debreezen

iá Szegszárd 
Sz -Fehérvár 

Kaposvár 
-Kik inda 
á»-rbely 
legesvar
pt. De b rész a
apósvár
u Periász

íerlin
ngeUberg

király
da.
t 3iJialy!aIv«
'<* B*c»

1891 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 25.
is. Mszerüsz Szarajevó 

Rsűnunn H tdfl Drezda 
Coäkea H. Ida Neamartt 
Lüwsníhal M. kdv Frankfart 
Bchlesioft« W. kló Berlin 
íischrr K. kdS Boci 
$ohn B. k.lft Hers 
e«,m H. M • S •svéarad 
g,-hal J. kd<5 B.-Csaba

Aranysas szálloda.
fetter- A. bírt. Árokszulius 
Carlav Gv. lurt. KüL»ővat 
Sirlav J.' bírt. Külstvat 
Manisch Gy. bírt. Verseg 
Vértessv Lo • birt. hanennanyek 
5'érey Mnv birt. Kupolnanyek 
Sa zfcerg- r J. birt. Simony 
Dessewffv G. t. elnök Szcgszárd 
Gaul F- t. elnök Kecskemet 

J. k főmérnök Szeged 
TaaSV G. gyógy*»- Apátfalva 
Csontó L. igzg. Halas 
Binder J- igzg- Rozsnyó 
Barabás J. igzg. Mezőtúr 
Verits '■ foerdesz Z.-Erdőd 
Bakav P. lelkész Orsóvá 
B-svix L. lelkész M.-Sziget 
Ad^ri‘c T aljegyző Fehérgyarmat 
Híjtkv B. rajzó Becs

Hoizwarth Continen­
tal ezelőtt Frohner- 

szálloda.
Neustadter K. Brassó 
Melczer F. Segesvár 
Meiner V. Segesvár 
L.ng;-:r A. Segesvár 
]>r fényes S. Kassa 
Anuras G. Torda 
Pr- Schumann E. Cleiwtz 
scheff J- Becs 
Broch J. Becs 
Hoher F. Bt ^
1 rostié: E. Becs 
Rieger Ü. Becs 
y - A- Hdlbrona 
Edelstein J. Kenéz 
L wy M- Kotisd 
Bent um J. Xyergesujfalu 
Milch M Párkány 
Ai>r 1. P4Unb 
S* rr M. Xagyvárad 
Mohi K. Broiuberg
Sziklay József föher- 

czeg szálloda
5v-hr,J:u.;nn C. Trieszt 
E—* J. Búrra _ 
ladv.ny] I. G.őr 
Berghoid M. G rosliama

Kaiméi O. Újvidék 
Fvrter A. Kunfelegjhiza 
Pataky A. Szentes 
Kovács G. Pécs 
Weisz L. Csorvás 
Honik A. Károly vár 
Boldizsár J. Vess tő 
Phillips M. London 
Geiger Zs. Losoncé 
Tahi G. Szt-Endre 
Hartl A. München 
Geiger J. Pozsony 
Endrei A. Csurgó 
llartstein J. Debreezen 
Leopold 0. Újváros 
Lovag Mystovis A. Becs*

Schmidt Orient 
szálloda.

Pr. Kovács A. Csegc/
Ditrói M. Kolozsvár 
Schünak J. Kovaszna 
Xatoncsevivs S. Belgrád 
Muyer D. A.-Lócz 
Illenvi Éné Győr 
Kirsch W. Rumburg 
Klein J. Zenta 
K:<s G. Papa 
Havas B. Radantz 
Tmslry E. Tata 
M ív J* Tata 
Nagy A. Pázmánd 
Lonsky P. Trencsen 
Lórinczy J. Simonyi 
Rettinger A. Trencsen 
Sau-'r A. Graz 
Feller V. Zólyombre*)
X-amann J. Vr.gvár 
Nvuwirth K. Igló 
Veszpremy A. Szováth 
Kanta P. Mező-Telek 
hagy S. Nemesdóm

Erzsébet szálloda
F< t. ovits Arad
Fekete J. B.-Gyula 
Finkay P. S.-A.-Vjhefr 
Anulo P. Gyula 
Tamas G. Lugos 
Sipos P. Fóth 
Toth J. K -Szt-Miiílós 
Rimer J. Temesvár 
Varga Gy. \ eneczk 
Órv. Fülöp .7ne Eger 
S kszay G. K.-Szt-Mik.a. 
Folyanich S. N.-Lnyec.
Kovats F. M.-Vásárhely 
Dr. Farkas R. Jaszkisti 
!>r. Kun Z. Sárospatak 
Hetessy V. 0-3íoraricza 
Púkornyi L. Losoncz 
Nagy .7 Szolnok 
Olasz J. Nagyvárad

Kurpiela M. 45 é. hiv. IV. kéményseprő u. 1.
Kr.iuel H. 50 é. művezető V. k. váczi ut 54. 
HofFinann-WeríTer A. 70 c. f. n. YI. Andrássy at 46. 
Zahlbrecht F. 73 é. hiv. VI. rúzsa u. 105.
Türei M. 9 é. kocsis 1. X. Apaffy ti. 12.
Szilágyi Éva 17 é. cseléd V. váczi ut 60.
Koje hu ba J. 15 é. VI. Katona Jézsef u. 17.
Major Izidor 52 e. csizmadia útról.
Cseh F. 52 é. lakatod Vili. légszesz u 4

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 168. Havi b. 22. 
Budapest, szeptember 25-én. 

Először:

A népgynlölő.
Sziámii 5 felv. Irta Ibsen H. 

Fordította Yikár Béla. 
Személyek:

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 25-én.

A MADARÁSZ.
Operette 3 felv. írták XV est 
M. és Held L. Fordították 
Fái J. Béla és Keiner F. Ze­

néjét szerzetté Zeller K. 
Személyek :

Elhaltak névsora 1891. szept. 23-án.
y .I TO v. a- ‘aló- III. Lajos u. 231.
T! : ti. ■'* *•. lakatos III. srt.-ondrc: v,t 24.

r In* sBudát J. 52 c. r.apsz. 11. főút Ä.
G ut:: 0. 12 e. Liv. !. VI. g\ar u. 3.
K.vra -7. S7 r. szab». VIII. fut-, u. 24.
í>uc; I í-óubv A ^ I ... c- i i II. ostrom u. 29.
Fare-*-:: s A r. f.-ldmives VI. angyalföld. 
yt_:; r M 23 e. V. Gizellat-T 6.
B.r L 4 •*. k : yve! T fa VII. Csenz*ri u. 12.
Trenr-r' M. 47 vendéglős Vili. z-‘rge u. 21.
Fro*. 1 kőuiiv.-« fia Vili. Sándor u. 12.

r E V' v. s -.!> neje IV. Deák Fér mez u. 2!.
•••-rviTV' - * X->v.-k A. 3*> #* bettiszfdö nn*f VI. bajnok u. 81.

XV • • - • ' irka Éva 69 - kardalm-k neje VII. szegényház.
F>. sők: Kns.’í ua 65 tr. s.-.ak.t-. -n»* VII. szegényház.
>* .*■ ' A na t-G • . napsz. ne •* VII. dohány u. 66.
K.. . M. » e. napsz. leány a VIII. Dugonita u. 6.

Szeptember 24-én.
Cr -• ‘f'.r.-r. --‘r F 46 «*. útról.
K• ár só. Kurz R. 4> e. napsz. III. korona u. 56.
M-r. : s*. " íw. ró R. •. kuws nrjv VII. király u. Ab 
A/:;:-:. : I. úgyitvk 1. VI. hajts U- 7.
S'öror >. 73 < . <.• íh • VII. Kazinczy u. 52.

iám-’ . .7 7 •• napsz. V. vizafogó 1415.
Kunarc.» J_r.vs 3 v. molnár VL Szordy u. Iá.

Stoekmann T.
Stoekmanné
Petra
Ejlif
Márton
Stockmann P.
Ktil Márton
Horstad
Billing
Hörster
Áslak sen
Vik
1- ső ur
2- ik .
3- ik >
4- ik >
1- ső pol-á.
2- ik
3- ik »
4- ik . 
Részeg ember
1- ső munkás
2- ik
3- ik
1- ső matróz
2- ik
Egy szabó 

Kezdete

Újházi 
Helvey I..
Cs- Alszegi J, 
Kovák 1. 
Komlósi E. 
Gyenes 
Szigeti Imre 
Hetényi 
Zilahi'
Császár
Vízvári
Egressy
Latabár
Pintér
Tóth
Dezső
Abonyi
Faludi
Mátrai
Sántha
Gabányi
Pál ti
Ráthonyi 
Kőrösmezei 
Klenovics 
Vidor 
Pesti 

I órakor.

Maria
Adelaida
Mimi
Csörsz br.
Szaniszló gr
Adám
Postás M.
Schneck
Emerenczia
Horgos
Kürmös
Keszeg
Májos
I^skó
Kaskó
Mari
Jutka
Kamarás
Sármány
Rigó
Udvari lakáj

F. Hegyi A. 
M. Csatái Zs. 
Gellei I. 
Solymosi 
Dárdai 
Vidor
K Kopácsy J. 
Újvári 
Molnár I. 
Sántha 
Izsó 
Marton 
Fodor 
Kassai 
Tollagi 
Szőcs K. 
Gellci K. 
Mosóczi 
Szilágyi 
Sarlai 
Nánásv

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, szeptember 25-én.

Az operához zárva.

Udvari vadász Horváth 
Kezdete 7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR
Budapest, szeptember 25-én.
Zsuzsika.

Eredeti népszínmű 3 felv. 
Irta Lukácsy Sándor

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház jntékrendje: Szombaton, 26-án: 

A népgyülölő. 2-szor. Havi bérlet 23. szám. — Vasárnap, 
27-én: A népgyülölő 3-szor. XXL bérletszünet.

A m. kir. operaház játóltrenclje : Szombaton, 26-án: 
Carmen. Rímein Fercncz vendvgfelléptévcl. Évi bérli t 79. 
szám. Havi bérlet 7. szám. — Vasárnap 27-vii: L immcr- 
moori Lucia. Signorini Fercncz vendégeméi tcvcl és Baba- 
tündér Bérlet«zünet 20. sz. Rendes helyárak.

A népszínház játékrendje : Szombaton. 26-án : Illés 
mester. 1-ször. — Vasárnap, 27-én: Illés mester. 2-szor.

A budai színkör játékrendje: Szombaton, 26-án: 
Szegény Jonathan. — Vasárnap, 27-én: Rebeka. — Hétfőn, 
28-án: A bányarém. — Kedden, 29-én: A feneleányok. — 
Szerdán, 30-án: IV. László.

Herzmann-féie Orpheum
Hajós-ntcza 13. sz., a m. k. opera átellenében.
Erős Lajos ur vendégszereplésének első napja, ki a Szép 

Dovidel néven ismeretes. Van szerencsém a n. é. közönséget 
figyelmeztetni, hogy Erős urnák 76 éves kora daczára erős 
hangja és feszes tartása van. Kitűnő műsor. Október 1-től 
uj művész különlegességek lépnek fel. _ 1771

Jegyek előre válthatók Herzmann remek kávéházában.

Első fővárosi nyári

ORPHEU
nagymező-uteza 17 sz. alatt.

Kagy nevezetes siker a komikus exczentrikus Knockabouts 
művészeknek Reed és Daniels, továbbá

Apolló nászút]a
burlesque dalokkal, a zene Roscnziveig Vilmostól. Személyek:
Jupiter Zeus, az Olympus ura, külön­

ben vén lump...................................Rück Nándor ur
Yénus, neje, hires múltú szépség és

házi sárkány.........................................Cecilia Carola k. a.
a többi férfi és r.ő nembeliek pedig klasszikus öltözékben.

Csak pedig még rövid ideig a világhírű Benedctti csa- 
lád-nak lábmüvészek. Mr. Ariso Champion cyelista. leg­
jobb a világon. Aziz Bábáink marokkal gyorsfestő, kolosszális 
temprakép. Les Castagnas zenebohóczok, Möhring I. ur 
Picolo színházával. Mr. Jose Hnrgini bűvész, equilibrista, 
egész uj munkájával. Dalmea k. a. olasz énekesnő. Ber- 
tini ur dalénekes. Carola Cacilia k. a. exczentrikus 
énekesnő. Baldácsyk. a. magyar énekesnő. Schneider k. a. 
keringő énekesnő. A 8 eredeti bécsi hölgy gigerlik és 
a dalkómikus Rűck Nándor. 7170

Ma este a díszudvarban

Berkes Béla
SZÁLLODA. wy?u, nir“"=-kara latszik.

fjy Kezdete 8 órakor. 6409

Ma este az étteremben

SZÁLLODA. !GS Vili
ismert és kedvelt zenekar. 

játszik.
ZBZezclets S óra-lcor. 6595

Ma este az cl teremben

ig.BáczLászló
ismert és kedvelt zenekara 

játszik.

íjST" Kezdete 8 órakor. 7335
SZÁLLODA

EURÓPA
SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Bunkó testvérek
ismert és kedvelt zenekera

_____ játszik.
W ICesd-ete S óraJscr. 7207

VillamvUágitás! Villamvilágitás!

Vízállás, 1891. szept. 24-én.

Ma 'í>2 nap

A folyó neve
Állami m été r b e n

vizmereze állomás 0 pont 0 pont 
alatt

0 pont 0 pont
felelt felett alatt

Pozsony ... _ w 1.75 1.74
Komárom____ 1.94 2 00

Dana
Budapest_ ... —. 1 G5 1 79
Mohács... ... — Í2.3ti 243
Újvidék — — — 2.12 — 2.25 —

Pancsova — — 0?ö 0.08
Orsóvá ... — — l.tiS 1.76

R4b» Győr... —
0 9R 
1.85 I 0.72

1.90
T6* 110.40 0.21

Zákány ........... — 0.52 0.56
Drive 0 98 0.87

Eszék — — 2 09 2.15
M.-Sziget — — 0.26 0.28
Tekeháza— — — 0.20 0.08
V.-Namcny — ... — 1.09 1.13
Tokaj — —. —. 0.57 0.57

TIM» Polgár ... — — 
Szolnok — — —

—
0.54 = 0.1«

f.songrad —. —. — 0.84 0.80
Szegei! — — _ 0.48 0.42
Török-Becse — 0.3G 0.21
Titel........... — — 1.48 ___ 1.63

Krmae X.-Máj tény— 0.4* — —

Szamos Deés — — — —
0.12

0.22 0.320.02 —
Bodrog Sáros-Patak — — 0.18 0.18
Latorczii Munkács — — 0.24 0.50
Ondova-Tapoly
Berettyó B.-Szt.-Marton 0.20 0.22
Sebes- | ^
Fekete- (

Nagyvárad ... ... 0.10 0.11
Tenke ................... 0.10 0.10Fehér- t ;=> Boros jenő ........... o.m (1.16Hármas- J ^ 0.04 e.o4

Maros Arad ........... — — 0.08
1.30

— 0.16
1.29

Boga
0.41 0.50

Temesvár — — 0.75
N.-Becskerck........... — 0.78 _ 0.79

Száva Mitrovicza _ ... 0.51
0.31

0.52
0.74

lemos K. - Koste ly........... 0.23 — - 0.55

Időjárás
a m . kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentésé 1891 szept. 2Jp-én reggel 7 órakor.
A szélirányok jelölése: E = észak, K = kelet, D = dél, 

Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 
4 == egészen borult, © = eső, = hó, "=• = köd, 
[7 — zivatar.

A légnyomás Közép-Európában jelentékenyen emelkedett, 
Becsben 13. Budapesten 8. Berlinben 8 mm.-rel, északnyuga­
ton pedig kissé sülyedt. Olaszország fölött depresszió van, 
mely ott és hazánk délnyugati részében nagyobb esőzéseket 
idézett elő.

A hőmérséklet Közép-Európában sülyedt.
Hazánkban északi szelek uralkodnak, as idő hűvös és he- 

lyenkint esős.
Csendesebb és derültebb, száraz, kissé enyhébb idő éjjeli 

lehűléssel várható.

Állomások
a j
>>s i 
tó 5 j 
J 1

A hő­
mérséklet 

Celsius 
szerint

I
Szél J

iránya j 
és ereje j

1
?1

II
o

HőmérséKlef

:*d

Árva váralj a— — 7Ö8 + 4.0 E 4 j 0 l 23 Ó
Trencsén ... 76S + 5.0 E 1 Í 1 — — —
Sclmeczbánya __ 76S + 58 ENY 2 j 2 — — —
Magyar-Ovár __ — + 55 ENY 4| 1 — 24 9
Ó-Gyalla ._ ... 766 + 75 DK l! 4 — 18 5
Budapest .......... 767 + 94 E 4 4 — 17 17
Sopron ..._____ 769 + 5.6 ENY 4 1 — — —
Keszthely ........... 766 — ENY 2 2 23 20 7
Csáktornya ...__ 766 + 66 E 5 1 12 _ —
Zágráb ..._____ 767 -t- 92 EK 4 J 1 9 15 9
Fiume ..._____ 761 + 14 1 EK 5 ; 4 25 21 11
Pancsova ........... 762 + 113 E 3 3 1 i 24 10
Zsombolya ...__ 763 + 10.0 E 5 3 20 10
Orsóvá ..._____ 762 + 15 2 D 1 2 — 25 9
Arad................. .... 764 + 102 E 3 0 — 24 8
Szeged__...___ 765 + 8.8 EK 3 2 —
Szolnok................. 767 + 9.0 EK 6 9 — 19 8
Eger....................... 766 + 86 EK 1 © — 19 7
Hebreczen ____ 766 + 6.0 ENY 6 0 7 20 1
Késmárk .......... 770 + 5.0 E 4 1 —
Ungvár.......... 766 + 68 ENY o_ 0 ___ 17 6
Akna-Szlatina ... 766 + 54 DNY 9 So — 21 10
Szatmár........... 764 + 87 E 2 0 3 19 7
Nagy-Várad... 7CG + 8.3 0 —
Kolozsvár — “f-10 0 ENY 9 3 — 18 5
Nagy-Szeben 7C-2 + 11.5 ENY 1 3 — 20 9
Becs.............. 775 + 64 E 3 0 — 17 5
Ivrakó 771 + 31 EK 1 0 — 22 2
Bregenz ___ 770 + 81 EK 1 3 1 12 7
Salzburg......... ___ 770 + 8.7 DK 2 3 6 13 8
Klagenfurt 767 + 7.3 K 1 = 12 11 6
Pola...........__ 761 + 144 DK 5 3 24 23 14
Lesina — — — —
Torino ... 766 + 10.0 5° 11
Florencz... 733 + 141 E 4 4
Róma__ 753 + 13.9 EK 4 4 2
Nápoly _ 760 + 12.7 ENY 4 © 11
Brindisi__ 75S + 24.2 DK 4 1 —
Cagliari _ ... 762 + 17.2 ENY 4 0 9
Palermo__ . 761 + 19.3 NY 2 2 9
Malta ._ .. 762 + 23.1 ENY 3 1 —
Zürich .......... 769 + 6.9 0 2
Paris... ... __ 760 5.4 0 —
Nizza .... .... 764 +14 5 K 2 0 —
Biaritz ... 753 + 11.0 DK 4 1 0 —
Brcszt ... j 767 4-15.3 , ENY 4 1 4 —
Kopenhága __ 1771 + 1.7 1 ENY 1 0 — __ __
Hamburg ..._ 771 +J8.3 I DK 2 1 — __ __
Swinemünde . . 772 + 98 — rQ ! V ° 2 — __
Memel... ....... 767 + 8 o j E 2 9 9 __
Berlin .. 77! + 92 ! EK 2 1 —
Münster........... . 770 -j - 5 8 ; E 1 i o — __ __
Stornoway ... 1757 4-11.1 D 4 o 3 — __
Mullaglimore .. 753 +13.3 D 4 tt 7 — —
Scilly .............. .. — +13.3 : ny 3 E5 7 — —
Shields.......... 764 + 11.1 ! D 2 3 ' --- __
Clirisliansund _ . 765 + 10.1 1 NY 2 3 — __ __
Uleahorg ! 759 4- 00 DNY 3 4 j — __ __
Stockholm ..._ i 768 + .'4.3 j NY 2 : 0 — — —
Szcnt-Pétervár • 762 + 1.5 ! E 1 0 — — —
Moszkva................. 75S -h 1.0 EXY 2 4 2 j --- —
Kiew.......... ...... 763 + 4.3 I E 2 2 2 i --- —
Odessa ................. ' — j --- — — —
Varsó ................. 769 4- 3.5 4 — — —
Sulinii ................. 764 + 20.5 , EXY 4 © — j — —
Konstantinápoly 760 4-23.9 I DNY 1 i 0 ! — i — 1 —

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szept. 24.
[Osztalék 

1,Sírt)-re ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

IF* a. j Irányzat
Minős. 100 kilogramm Mii:-'»-». 100 kilogramm

ßefctoiil. frtttl f.-iis hektói*, t. fj-4 1.,1 j frt

B u z a
B*r.=_g:-------------------- oj lanvha /4 — — 75 10.10 10.25

< 76 10.20 10.40 77 10.30 10.50
73 10.40 10.60 79 10.45 10.65
EO 10.55 10.75 81 —
Z4 — 75 10.10 10.25
76 10.’0 10.40 77 - 10.30 10.50
/8 10.40 10.60 79 10.45 10.65
80 10.55 10.75 81
74 — 75 10.05 10.23

Pest vidéki----------------- « 75 10.15 10 35 77 10.25 10.45
73 10.55 10.b5 79 10.40 10.60
80 10.30 10.70 81
74 — 75 10.10 10 25

Fei.e.ir,»gyei-------------- < 76 10.20 10.40 77 10.30 10 50
73 10.40 10.50 79 10.45 10.65
80 10 55 10.75 81 —
74 — 75 10.10 10.25

< ______  - ________« < 78 10.40 10.60 79 10.45 10.65
80 10.55 10.75 81
74 — 75

£i.3»m3pyarors-z. ----- < 76 77
73 79
80 81 -- I

X it.-Wi: lvO kilogramm
Gabona ó vagy uj Irányzat F a j si.'.y ár.i

hel . ■ rk, i -(,i ; frtiz

Rn.-t ...... .................. 0—72 9.45 9.60

vab, 62—64 6.SO 7.—
« svrlu/de; 64-66 7.30 8.75

39-41 5.90 6.15
75 6.30 6.35
73 6.25 6.30

nvIL.U 13.7 5 14.<;5
""

« |! — 5.75 6.—

B 73_______ ♦aw^z 10.76 10.78

10 41 * 10.43
« m:i .us—junms 5.69 ^ = 5.71

szept.— okt.
a - Zb ________ Bla=*- szül tavr 6.21 = 6.24

« < A-,? re 2 5.95 2 5.98
Kap. rrpcr.e — aug.—szept. 14.25 14.40

, "1 'I "

Különféle Áru
t2rrz3.c-n.~elr — ^ J

frt frt

10.— j

Heremag _____ Liirrernn magyar, idei— —.— c.— ;

, B< rczeolaj........... szilárd ki t.-. *T iiv.onv.tott— 37.— 38.-
........ 5.65 5.75

p Disznózsír--------
ß .

Ian>-ha ........ 54.50 55.—
37 fa.

IS 50fr.csendes 47.—
< ........ 47.50 48.—

d . _____ « C < S darabos 43.50 49.— 7.50
Füstölt ..................... ........ 53.— 54.-

fj Faggya----------- Olvasztott____ ... ........ 37.— 38.— 17.—
boszniai. l^OO f-7 ••Szítva--------------- szilárd szokvány minőség ,1 ^ 13.90 14.25 47.30

ä . _________
csendes UK) darabos 

bő «
.= 2 15.75
7= ■- 19.25

16.-
19.75

ri « ---------------- i-zerbi.ii.
c szokvánvminőség ■- tű — 17.—

H 3no darabos<
«

pf, c
boszniai 1591 nov. 

szokványmmőség
m lartS

13.90 13.—
H 3f>n darabos j.= g 15.50

bő < 18.75
15.75 GO.—

,4 < 19.—
szerbiai I'ól nov. ■l“c 5.—

szokván vminóség - “ 13.75 13.50
100 darabos 58 1S 50 15.75

o : ——; « 85 < «•= 19.75 19. 47.-
vvoniai 1891 ...... ____ 1 R 75 19.-

^ Szilva-iz...____ < szláv, szept.-okt. 1>!M ... 18/ , 19.50 30.—
rl . ............... ... szerb szeptember-ok t. — 18.75 19.-

V-z hnyha ...... 29.— 20.-
33.-

140.—
Sarga. csurgatott .. ........ 32.—

szihírd Rozsnvói ........... ... ........ 138 —
Szlavóniai..................

Szesz < Sze>z nyers osztalekoli... 19.— 19.50 60.—
« ------------------------ Szesz-élesz'ö « 21.75 22.— 22.50

-<í\. In-a-jssz:állítás fuxrar:

Dnna

Tisza

Száva
Béga

Újvidék '___—

r-

Szeged_______

fitei:::::::::::
Miírovicz _____

Xagy-Becskerek

SO—31 
24—26 
19—21 
15—17
14—16

315—35 
82—34 
27—29 
40—12 
55—60 
36-83

10 kraiczárr.il 

drágább a budapesti 

dijtételeknél

"A Iiajódiitételek 
értetnek a szállí­
tási adót bele­
értve és a biztosí­
tási dijat kizárva; 
aBéga-állomások 
a burczcllirozást 

beleértve.

ÉRTÉKPAPÍROK

ALLAMADOSSAG.

- a- Is , :_.r- .-.raiitt a: mentes ICC. SCO, 1000 ---------  4 «i
, " , . . 10,0 0 --------------- 4 “s
. . < . ------ -«ept. -
« pa;., .iraóék a,.. .fi»ri!es ------------------------------------p "*
e h „ 4 _______________ szept. 30-ra
< 117,:. k#*e*i v. ..ilarnk- :iv aranyban ---------------°9

1 ............... 4‘
......... ............. -1' - c°

” ; jj*. „rtalamíi*si kötvény —- j1

................  4 }
M . _ : . ;• .-;*<• sí k ■*". ny korv. iT'.ugi ......... -
y . -- --’aa-og urber. váltsagkölvenyek Out* irt) .-•» S
; . .. . V.--. f \ vi.-- ..5-g i'öluvalt^ugkutver.y -100 írt)----- u f» •

-.a* k.;. karaaivzu kincstári utalvány ti bóra tlOO frt)

102.90 103.10

102.95 
10C.55 
100.55 
112.— 
114.75
97.50 

140.—
139.50 
95.25

131.-
89.50

103.50 
100.-

1C3.05 
100 85 
1C0.65 
113.— 
115.25
98.50 

141.— 
140.50
96.—

132.-
90.50 

104.-

Egye-itctt államadósság papírban májti*—ncv. ------
1 iüara.td'íssajj papír.'.tn februai au?. —

ÉRTÉKPAPÍROK
L tol só árkelet

Eg:.'e£.ii

087.1 rá!

ett államadusság ezüst kamat jul.—jan. _________ 4?
< < < apr.—okt._________ U

i.nyjáradék adómentes____________ __________ 4 %
'r-iujaradék adómentes ______ ___ ______ ______ 5 °a
iannt«i"í:,ag. ki»=Tsolás 1854-ki 250 frt p. p.«.__4

< « lS60-ki 500 }>t o. é......... 5 c„
€ < lSöO-ki 100 frt « €_____5 %
« « 18t>4-ki 100 irt « «........
c < 1564-ki 50 frt « c

90.75
90.75

109.50
101.50 
134.—
136.50 
145.75 
181.- 
181.-

91.25
21.25 

110. — 
102.— 
135.— 
137.50 
147 75 
182. — 
1 32.-—

A temes-bégavölgyi vizszabályozó társulat ------------——. 5
Budape.-t főváros 1890-iki kölcsöne adómentes ------ —...... 41
Bolg-.ir fejedelmi államva^uti zálog kölesönk Ifvény ........... 6
Szerbiai nyerrmény-kőlcsön 100 frank -------------------------- 8 %

< < " < « osztr. felülbélyegzéssel 3 %
Bern város nyeremény-kőlrsön 1874-hől ..............................

RÉSZVÉNYEK.
a) Bankok.

Angol-osztrák bank ................ ........... 100
A bposti ált. hitelcgyl. mint szőveík 50
Budapesti bankegyos. részv.-társ........  100
Budapesti keresk. és ipa:b. r.-társ ... 100 
Disconto- és érlékpapirkaitk r.-társ— 100
Fiumei hitelbank -------- —--------------- U'O
Morvát leszámít obi ba :k............ .......... éön
Magyar általános hitelbank----- ---- — 21*0
Magyar áValános hitelbank szept. 80-r.i
Magyar jelzálog-liitelbank ......-.......... 200
Magyar jebálog-hitelb. II. kib. id. e 100 
M. jelz.-hitelb. II. kib. id. éli.*,, szept.30-ri 
Magyar leszámítoló es pénzváltóbank 100 
M. leszámítoló- s pcnzváltóbankszept. 80-ra
Osztrák hitelintézet ----------------------- 160
Osztrák hitelintézet-------------- okt. 4-ve
Osztrák-magyar bank ------------------   600
I. magyar iparbank ---------------  150
Pesti in agyar kereskedelmi bank......... 500
Sziszeki hitelbank----------------------------UK)
«I*nio»-bank..........—.............—.........——. 200

b) Biztosító társulatok.

Bécsi biztositó társaság ...... ........... —. 2«’0
Rör-i élet- e< járadék-hizt. társaság— 200
Első magyar általános bizí.-társ..........HKK)
Jonriére pesti biztositó intézet......— 100
A «Lloyds viszont biztosi m r.-t..........  1(‘0
Magyal -Iranczia bizt. társ................ ír. ÍUO
Magyar .lég- és viszont biz’ositi") r.-t. 100 
Pannónia viszontbiztosító társaság ... 300

rj Gőzmalmok.

Concordia gőzmalom---- ------------- 500
Első budapesti_________________  1^00
Erzsébet-malom-------------------------------200
Hengci malom..................................   400
Lujza-majom ...............................
Molnárok és sütök-----------------
Pannónia........ ....................... ......
Viktória--------------------------------

(I) Közlekedési vállalatok.

Alföld-fiumei ............................ ...........
Aradi és Csanádi egyesült vasút ....
Barrs-pakrai zi vasút re>zv.-tars......
Iíáttaszék-dombnvari ............................
Budapest-pécsi v.^ut r.-t...................
Bpcst- Szt-Lőrinrz helyiérdekű v. r.- 
B pest-Szt- Lóri ne z helyiérdekű első 
Debreczen-hajdunan a - i vi.-,ö r. 

Déli vasút ................... -......... szent.
Északkeleti vasút ................................
Erdélyi vasút --------------- --------- —
G vőr-sopron -ebenfu rti v;\sut............
Kassa-caerbergi vasút ........................
Magyar-gulicziai vasút........................
M. ny. v. (székesfehórvav-syőr-gracz 
Marmarosi sovasut r.-t. ei.-. r..........

N.-Kikinda—N.-Berskerek v.-u. els. r.
20 frank Oszt rák-magyar állam vasút........... ar

Osztrák-magyar iilhinix asut ...szept. .*
Pév.--barcsi vasút ...................................
Szamosvüigyi vasút t. els. r................

—.— Első cs. kir. szab. danagőzhajoz. ters.
20.— ]>csíi közúti vaspálya ............ ..............
10.— Pesti közüli vaspálya élvezeti jegy ...

e. Takarékpénztárak.

7.— Budapesti III. kerületi____________
30.— j Országos központi................................

3G0.— ' Pesti ei-ö hazai ..............................-__
45.— 1 Egyesült Budapest főváros.... ............
7. — Magyar alt. takarékpénztár r.-t........

f) Különféle vállalatok.
9.— Alagút ______________________ _
ti.— Altalanos waggon-k 1 'csunzö-társaság

14.— ; Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-
8. — Eszakmagyarországi e. kőszénh. r.- 
8.— Fővárosi Gasino vpület részv.-társ. .

54— i 55.- 
141 - I 141.50 
97.— 99.—

103.- 1 111.- 
87.- 92.-

325-50 326

168.50

1131—
169.— 

113*20

276.90 277.10
1000.— 1010 

133 — 134 —
1015.- 1017.-

160.-
2RO.—

2900.—
77.—
97.-
80.-

165.-
235.—

2950.-
78.-
99.50
85.

1050'. — 10751-

c.r.o
6.50

565.-
1290,—
465.—
575.. ltiO 324.—. 200 460 —.1000 1010.-
252.-

. 100

í

| 136-
. 200 200.50
. 10;)
. 200
. 200 198.25
. 200 199.—

100
ino

. 200

. 200
0-ra 103.75
. 200 197.-
. 200 199.75

200
. 200 172.—

300 198.-
1 200 198.-

JOO
100 94 50
100
200

10-r a 281 25
200 201.—
r.oo .
íoo ; 315.-
200 335 — 

166.-
200

í

50 ; 125.-
300 600.—

1000 8350.—
300 £55.—
1G0 114.-

10Ő 166.-
so 89.-

200 246.-
100 160.-
100

568.- 
1300.— 

1 468.— 
580.- 
326.- 
465.— 

1015.— 
255.-

138.-

199.25
200.—

103.—
198. - 
200.50

173.' —
199. — 
199.—

95Í50

231.50
202.-
32j|-
337.—
170.—

135.- 
605.— 

3450. — 
965.- 
114.50

j Úsztál- u 
IStto-rc ÉRTÉKPAPÍROK L árkelet

piUZ •in.

13.50 Fnr.klin-T.í’. sulat könyvnyomda ....... 150 260.— 265.-
Könx-x-nvonid.i «Athenaeum» ...............  100 425.—80.— Pesti könyvnyomda részv.-társ............  500 1200.—

lő.— Pallas iit,dalini r.s nyutndr.i r.-t.___ 200 220.— 224.-«•.2.10 Fiumei i. m. ri/.sh.ínt. es ri kém. r.-*. 500 10»".— 1050.-
<-anz es J ársa vasöntöde és gépgyár 400 1785.— 1795.—
Nadrátri vasi^ar-iársuiat.......................  200

21.— Gschv.-;?idt-fv!t* szeszgyár..«.................. 200 40'.- 410.-
(ivapjumoso és b.z. első magyar___ 200 305.— 310.-

30.— Kéri: kcdehni fest filet enületc.... ..........  210
20.— szé - és téglagyár (Dräsche)...........  200 504.- 506.—20.— Salgótarjáni köszénbánva............. ........ tiO 600.- 605.—
so.— . ar. kőbánvai_____________  ICO 543.—

243.—
548 — 
250.—10.— Tégla es mészégető. újlaki............ ......  200

Magyar Asphalt, részvény-társaság_1 ?J 160.— 165.—10.— Nemzetközi villamossági társaság.......  200 232.— 234.—
7.50 Nemzetközi waggon-köks. részv-tars. 10.) 105.— 105.—

Rimamuránv-salgótarjáni vasmű ------ 100
Rimamurányi vasmű ...........  szept. 30-ta 177.eS 177.75

14.— Schlií-.k-féle vasöntöde és gépgyár___  200 239.- 241.-
40.— Sörfőzde első magvar ..........................  309 950.— 960 -
20.— Serféshizlnló................ ................. ............  200 325.- 330.-

Spodrum és csonflisztgyár_________ 200 124.— 126.-
Sz.ilb.Uii raszvi-.iv-íársas,tg................... *9 180.— 185- —20.— Szállítási vállalat 1. m...................... . 200
Szegedi szeszgyár cs finomitö r.-t. ... 200
1 űrök bir. doíiány-egyedárus___ í'rc 200

ZÁLOGLEVELEK.

155-— 156.-

Egyesült bpesti föv. fakaréknénzt. 41 z°é 93.75 99.25
Magyar füluhiteüut. papirvrtek.......  5 % 101.— 101.50

* * « —- *' V, 99.75 100.50
« « « ....... 4 p ‘i 65.— 95 £0
« < sr. v. ez..........  5 116.—
* «szabályoz, és talajjav. 4 93.- 93.50
« jelzálogbank-------------------- 5* 2®# 102.— 103.-

100.50 101.25
< < ------------------- 4: 99.75 100.25

M.ielzalogb.közs.-kotv.50évvf.l 1«)f. 4 % 9S.50 97 —
« « Kozs. kötél.50évvf. 4' 93.50 99.—

Magyar or>z. közp. Takarékpénztár 4' 98.75 99.25
KiaLírtokusok orsz. földhitelintézete 5' v-'7 104. - 105.-

« < « -• *0 101.25 101.75< € r 50«évre 41 - 99.35 100.-OsztráK-magyar bank o. c. ............... 41 100.89 101.40
« « < « « 4')i'2 »vre 4 ”, 99.30 99.80
« « « « « 50 évre 4 üi0 99.30 93.80

Festi magyar kereskedelmi bank ... 5 *•„ 101.- 102.—
« « < «... 4l.3°e 99.75 100.50Pesti magv. kér. ban’: k'-zs. k-.iv. 4l ~°j, 101.- 102.—

«Albina» takarék- és hitelintézet... G *„ 101.— 102.—
99.50 100.-Aradi polg. takarékp. 40 év vf. liO 5 •„ 98.— 99.-« « < « < « « öbá % 99.- 100.—

Nagyszebeni földhiíelinííizei-----------  5 <>'a 101.50 102.—
< < -----------% 102.— 102.50
« « ---------- - G oa 103.-«ált. takar.-p. 311év vf. 11 üf. 102.—
« « « 40 év vf. 10«! t. ;> 102.—
« « » Ili. kib. 5 101.75 102.25Temesvári e:su takarékpénztár...... .-> % 100.— 101.50
< < ----- 4',-% 98.25 98.75Magy. jelzülrtgb. nyer.-köles. k<őv. 4 113.— 114.—

« < o.-zfr. felülbélyegzéssel 4 113.50 114.-< « nveremenv-jegv........... 21.— 23.—« • osztr. íeliilbélvégzéssel
Osztr. fÖldh.-i::t. rv. kölcsön kötv. 3 t,'t 109.— 110.—« * kő ív. nyerem, jegy 27.—Pesti hazai I. takp. e. lcib. kötv— j 99.50 100.50

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó úrkelet

: pénz j áru

ELSOBBSEGSK.
Ár «Adria» m. teng. hajóz.isi r.-t. 
ßpesti közúti vasp. társ. 1SS7---- -

< < « c 1S89
Budapesti lánczliid---------  100
Budapest-pécsi vasút----------------200
Déli vasul _______ 400/2000 márka
Dunagőzhajozási társaság ...100/200
Északkeleti vasn/ilya........ ............ 300

c * (aranyb.j— 200
« < » __1000

Lloyd és tőzsde-épület........ -.... 100
Magyar galicziai vaspálya ----- 200

« « «II. kib. 200
< « « ezüst... 200

M. ny. v. (sz.-feh.-győr-grráczi) 200 
Magy. r nyugoti v. 1874. kib.... 200 
M. v. elsőbbs. beruh, aranyb. 200

Győr-sopron-ebenfurti v. arany 200 
Kassa-oaerb. v.(eperjes-tarn. )ez. 309 

c < e s.resz.-kütv. 1889. ez. 
< « « « « 1891. ez.
c « « « « 1889. ar.
€ « « c * 3 8 j 1 ar.
« « (oszfr. vonal) 3RS9. ez.

0?ztr.-magyar ál lem vasul arany 290 
O.-m. ú.-v. 388.3. kib. 400/2000 marka 
O.-m. allamv. X. kin. IhS". 500 író. 
Vikiória gőzmalom els. kölv.— 159

MAGANSORSJEGYEK.
Bcdavárosi sorsjegy-----------------------------

« < osztr. felü 1 bé 1 végzéssel
A «Jó szív» egyesület sorsjegy* ---- ------
A « < < osztr. felülbélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
« « « « osztr. felül bélyegzéssel

Nyer.-kötv. a bpest-lipótv. l>azü. lelep._
« « « osztr. felü 1 bélyegzéssel

Az olasz vörös kereszt egylet......................
« « « c o.-tzir. felülbélyegzései

Osztrák hitelintézet -----------------------------
Osztrák vörös kereszt egylet---------- ------
Pal Hy sorsjegy............ .................... ................

PÉNZNEMEK.
Gsásrári királyi arany fvert)-----------------
Császári királyi arany (kör.) --------------- -
Oszt rák-magyar 8 forintos arany_______
20 frankos arany ------------------------- ------

Török arany lira ---------------------- ----- -
Osztrák és magyar ezüst--------------- -------
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

105.— 110.-
96.—

93.50 94.50
103.— 104.—
B9.50

100.— 100.50

99.50 100.-
103.—
103.—
89. ^5

101.50
102.25

100.— 101.- 
92.- 
91.25

.1 mi- ii2Í-
94.50 95.50

Váltók árfolyama (Iátrax,
Német bankpiaczck 10O márka.......  4
Amsterdam 100 hollandi forintért__3
Brüsszel 100 frankért ___________ 3
Páris 100 frankért...............................3
Marseille UH) frankért .......................3
Svájczi pénzpiar-.ok 100 frankért_3‘
Zürich 100 Iliinkért ..........................  3‘-
London 30 funt sterlingért..........— 2*.
Szentpétervár Ino rubelért............ . 4'
Oiasz bankp. 1<"0 líra nu"v. ital.... ti

10.50 11.25
11.25

12.50
12.40

18.50 19.25

11.57

57.80

57.8C
97.10 97.35

46.40 46.50

46.30 46.50
46.30 46.50

117.50

Bank i:

45.55 45 75

Frlszárco'ási árfolyamok:
Magyar 4“t> arany-járadék---- ------ ------
Magyar papír járadék................ —. —
Magy.tr általános hitelbank...........  326.—
Magyar v.énzv. <*s leszámít. )>ank —.—
Magyar jelzálogbank....................... —.—
Oszt rak hitelintézet ....................... 277.—
Anglo-osztrák bank —........ ........
Állami vusut.._.................................
Deli vasút...........................................
Török birodalmi dohány...............
Rima-Murány...... ..........  / —.

Földteherm. kötelezvény.......  —.
Fiumei hitelbank ...................  ( —.
Regale-kölesön....................................... —.
1889. 4v2 állami vasúti kölcsön_ —.
Villamossáíri részvények ............... 1 —.
1990. A' -%-oe föv. köles................... —.
Jelzálog - > i »jegyek.......

Elötözsde.

Osztrák hitelbank................ ......... ....... —
Magyar hitelbank ---- -----------------------
Mag j",; r a ranyjára d ék________________
M agya r p.i p írj áradét.... ............................
Leszámító lóbank.......................................

- pr.

— Pr-

... pr. 

... pr.

- IX
”/rx

IX

3) IX

276.70 
I 325.50 
| 103.—

Előfordult kötések.
277.50 -----------
326.- -----------

Rima 175/ - 177/;. Osztr. állarav 280/ 
Lombard 107.'<. 1C3. e. Temes-Béga —

281. a Eeresk. ban 
— —.— Közúti vaspály

— Dräsche —,—

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltúleszámitolásnál_____________________ 5
Zálogügylctekncl, állami járadékok és az osztrák-magyar bankzálogleveleinél ... 5l'2°9

Magy. kir. államvasutak. Üzletvezetöség Debreezen.

10704111, ISf-l. szóm.

Pályázati hirdetmény.
\ magyar kir. államvasutak Szalmái' állomásán 1892. évi 

iiiimár hó 1-én megüresedő vendéglői üzletnek — ugyanazon 
i'i :ponttól számított — leírom évi időtartamra leendő beriete

int azaz 1895. évi január hó 1-éig terjedő időre ezennel zait 
a ánlati tárgyalás hirdettetik.

Az 1 ’-kros bélvegjegvgvel és — ajánlat a magyar bír. 
államvasutak Szatmár áUomásán levő vendéglői üzlet 
bérletére 16794 1891. számhoz — czímzessel ellátott 
boriiékba zárt és lepecsételt nemkülönben n kellő okma nyok- 
kdl felszerelt ajánlatok 1891. évi október ho 1-en deh 12-oraig 
a mazvar kir. államvasutak debreczem üzletvezetőbe titkán 
hivatalához posta útján — térti veveny mellett — nyújtandók 
be. bánatpénz fejében pedig egyidejűleg — háromszáz formt 

■><«[> frt., o. é. készpénzben vagy ugyanoly penzerteku állami 
leiétre alkalmas értékpapírokban teendő le a debreczem üzlet­
vezető-ég gyüjtőpénztáránál.

A vendéglő őrletére vonatkozó feltételek többször említett 
üzl.-vezet ó-ég III. f forgalmi és kereskedelmi) oszudyuban a 
bivatalo- órák tartama alatt megtekinthetők, miért is az ajanla - 
tevőktől feltéfeleztetik, hogy azokat ismerik s magukra nezve 
e-";sz terjedelmükben kötelezőknek elfogadjak. — A teltételeid 
eltérő vagy a kitűzött határidőn túl beérkezendő ajánlatok ligye 
lembe vétetni nem fognak. .

A magyar kir. államvasutak debreczem üzletvezetosege fenn- 
tartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül 
nélkül az ajánlott bérletfisszegre — szabadon választhasao .

Kelt: Debreezen, 1891. évi julius hó lU-en.

Az iizletvezetóség.

^ig^relerrLzeméltó

6e»@6eeee»öeeeeees®eee®eeee»eseeseeee

1 Titkos betegségeket, I
S hng-ycsöfolyásokat, sebeket, syphilis utókövetkezményeit, í 
J elgycngült férfieröt, magömléseket, önfertöztetés utó- X
2 bajait, nőknél fehérfolyást, befecskendező nélkül es bármely ™
? női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori 
5 bűnök következtében beállott ideg- cs ennek utókövvtkeKinényekep 
2 leivejöt' hátgevinezbajokat. gyógyít 15 évi katonaorvosi tapasz- 
2 tal.iL után (budapesti es bécsi katona korliázakban) a legújabb 
2 gyógymód szerint alanosan és biztos sikerrel ^

•Dr. KAJDACSY,:
• volt cs. és kir. ezredorvos. •
• Lakás: Budapest, V.,V?tczi-kvrnt 4. sz., I.em. •
8 " bejárat a lépcsőnél. ®
“ Rendel déle](itt <1—4 óráig, este 7—S óráig: nőknek ti. m. férfiaknak £ 

külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 2

:

olajfestmények
0 külön be- cs kiiára 
2 válaszol táti gyógyszerekért is gondoskodva lesz.

EELestozelrtol.

Magyar Mr. államvasutak.

WEINBERGER

99320. szám.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré teszszük, hogy mivel vonalainkon a forga­

lom rendes lebonyolítása az áruk inegtorlódása által jelenté- 
jkenvén meg van nehezítve, a kereskedelemügyi m. kir. mini.-z- 
i tér ur ő nmélíósága utólagos jóváhagyása mellett kocsijaink 
rakodási határidejét mindazon árukra nézve, melyek he­

jilletve kirakása az érvényben álló díjszabások szerint a felek 
I által teljesítendő valamennyi állomásunkon— Fiume kivé­
telével — az üzletszabályzat GO. S-áuak utolsó bekezdésében 

j foglalt határozniány alapján f. évi szeptember hó 25-ctöl 
1 kezdve további intézkedésig az eddigi 12 nappali 
óráról 6 nappali órára szállítjuk le.

Budapest, 1891 évi szeptember hó 2’i-án.
Az igazgatósáé:

HJ Iáim vomit nem diiaztatik.
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8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 25. 1891
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
esyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást atl 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegllleték Is fizetendő.

TELEFON 542.
u iizexenao. _____ _______________________________________ ________ _________________—------ ------------------------------------ , , , ~j nJ • iCsaYőly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt allo szám kozoltetik.

_______  _____________________ ___ ____________________________ —-m—r~ : : . zz ~T ioao/i r- -x• I. Gr.-Ai# Szüreteiők fiovelmébe!

TELEFON 542.

Í283

7. I Hí rt'éűhazár tiszti egyenruha
Nehéz szívvel váltam el tőled me|y még használva nem lett, 
utoljára: nem v Vitoztál-e egy eladó. Czim a kiadóhivatalban, 
kicsit ? Hisz igaz. hogy az idő 
röviden volt mérve, do egy 
csókban egy örökkévalóság le­
het foglalva! Nevetve, tréfálva 
váltunk, de én sírni szerettem 
volna. És te? Nem Írhatnál 
egy megnyugtató szót? Féltem 
szerelmedet, féltem jövő talál­
kozásunkat. Imádlak. 1:2041
" NttT1-re
nagyon sokat gondolok, tudom 
én mi a «szép -, ügy-e nem 
makranezosk ódnál most már 
te édes ? Ha egy szál selymet 
küldesz, fogom tudni, hogy sze­
retsz. Nevedet ne ird. kíván­
ságod szerint történik. Nem 
minden nő egyforma. 12030

Házak eladása.
Pompás 3 emeletes sarok­
ház az Andrássy-nt köze­
lében 135.000 frton

7333 Egy pár ló,
14 markos (feketék, igen jól 
mennek, 5 és ti évesek) eladó 
240 írtért Pócsm egy er- Leány­
falván Jaszlrarszky Jánosnál.

Egyetértés makulatur-
papirt ajánlok m ét or má­
zsánként 14 forintjával.

Eladás.

70.000 frt első részletfize- Galiczenstein H. Erzsébet- 
tőssel eladó. A többi amor- tér 5. sz.__________ ü-'riS

detecm 9%her Ti8Ztaiövo Káztellok eladása.
Örökséé felosztás miatt kis saroktelek a Józscf- 
eladó es;y kétemeletes szi- körúton és kis középtelek 

lárdan épült a József-köruton olcsó
kn / áron eladó. A VI. kerii-

il H Z letten az Andrássy-ut és
a nagy forgalma kerepest- Podmoniczky-utcza között 
utón Amortizácziós. bank- nagyon jó fekvésű telek 
teker 35.000 frt. Ára 80 goo 3>1 á 40 frt eladó, 
ezer forint. Tiszta jövede- Bővebbet vevőknek :Ge*OSS

Használt es uj

pénz-szekrények !
rendkívüli olcsó áron kaphatók |
I bécsi y éuzszekrény gyári rak- !
tár Budapest, V., Bál- az Andrnssy-rrton, £ nagy 
vány-t-tcTP S. SZ. fül lakássaiTgOnOfrtaneladó

lem lO” „.

Kétemeletes bérház
a központi pályaudvar kö­
zelében 25.000 frt bank- 
teher 11" , tiszta jövede­
lemmel, 54.000 forinton 
eladó.
Emeletes nyaraló

Andrássy-nt 
tél 1-ig.

79. 11 órá-

? 1 Alkalmazást keres.
«SÄ1 G^dasszonynaat

• ..' i ajánlkozik egy 30 e\es uz\ egy
+ J --rli rdé 1 nS egy magányos úrhoz, főzni
3- O 1 & y ® ’ igen jól tud es a háztartás
melyből szakértői becsles alap- min(len dgiii,:in jártas. Levelek 
ján 10—15.000 □ meter műi a 
állítható elő. Homoród-Héviz 
erőt Hulla János. 7282

keretnek B. V. 28 
a kiadóhivatalba

czim alatt 
12034

Részletfizetés
mellett helyben lakó felek egy 
a legjobb hívben álló áruház­
ban mindennemű női- és 
férfi-ruhákat, a legdivatosabb 
kabátkákat, köpenyeket cs 
mindennemű felöltőket készen 
vagv -saját műhelyéből mér­
ték szerint, szőnyegeket, 
függönyöket, ágy- cs asztalteri- 
tőket, mindennemű vásznakat.

Kastellánnak
ajánlkozik VI. középosztályt 
végzett fiatal ember nyelvisme­
rettel. Levél «Kaszteilán» czi- 
men kéretik a kiadóba. 12038

Kerestetik
egy posta- és távírda tiszt, a ki 
hajlandó volna más világrészbe 
utazni a legfényesebb feltételek 
mellett. Fiatalok előnyben ré­
szesülnek. Pályázók czimüket 
poste- restante J. B. czim alatt 
főpostára küldeni szíveskedjenek 
e hó végéig. 12030

Gazdász
izr., értelmes és tapasztalt, ke­
zelő-állást keres. Ajánlat -S. 45»

I alatt a kiadóba. 12042

Alkalmazást nyer.

Kétemeletes jó berhaz
a népszínház közelében 
45.000 frton eladó. Bnnk- 
teher 25.000 forint. Tiszta 
jövedelem 111 n. Bővebbet 
levélben is. Gro&Sj An­
drássy-ut 79. st. naponta 
11-től 1 óráig:. 7:?41

12024 Szobák
a klinika közelében napokra 50 
krdrt, havonként 8 írtért, meg­
tudhatok a kiadóhivatalban.

Egy alföldi gazdaság ré­
szére kerestetik január 

elsejére egy
nőtlen kulcsár

ki a gazdasági könyvvitel­
ben tökéletes jártassággal j helyiségek valamint laka 
bir és a kíilsö gazdaság- | gok js kiadandók. Bővebbet

Lakás
az Erzsébet-köruton 6. 
szám alatt a népszínházzal 
szemben a kerepcsi-ut mellett 
épült uj házban novem­
ber l-ére igen szép kávé­
házi, vendéglői és belt-

rhiffnnnkat. nsztalnemiiekét sth. j A íiyitrai hitelbanknál 
a legkoulán-ahh kiszolgálás Nyitván a (második) könyv- 
melleit beszerezhetnek. írás- j vezetői állás magyar cs 
vagy szóbeli megbízásokat el- német nyelvet egyaránt és 
fogad az üzlet ezen osztályának i lehetőleg tót nyelvet is biró 
vezetője: Lüwy M. Király- j szakavatott egyén által vemu- 
ntcza 26 II. Az áruházzal ; neration kívül évi 800 frt | 
közvetlen 94. ez. telefon utján javadalmazás mellett betöltendő. | 
is lrh. t értekezni. 7258 I 7203 nal kiadó

ban is némi gyakorlattal 
rendelkezik. Az állomás 
esetleg már f. óv novem­
ber hó 1-ónis elfoglalható. 
Czim megtudható a kiadó- 
hivatalban. <300

gg—

ott a pallérnál vagy a kiadó- 
hivatalban GOSG sz. a.

Építészek és vállalkozók
figyelmébe! A körvasút li­
pótvárosi állomása mellett, köz­
vetlen a sínek mentén egy 
4000 □ méter területű telep, 
kitünően alkalmas fa- és szén­
telepnek vagy építészeti anya­
gok lerakására, olcsó feltételek 
mellett bérbe adatik. E telep­
hez a fővárosi hatósági enge­
dély, valamint az építési és 
bekeritcsi engedély is át adatik. 
Bővebb értesítést ad a «köz

Magas provízió
mellett kölcsön közvetítőt 
keres azonnal egy vidéki

Szüreteiők figyelmébe!
Oktatást ad mnstszaporitás- 
hoz, továbbá bortörköly- és
seprőből való borkészítés- . , . . ..
hez. Átiratok C. 7203 alatt a)lakoB- ki vldekl ertckra- 
kiadóhivaíalba intézendők.___  pírokra nohány ezer fo-

Mellékkereset jrintot szándékozik fei-
vagv jövedelem után járók a ; venni a fővárosban. A köl- 
vidóken fontos értesítést kap- csőn folyóvá tétele azon- 
nak. ha czimeiket »Olcsó ön- nal kívántatik. Közvetítők
állóság* alatt a 
küldik.

riadóhivatalba i . , ,
-yyQ Budapesten péntekén dél­

előtt 9—12 és délután 
2—5 jelentkezhetnek. Hol <

különböző fajtájú és legjobb Megmondja a kiadóhivatal.
12027

Kőfedéllemez
minőségben. Kátrány es! 

benjáró ügynökség» Buda- j tetömázt ajánl Fischer és; 
pesten VII., kerepesi-ut 38. sz.! Heidlberg gyára Budapest.

(bejárat

Lakás és bérlet
Lakás

Lónyai-ntczáhan a 13. sz. 
a. házban I-ső emeleten egy
kisebb ntezai lakás azon-

GOV

Különféle.
A ki házat, birtokot, liáz- 
telket, vagy villát gyorsan 
és jól akar venni, eladni
vagy becserélni, forduljon biza­
lommal hozzám. Gross Bu­
dapest, Andrássy-ut 79.

Klauzál-utczából). j 
12040

Árjegyzékek bérmentve és 
ingyen. < 101

Nem szédelgés Magv. kir. államvasutak.

169976/91 sz.
Az akadémia-utezai

7320

esetleg. levélben is.

uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, Iranern csakis, , ,
uraságoktól levetett uriöltönyők; számú hazban folyó ev 
a legnagyobb választékban a j vember 1-re több lakas, 

legolcsóbb áron kaphatók: bolt, esetleg raktár és 
Károly-körnt 2. szám, a pinczcraktár bérbeadandó. 1 
hatvaui-nteza sarkan, az ud- , .varban. Ugyanott ruha-köl- | Bővebb értesítést ott a ház-1

7243' csünzo intézet. 6972'mester ad.

Borsaitok,
szólőzuzok, 
borszivattpk, 
pinczegazdászati 
felszerelések.

S-o.d-a.pest, 
Andrá^sy-ut 2. szám.

AjÁUlJUK JÓttlBÜ SXABÓCZÉCET ] BESZERZÉSÉRE BUBAÍEST

Látványosságot!
képe* idegeneknek é* helybelieknek a

főváros legnagyobb áruházának

BUTO
raktára, 49 berendezett minta-szobával. 7102

VARGA TI IHÁIil és TÁRSAI
magyar bútoripar-társaság

(Alapittatott ISSö-Toen.)

Haarlem i | ácz intok < 'b>'

egyéb virághagymák, 
erős növények.

remek, ígérvénye h

Érdekes újdonságok.
Uj, szép, kedvelt

EIFFELTOEONY.;
Képes árjegyzékek ingyen és bementve/

6AHLSEN ERNŐ*
Prága-Weinberge.

Bécsi sorsjegyekre «...
Főnyeremény 200.000 frt.
Hnzás október 1-én.

Tiszavölgyi sorsjegyekre
Főnyeremény 100.000 frt.
Hnzás október 1-ón.

A két darab összesen csak S frt 75 kr.

3.75

2.50

6.25
BEIMEL LAJOS banküzlete,

a „Sorsolási Közlöny6* kiadóhivatala 7031
ISudnpcKt, IV., Kecskemvti-iitcza O. sz

Budapest,
kétajtós

Gizella-tér 3. szám.
2 szekrény,
2 ágy .. *...................................................................
1 ebédlő-asztal.. .. - ...........................................
1 ottomán..................................................................
1 faragott hálószoba ...........................................
1 faragott hálószoba ...........................................
1 faragott ebédlő-szoba ............................. ... -
1 faragott ebédlő-szoba .......................................
1 szalon garnitúra ................................................
1 szalon-garnitúra .............. - •• •• .....................
1 angol hálószoba, ritka szép kivitelben .. ..
1 háló--zaba. franczia aranyozással ...............
1 angol diófa szalongamitura, bronz erekkel

38 frt
24 «

Árjegyzékek ingyen és bementve.

lNIEÉNYI 12CP.E k:zyvkere:keáé:e"c5ü Szegeden
megjelent es ugyanott kapható:

.Szegedi Uj Szakácskönyv“
, boritéki

Irta: SZEKULA TEF.EZ
i«n'TTk*t«*.-n 1 fr* 50 kr. — na a pénz előre be-

Feltalálók!
l"j találmányokra kieszközöl, ; 

értékesít

szabadalmakat
TÓdjegyehct, mintákat és 
mustrákat belajstromoztat

I I1ERGL SÁNDOR
,,Első budapesti szaba­
dalmi és műszaki irodája-4

BUDAPEST
71.. Anarassy-nt 30. és Nagy­

mező-aiczi 18. szám.
Egyszersmind a

„Magyar Szabadalmi Közlöny“

Egyedüli Z.':pvi- * -t 0>zlr.ik-M i- 
gyai or^7: zb:ui .7 i '^elsÁ. kiU'"nle-
gCMretjrkivn fölülmúlhat l&a 

párisi ezégrnek
F. BERGUERAND F1LS.
I.epfnom.vi'b ni.'ni párisi uvszn- 
rck. Gummi é-Hnlh' Ivag 2—u fr‘.;g

ÚJDONSÁG!
Halhólyag1 gmnnii széllel.
limits Am-/, (apót ‘es. n.iru-’. női 
$-7Ívacskak tuczija 2—1 írtig. Peiy 
Pórus, Nonvpautc drhj.A 3 frt 86 kr. 
5 írtig. - Megrendeléseket pon- 
iostin es tiiizkretcn cszxözul

Keleti J.
Büdstss», koronaherezsg-üt/a 17.

32 frt. 
16 frt. 
16 frt.

a magyar 
rr.ég eddi.

küldetú. bermente» küldesse! I frí 65 kr.
4 szere "nő. Szeged leghíresebb főzőnője. több 

háziasszony segítse írével oly szakáeskönv vet nyújt 
hölgyk-z uiség és háziasszony kezébe, a 
irodalmunkban nem létezett. . ,

K. v. í ii> r» reczeptben adja közkézre hosszú evek során 
„vuü'itt tajsieztalatait t- mindenki áltál könnyen megérthető 
n/don vezet he a szakársság művészetébe.

\ nvv leginkább a znapyar középosztály és polgári csa adok 
szi'ikségVtéhe: van alkalmazva a főleg az igazi magyaros 6gyi 
ctclek elkészítésére van a legfőbb snly fektetve.

V-.k ké-sritésmódján kívül számos utasítást és leírást 
nvuü. mire kell lerinkábh figyelni a tápszerek beszerzésénél,
.sokszor nem is a szakácsnéban, hanem a rossz anyagban 
keresendő a hilia. ha rossz az étel.

Számtalan eli-merő nyilatkozat és level áll 
z - mki'é. a melyek a könyv ; -ágát dicsérik, a 
^rülozhetlen tanácsadó is minden háztartásban, mert 

■ ' t ?nr: itt ifid :'nu"í szeret nt’Z.
\z év minden hónapjára évadszerinti étlapokat is tartalmaz 

a könyv, a mely mindenkor kesu tnnáradó arra a kényei 
és sok gondot okozó kérdésre: Mi legyen az ebéd?

As eX': ’ tapasztalt érdeklődés azt engedi következtetni. 
ho;-y a „Szegedi Uj Szakácskönyv- minden háztartásban 
megtalálja a maga helyét.

havonkint kétszer megjelenő, | 
I bel- és külföldi uj találmá- 

tekmtelyes „yo^at népszerűén ismertető 
szaklap szerkesztősége. Ezen j 
egyedül álló elismert szaklap j 

előfizetési ára:

már rendelke-
Yalúban nél-

I évre 8 frt, félévre 4 
frt, negyedévre 2 frt.

kereskedelem | 
kir. miniszter j 

48249 VI. leiratával el­
ismerve. 7217

nagym. 
m.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott Fzimtnlrin 
rnfghizliat'i hitető-' kü>zönü-trat 
folytán C7.rn Icgörfgr t»l> os !•'?- 
ismertebb rendelési Intézet, a 
Iiol a tudomány logujabh viv- 
m.inyai a leghűvi'hb ti’iasitalatok- 
kai párosulva értekobittetnek, icg- 

mclcgeiiLcn níanlhati».

Dr. L EIT j>T E R
43 év óta vcnnófJő,

rrincen $e*H vejíkozékci I GliAtütt 
ren-VjIri helvitepfben.

(f^b-utC2a 7.9. jer. 
tithes betrrgtógek, tebotet- 
lersú-pr: finfert $. fobérfol) -, 
levéli -g is biztosan gyósrvittatnak.
Bendrzt-si ú k : renget ü—10-ig, 
d. v. 1—n’f ~—lO-ip.

SűTSári-' —. mt*. -- « ' ■« ^ -r -»-j-q — -o- n, ^
Valódinak elismert csakis a EIUljuLíH, u. Xi.-iele

a

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
Eapüató egyedül 4894

MÜLLER J. L. BUDAPESTEN
Gvári raktár: Koronaherczeg-ntcza 2. — Gyár: K<>tte^iUex^^cza_3&^

10340. szám kig. 891.

Pályásat.
Zombor szab. kir. város tanácsa által az újonnan szervezett 

éri 800 frtnyi fizetéssel javadalmazott küzvágóhidi állatorvosi 
állásra pályázat hirdettetik.

Ezen ál!á.;t elnyerni óhajtók felhivatnak, miszerint életkoru­
kat, eddigi alkalmazásukat és az 1883. évi 1. t.-cz.-ben előirt 
minőíitésüket igazoló pályázati kérvényeiket f. év október 
hó 15-ig Sándor Béla főispán ur 0 méltóságához nyujtsáK be.

Budapesti őszi lóversenyek.
Szent. 27., 29., okt. I.. 4., 6., 8., II. és 13-an.

-a et mlzn.dj.gr d.élm.tda. S óra. 3.S por ez. 
Mindennap 6 verseny. — Igen gazdag nagy dijakkal.

, Az I. vasárnap (szept. 27-én) mezei gazdák versenye is 
lesz, 300, 150 és 80 írttal az I., II. és 111-ik ló számára.

Holyárak : saisonjegy mind a S napra:

i Uraknak I. osztály................................................................
i Hölgyeknek I. osztály ....................................................
Katonatiszteknek I. osztály ..............................................

A bekerített fogadási helyre külön
az őszi S napra ........................................................................... 37 frt.

A saison-jecyek szeptember 23-tól kezdve válthatók az cg)- 
leti főpénztárnál (Budapest, Nemzeti Casino II. emelet).

Helyárak naponkint:
I. hely uraknak .............................................................................. jj
1. € hölgyeknek.......................................................................... ° *“■
I. « katonatiszteknek ............................................................ 3 frt.
Kis tribune .....................................................................   3 frt.
Benn a pályán ........................................................................... °. kr-
Katonáknak őrmestertől lefelé .................................................  20 kr.

Mindenütt fedett helyiségek az eső ellen, vendéglők és tola- 
lisateurök. A lóvonatu va'ut és omnibuszok egész a verseny­
térig. Szept. 27.. okt. 1.. 4., 8., 11-én és 13-án este 7 órakor 
Budapestről külön villám-vonat indul a volt osztrák-magyar 
vasút indóházból Becsbe, melyre jegyek ttu Írtjával a vasuii 
pénztárnál válthatók. A vonatnál étterem-kocsi. 7261

ilfllífÓ.
Jó, tartós, finom, egyszerű, valamint legizléstelje- 
sebben elkészített fa- és kárpit-bátorok be­

szerzésére legmelegebben ajánltatik a
Kelt Zomborban, 1891. évi szept. hó 21-cn. 

7294
Csiliás

polgármester.

Bndapest IY„ Papnövelde nícza 10,, I. em.,
Kecskeméti-utczával szemben, a hol a fővárosban 
a butorszükségletek legolcsóbban, szolid kiszdlgál- 

tatás mellett fedezhetők. 6694

SÁRKÁNY és SCHÜTZ

ÁBSandó eladás gyári áron aäul.
sagsmaBesssm^ssBasmi^smEr

63

r>

Tisztelettel tudatjuk a nagyérdemű közönséggel, hogy nagy- 
koroua-uteza 5. szám alatt volt

I IÉHas$eM6lsíiM I
ÄRdi*^ssy-8it S3,

házba helyeztük át

és ott saját gyártmányainkon kívül a £W* legfino-

PICHLER V. KAROLY
wtE^r,

Mindennemű

WcsoÉ-ImM I
gyártása, bevitel és kivitel. 6658

Szíveskedjék képes árjegyzéket kérni
\ .

Magánvevöknek nem adok el. -VB

sz= m

Hálás köszönet és alázatos kérelem.
I

4826

HEB
j nekünk hnmUatott Hxfnn alan rnrrrfnzhaht hitelen köszönet- 

irat folytán rrn\ orrosiudrrr lej/mrfejrlétrtt ajánlható

[Titkos fceíegségeket*i hagycsöfolvásokat és sebeket, az Bafertóztetés utcbajnt. 
laz e’zvcngeit ferfloröt. magrörilesekot, a bnjekorna* 
lütókővotkezmvnyeít, nőknél foherfolyist, béraicnn) ire 1» 

at nuadarnn nól betegségeket, melyeltnek » msg- 
3 talacsáv c- z- ja e- bórbeteffs. gokét ry g>-it uj gyogy-
‘ mod 2,„rint biztos Sikerrel, gyorson *s alaposan

Br. GARAI ANTAL
í or 705. sebész, szül esz es szemész tudor, volt r»^sz. kir. oszt.-főor\-os.

Judapesto belváros. IX. kerület^ kisryó-utcza 1. szám.
II. emelet, bejárat a lépcsőnél. ^ 4510

I Beadd; naor-rU 10 órát- i d. e. egész 4 óra délutánig, ^ste 7 orat .1 
L őri..'’ D *t leve.., kre a legnagyobb^ figyelemmel valaszoita-
I tik és g>i'g}-szere&r6t is gon

Ugyanott megjelent es a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál meg-
Iraadaih-ítö ,

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
IhBlr a 7-l: kúd.i«ban r-."g.-4»nti a r.^mi h-ü-gsrtrek bs_ ez.k észszerű 

p. évkezdéséhez rzimU kőr.yV. vo:t ara 2 fr^^^jtr^
most csali 90 kr. ’’^SSSf

|A könyv jul becsomagolva 1 fenni beküldése mellett bementve kok- 
• GetiSá meg. 5-90\x kSnyr tartatau: I. Az ivarszerrek ]rirá«a. — II. A nemi elet 
labrodéae. — III. Az onfertOzes es az ejjeii magömleF''k. IV. A liugy- 
1 :sőta>ár (tripocn és bugyrs'»szilk(Hetek. — \ . A bujakór (siphihs).
I Yl. Fehérfolv.Vs. — VII. E,gvp.ngült b-rtlerf.. — V Ifi. ^f»i magtalan sag. 

pr jv^rs7<*7^ek in^t'et-‘?ed**se:'.ek fútényez-,je a

JSTa ff ff i ‘ff becs ü It ve eb i) t kh ez

Üzletünk hat évi fonnúllrl^a óta élvezzük iníutuiik tiinusitott házalniuk t 
cs pártfogásukat, a m^lv köri'3lu;ényn‘k köszönhetjük csakis, hogy oly rövid idő 
alatt üzletünk*.! többször cn n gyobbithattuk és terjeszthettük.

Ezen na LTV mérv ü »*5 s.. i v 1* .s- o és ei ismerőjükért hálás kü>züne tünket n\il \ <•-* 
ni tjük és ismételve kérjük bers< s pártfogásuk.át es < •szinte egyszersmind Ígérjük, hogy 
mindinkább igyekezni fogunk nngy-Vmcsült vevőinket bevásárlásaiknál oly elő­
nyökben részesíteni, hogy szives íuitvlubitiika L és szives gyakori látogatásukat 
jövőre is kiérdemelhessük. — Most üzletünk

csakis király-nteza 11. sz. alatt
létezik, a hol nngyrabccsűlt vevőink által oly előnyösen elismert

állarsdé eladás év*mi alul
folytatta!.ni fog. Kiváló tisztelettel

Ganz Dávid és Társa,

I

Cksu-
3 forint

c? 50 krajezar bélyeg

egy bécsvárosl ioérvénv
Föayer. 200 000 frt.

, Húzás már október hó 1-
LŐRYJ.bankuzktc

mabb és legújabb divatu franczia es angoi
kalapokat

yári ííron kiesisaybeiií is eladunk.
Tisztelettel 7102

1 és GR UN kaiapgyárosok
iiidvássy-ut 13.Budapest,

Budapest, Hatvori- 
cza 17. tr. -

’JíSírÁíljJj&íÓtiSi A1

5 W> r Ilii

Hirdetések 
felvétetnek e lap részére

a kiadóhivatalban

Dalszinház-utcza I.

6156

vn le»z. /?Q — Nőknek külön
váróterem.

Szabott ácak.

Magyar királyi államvasntak.

99344 szám. 1891.

Hirdetmény.
(Pótlékok életbeléptetése a szab. osztrák-magyar
államvasuttársaság államopitott magyar vonalainak 
állomásai és nevezett vasnt osztrák vonalainak állo­
másai közötti forgalomra nézve fennálló áru díjszabás 

(H. rész) 1 és 1 a díjszabási füzeteihez.)
Az egyrészt a szab. osztr. magyar államvasuttársaság osztrák: 

és másrészt annak államosított magyar vonalai óiiunio-ron.: 
cfo,-má< közötti forgalmára nézve ls88-ik évi deczember hó: 
1 tol fennálló díjszabás II. rész 1-ső és 1889. évi julius hó 
10-től fennálló díjszabás II. rész 1 a számú füzetéhez az ipoly-: 
sás-balassagyarmati vonalrész megnyitása napján a III-ik s lile-: 
főleg Y-ik számú díjszabási pótlékok léptek hatályba.

Ezen pótlékok az ipolyság-balassagyarmati vonal állomásai és i 
Béc= (St. E. G. és K. F. N. B.) valamint Stadlau közti forga-' 
lomban szállítandó osztályárukra nézve közvetlen díjtételeket.. 
illetve említett vonal állomásai és a szab. osztr.-magyar állam-! 
vasúttársaság osztrák vonalainak állomásai közti iorgalomra: 
nézve, különös határozmányokat és csomóponti díjtételeket
tartalmaznak. , .. , „

Példányok a részes vasutak igazgatósammal darabonkint 2
krért kaphatók. ...

Budapest, 1891. évi szeptember havaban.
Az igazgatóság.

Melrose
KEDVELT HAJIFJITÓ.

A szürke vagy fénytelen haj eredeti elevenségének, 
színének, szépségének, és fényének helyre állítás ára. 
Midőn a haj szürkülni kezd, elveszti színét és kihull, 
egyszóval táplálékot kíván, ily esetben a Melrose kedvelt 
hajiljitó kielégít minden szükségletet. Egy üveg ára 2 f. 50,

Gyár Cs szétküldés! főraktár Londonban, 114 Southampton Bow,
Waerbani eladás: TŐBÖK JÓZSEF gyofrysz király-nteza 12. Kioiibon: Lncff M. véczi-uícz:

28. szAax és Luefí Sándor váczí-utcza 22. (Nomxeti szálloda). t;ii

és foys'jb cpy pár jó férfi 
vagy női ezugos czipo

LEFKOVITS J,
czipÖgryárl raätárában Bu­
dapest, Király-ntoza 38. sz.

ivtpes úrjógyzólí ingyen. 7-‘05

(fj-Wjgj

m

lEÍilii

s m.vi.Xaüratos
kályai és aczél - görredőny - gyáros

1 BUDAPESTEN,
VI. kér., Lehel-utcza 8. szám,

a Ferdinand-hid közelében,

flltll“ kályháit I
B'asieek és Brecka szabadalma szerint, j 
különböző nagyságokban vas-, aczél- 
vagyzománczozoU köpenynyel, továbbá

központi fűtés-berendezéseit!
több hchjtsé'jnck rrjxj kályhával

Budapest, (Belvái’os) Rózsa-tér, Lipót- 
utcza sarkán I. em. (2 réQÍ VáTüiiiZ OÍ33ÖH) iBVi

Mtortemeií
ajánljuk a mélyen tisztelt fő és úri rendek és a n. é. kőzon- 
sésTiek. a kik bútort vásárolni szándékoznak és jutányos árak 
mellett lelkiismeretes kiszolgáltatásban akarnak részesülni, 
ezen 16 teremből álló nagyszerűen berendezett bútor 
gyári telepet meglátogatni és a legcsekélyebb vásári suál 
is meírgvöződést szerezni, hogy minden versenyt felül­
múló olcsó árak mellett, szilárd gyártmányt, korszerű 

. ízléses kivitelben csakis ezen

s Budapesten ilyuemü egyedül létező butortemekben
!> szerezhetnek.

Elsőrendű szakiparosok közreműködéseikkel csali* 
kitűnő asztalos és kárpitos bútor ugv a legegyszerűbb 
neműek polgári háztartásnak, valamint fantasie es disz 
bútor a fö és úri rendek részére minden most divatozó 
fanemekben és a legújabb alakban, salongarnitnrah 
különféle szövetekkel díszesen kárpitozva meglepő vá­
lasztókban, és oly különböző árak mellett található 
készletben, hogy itt vásárlásait mindenki igényeinek megfele­
lően teljes megelégedésére szerezheti be. 6790

5®“ Bútorgyári árjegyzék kívánatra.

fittesére.

VSi. kér,, Erxséhet-körut 5.
Vio'a Bertalan és társánál.

Telephon líO. szám.

Alkalmas közlekedés: a Podmaniczky-utczal villamos vasúton és az 
Andrássy-utl társaskocslkon. — Telefon 1024.____________

Az 1880-iki óvsz. Kitűnő munkáértt( és Ízléses 
kivitelért jutahnazva.
kiállításon „

inuas italos-üzlete

Budapest, YI., Szoudy-nícza 56. sz., Dalnok-nícza 18. sz. sarok saját házában.
Ajánlja a t. ez. közönségnek gyárában készült mindennemű

bútorával dúsan felszerelt raktárátg
ebédlő-, háló-, nriszoba-, szalon-berendezéseket stb. stb.

stylszerü és szolid kivitelben a legjutányosabb árban. 
^CégTemaelések: rajzók: szériát pontosan teljesittetaalc.

QV Kívánatra mintarajzokkal szolgálok. *9m 6733

MIRIBIIS tfimS.
Az eddig elért és kimutatott fényes siker bizonyítéka annak, hogy csak egyesült erővel 

lehet az értéktőzsdén biztos cs szép hasznot elérni.
Felhívom tehát a f. hó 20 és 22-én esedékessé vált II. IV. és VII. sorozat összes 

résztvevőit a 11. sorozat harmadik havi, a IV. sorozat második havi és a Ml. sorozat első 
havi hasznát pénztáramnál felvenni és pedig fizetek:

A II., IV. és VII. csoport 25 frtos résztvevőinek 5.—
B) II., IV. „ VII. „ 50 „ „ 11 —
C) II., IV. „ VII. „ 100 „ „ 23—
D) II., IV. „ VII. „ 200 „ „ 47.—
E) U., IV. „ VII. „ 300 „ „ 72.—
T) II., IV. „ VII. „ 500 „ „ 121 —
G) II., IV. „ Vn. „ 1000 „ „ 250 —
H) II., IV. „ VII. „ 200 „ „ 550—

Miután uj csoportok egyelőre nem lesznek kibocsátva, felhívom, kik a 
csoportban részt venni óhajtanak, ebbeli szándékukat minél előbb velem közölni, 
minthogy bejelentések csak annyiban lesznek elfogadva, a mennyiben az l-sö 
októberig esedékes I., V. és VIII-ik sorozatban résztvevő jegyek szabadon lesznek.

Előkelő összeköttetéseim lehetővé teszik az értéktőzsde napontai alakulatait saját rend­
szerem szerint ügyesen kihasználni, mely körülmény azon szerencsés helyzetbe juttat, hogy 
tisztelt megbízóimnak a legnagyobb haszon kilátását biztosítsam.

Mindennemű tőzsdei megbízatásokat, díjtételes-üzletkötéseket 20°/0-kal 
jutányosakban eszközlök, mint bárhol, úgyszintén értékpapírokra, a legcsekélyebb 
kamat mellett előleget nyújtok.

a |”% / A I r> A \/ir\ bank- és váltóüzlete
LL Vr\l Um V iU Budapest,Teréz-körut 48.

Telepla-oza. US. 7296

Préliasziíiiiok kívánatra ingyen és bérmentve koiűctnek!

Előfizetési felhívás!

IVAROS!
társadalmi és szépirodalmi napilap

folyó évi október elsején kezdi meg 114-dik 
évnegyedét és ezúttal nemes irányának meg­
tartása mellett, lényeges bővítést nyer az ezentúl 
minden vasárnap megjelenő

Salon és Sport
czimű 8 ol Iáira terjedő

illusztrált ingyen-melléklet által, mely

WOHL JANKA és ADOPJÁN SÁNDOR
társszerkesztők vezetése alatt a jobb társadalmi 
köreinket annyira érdeklő Sálon- és sport-élet 
uj, meg uj eseményeit fogja vonzóan és élénken 
visszatükrözni.

A »Fővárosi Lapok«, melyek Vadnai 
Károly jeles vezetése alatt immár 28 év óta 
szolgálják úgy közművelődésünk, mint szép­
irodalmunk összes ágait és a mellett bőven 
közük — minden politizálás kerülése mellett — 
a politikai élet fontosabb eseményeit is, ezentúl 
czclszerübb, élenkebb beosztást nyernek, 
mely megadja a lapnak a valódi napi jelleget.

Nemes irányát, romlatlan ízlését — a vál­
tozatosság és élénkség fokozása mellett — 
híven meg fogja őrizni.

Az előfizetési ár a Salon és Sport ez. 
illusztrált meiléldappal együtt az eddigi marad: 
negyedévre 4 frt, félévre 8 frt, egész évre 
16 forint.

I „FŐVÁROSI LAPOK“ kiadó-hivatala
Budapest, Athenaeum-épülct.

|| Pfábaszámok kívánatra ingyen és bérmentve kőidéinek!

-tsfr imm
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1891
SZERKESZ’

BUDAPEST VI.

kéziratokat nem kC 

csak bEhmentes 1
blőkizetiíí

Vidékre postán v. helyb
Tgv évre . ... *0 frt 
Sv KI évre . . 10 ftt , 

Árváidra: S bóra Némettj 
rjanczia-. Olasz-, Orosz-. Tör
országokba, Svájcz-, Romi 
walamint amaz országokba. 
jjerzödóshez tartoznak, ner^

JVgy szám <

A kiráj
Végre a lojalit 

kiállítás ünnepi 
leg a cseh hazafi 
dig a szláv szoli 
nyaival töltötté 
alatt az aranyos 
hossza nem volt 
horvátokkal, sz 
hozzá ünnepélye 
oroszokkal és fr 
dinasztikus érz 
ragaszkodás már 
nek helyet a cse| 
kiállításában, rés 
cseh patriotizm 
avult áruval kér 
mert a bécsi u 
nek, hogy a s 
zajos szinrehoza 
vitessék piaczra. 
színe lesz a dől 
József ő felsé 
fogja leróni $ 
gai kiállítás ir| 
hetünk arról, 
kossága, a cs 
dezésével nemz 
demonstrálni, cs, 
kik viszont távo 
relmeiket akartá 
egyesülni fognál 
iránti hódolatna 
tüntetésében. A 
irányzott gyűlöl 
napig olyan lá| 
nemes versenyt 
nagy érzésnek e! 
A cseh kétfarku 
utóbbi időkben 
dületekkel igvekt 
rencsésen ki fog| 
állat, mely felsé 
kuporodik a tró 

Bizonyára a i 
pelt és tisztelt 
sem lesz arra, 
őszinteségében 
nem az ünnepsé 
rul lelkére anna 
hogy a közös ll 
volról sem jele 
bir semmi kő 
ország élethalál 
között. A kin 
nyen fogja mc 
benne a szent

Mi

(Találkozás Mexikó válj 
A mexikói piramisok, 
egy indián kunyhóban!

Oaxaca felé.

Folyó évi májusi 
ígértem, hogy Oaxi 
lebbi tudósításomul 
dály késleltetett. 
tam utazni, hogy 
Cafetal Camillába 
hessek, a mi utazd 
valamikor, ekkor [ 
mennyire alá vi 
egészsége külső 
való tartózkodásor 
magamat, alkalmi 
mondhatom rossi 
már annyira rossz 
győződve róla. hoj 
lázas betegségbe 
kihúzni, mint a f<j 
ságában. Délután 
akartam váltani, 
kedves barátom 
hogy ne menjek 
(május tizenkilenc 
Vége volt mindjaj 
együtt jól megvacl 
nem is hagytuk! 
dolgainkat együtte 

Május 24-én es 
Teotihuacan nev( 
megtekintendők. 
mulaszszon el 
Teotihuacánba vej 
nap és holdé és 
nép régi azték tej 
nagyobbrészt az j 
muertos» (a holta 
Ez ut nagy részé 
helyen is, még vi 
kóló rózsaszínű xj 
Sphynx, melyek f 
valónak felállitvj 
tudott valami biz 
faluban született 
nagyon ért az azl 
utánzásához. Mii 
vázával, de mive 
váza régiségében, 
bevallotta, hogy 
magával együtt, 
hogy kisérjen el I

*) Dr. Procopp Jej 
a nyáron leveleket 
elhatározta, hogy főj 
tözőtt Bánó Jenőt, 
nőkének fiát. Bánó 
Oczeán partvidékén. I 
nevezte el. Dr. Prj 
púnknak.


